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ВСТУП 
 

У сучасних умовах розвитку Української держави найбільш 

актуальними залишаються проблеми запобігання корупції, які постійно 

обговорюється не тільки представниками юридичної науки і юридичної 
публіцистики, але й соціологами, політологами, філософами та 

економістами. 

Усі сходяться на тому, що корупція становить загрозу національній 

безпеці держави, будучи одним із бар'єрів, які перешкоджають розвитку 

громадянського суспільства та держави, вирішенню завдань модернізації 
економіки, удосконаленню системи державного та муніципального 

управління.  

Науковці та практики визнають, що боротьба із корупцією має вестись 

по всім напрямкам: від удосконалення законодавства, роботи 

правоохоронних  та судових органів до виховання у громадян нетерпимості 
до будь-яких, у тому числі побутових, проявів цього негативного явища.  

Питання ефективної превенції корупційних проявів є однією з 
глобальних проблем сучасної держави. Антикорупційні заходи і політика, які 
проводиться у нашій країні є предметом дискусій у наукових колах та серед 

представників громадськості. 
Сьогодні необхідно чітко розуміти, що запобігання корупції – це 

складне та багатоаспектне завдання, яке потребує зусиль не лише органів 

публічної влади, а й усіх інститутів громадянського суспільства. 

На сучасному етапі наша держава постійно вдосконалює методику та 

практику протидії корупції, що відображається у систематичному внесенні 
змін до законодавчої бази, реалізації різних антикорупційних програм, 

взаємодією із міжнародними організаціями, висвітленні інформації  у засобах 

масової інформації, формуванні державної політики у цій сфері. 
Статистичні показники підтверджують, що рівень корупції поступово 

змінюється, але для ефективного запобігання необхідні спільні та злагоджені 
дії всього суспільства. 

Навчально-методичний посібник розроблено з метою формування у 

студентів закладів вищої освіти вмінь та превентивних навичок протидії та 

неприйняття корупції, а також антикорупційного світогляду. 

Формування професійно орієнтованої особи майбутнього правника, яка 

має знання про небезпеку корупції для суспільства та системи освіти та 

володіє навичками антикорупційної діяльності є першочерговим завданням 

професійної підготовки. 

Навчально-методичний посібник розроблено в межах програми 

навчальної дисципліни «Антикорупційне право та основи Е-декларування» 

та спрямований на підготовку студентів та висококваліфікованих кадрів для 

судових, правоохоронних органів, а також інших державних органів, що 

здійснюють діяльність по запобіганню та протидії корупції. Також посібник 

має стати допоміжним наочним навчальним засобом для правників у цілому 



та інших практичних працівників правоохоронних органів зокрема.  

Основна мета навчально-методичного посібника полягає у 

поглибленому теоретико-методологічному та прикладному вивченні 
відповідної навчальної дисципліни. Найважливішими завданнями курсу є 

формування у студентів знань, умінь та навичок, які відповідають 

професійно-кваліфікаційним характеристикам основних посад 

антикорупційних органів.  

Використання посібника у навчальному процесі сприятиме вільному 

орієнтуванню в основних положеннях антикорупційного законодавства 

України.  

Завдяки ознайомленню з матеріалом, викладеним у посібнику, 

студенти зможуть довільно використовувати засвоєні знання для розв’язання 

типових ситуацій, що виникають під час професійної діяльності, 
організовувати свою діяльність на основі певного алгоритму; орієнтуватися у 

процесі зміни професійних завдань та ускладнення оперативної обстановки, 

знаходити шляхи вирішення нетипових завдань, що виникають під час 

здійснення антикорупційної діяльності. 
Навчально-методичний посібник містить курс лекцій, дискусійні 

теоретичні питання, тести для самоконтролю, перелік питань для 

підсумкового контролю, список основних нормативно-правових актів, 

перелік рекомендованої літератури та інтернет-ресурси для самостійного 

вивчення дисципліни. 

Навчально-методичний посібник укладено згідно з вимогами кредитно-

модульної системи організації навчального процесу у закладах вищої освіти 

та узгоджено із структурою змісту навчального курсу, рекомендованою 

Європейською Кредитно-Трансферною Системою (ECTS).  

 

  



ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

 Назва теми Лекційні 
заняття 

(год.) 

Практичні 
заняття 

(год.) 

Самостійна 

робота  

(год.) 

 

1.  Концепція антикорупційного 

права в Україні 
2 2 8 

2.  Засади антикорупційної політики 

в Україні 
2 2 8 

3.  Дотримання законодавства про 

конфлікт інтересів та інших 

обмежень щодо запобігання 

корупції 

2 2 8 

4.  Викривачі корупції. Гарантії 
захисту викривачів за 

законодавством України 

2 2 8 

5.  Особливості заповнення та 

подання декларації особи, 

уповноваженої на виконання 

функцій держави або місцевого 

самоврядування 

4 6 8 

6.  Політична корупція в Україні 2 2 8 

7.  Реформування державних 

антикорупційних інституцій як 

основа формування якісної 
антикорупційної політики 

2 2 8 

 

  



ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Тема № 1. Концепція антикорупційного права в Україні 
 

Передумови виникнення антикорупційного права: соціогенні корені 
маніпуляції свідомістю. Сутність правової протидії корупції: загальні 
положення. Система правового забезпечення запобігання та протидії 
корупції. Кадрове забезпечення та захист антикорупційних прав людини та 

громадянина. Фундаментальні основи діяльності суб’єктів протидії корупції. 
Стратегічні вектори (напрями) та механізми протидії корупції. Діяльність 

суб’єктів протидії корупції. Усунення негативних чинників, які сприяють 

вчиненню корупційних діянь. Напрями удосконалення правового 

забезпечення протидії корупції. Система реалізації Концепції 
антикорупційного права. Моніторинг реалізації Концепції антикорупційного 

права. Оцінка реалізації Концепції антикорупційного права. Фінансове 

забезпечення реалізації Концепції.  
 

Тема 2. Засади антикорупційної політики в Україні 
 

Антикорупційна стратегія як основний програмний документ в 

антикорупційній сфері та шляхи її реалізації. Антикорупційна програма 

державного органу як інструмент антикорупційного менеджменту державної 
організації. Механізми запобігання і протидії корупції та коло осіб, на яких 

вони поширюються. Взаємодія інститутів громадянського суспільства з 
органами влади у сфері формування та реалізації державної антикорупційної 
політики. Антикорупційне навчання 

 

Тема 3. Дотримання законодавства про конфлікт інтересів та інших 

обмежень щодо запобігання корупції 
 

Законодавчі основи, які регулюють питання конфлікту інтересів та 

інших обмежень щодо запобігання корупції. Потенційний і реальний 

конфлікт інтересів. Суб’єкти здійснення контролю за дотриманням 

законодавства про конфлікт інтерес. Заходи недопущення виникнення 

конфлікту інтересів. Врегулювання конфлікту інтересів у діяльності 
суб’єктів, визначених Законом України «Про запобігання корупції». Способи 

врегулювання конфлікту інтересів. Дотримання законодавства щодо інших 

обмежень із запобігання корупції. Особливості притягнення осіб до 

відповідальності за порушення обмежень щодо сумісництва та суміщення з 
іншими видами діяльності чи за порушення встановлених законом обмежень 

щодо одержання подарунків. Особливості притягнення осіб до 

відповідальності за порушення вимог щодо запобігання та врегулювання 

конфлікту інтересів. Способи здійснення контролю за дотриманням 

законодавства про конфлікт інтересів та інших обмежень щодо запобігання 

корупції. Впровадження стандартів доброчесності.  



 

Тема 4. Викривачі корупції. Гарантії захисту викривачів за 

законодавством України 

 

Міжнародний досвід у сфері захисту викривачів. Впровадження 

інституту викривачів в Україні. Поняття «викривач». Забезпечення в 

державних органах та органах місцевого самоврядування умов для 

повідомлень їх працівниками (викривачами) про порушення вимог Закону 

України «Про запобігання корупції» (спеціальні телефонні лінії, офіційні 
веб-сайти, засоби електронного зв’язку). Порядок отримання та обробки 

повідомлень про корупцію в державних органах та органах місцевого 

самоврядування. Розгляд повідомлень (в тому числі анонімних) Роль 

Національного агентства з питань запобігання корупції в механізмі захисту 

викривачів. Гарантії захисту викривачів за законодавством України: 

анонімність та нерозголошення інформації щодо викривачів; захист за 

наявності загрози життю, житлу, здоров’ю та майну викривачів або їх 

близьких осіб; захист трудових прав викривачів; захист прав викривачів у 

адміністративному та цивільному процесі. 
 

Тема 5. Особливості заповнення та подання декларації особи, 

уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування 

 

Поняття декларацій особи, уповноваженої на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування. Процедура заповнення та подання до 

Єдиного державного реєстру декларацій осіб, уповноважених на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування. Загальні правила 

заповнення декларації. Правила заповнення розділів декларації. Вид 

декларації та звітний період. Інформація про суб’єкта декларування та членів 

його сім’ї. Об’єкти нерухомості. Об’єкти незавершеного будівництва. Цінне 

рухоме майно. Транспортні засоби. Цінні папери. Корпоративні права. 

Кінцевий бенефіціарний власник. Нематеріальні активи. Доходи, у тому 

числі подарунки. Грошові активи. Відкриті рахунки. Фінансові зобов’язання. 

Видатки та правочини. Сумісництво. Членство в організаціях. Повідомлення 

про суттєві зміни в майновому стані. Відповідальність за порушення вимог 
фінансового контролю.  

 

Тема 6. Політична корупція в Україні 
 

Теоретико-методологічні засади дослідження політичної корупції. 
Політична корупція: концептуалізація поняття, форми прояву, суб’єктний 

склад. Еволюція корупції у політичному процесі: історична ретроспектива. 

Політична корупція як система протиправних дій. Зарубіжні практики 

політичної корупції та досвід антикорупційної протидії. Європейські 
формати політичної корупції й антикорупційних стратегій. Політична 



корупція в Україні: основні прояви, методи протидії. Особливості 
фінансування та подання звітності політичних партій. 

 

Тема 7. Реформування державних антикорупційних інституцій як основа 

формування якісної антикорупційної політики 

 

Проблеми реформування сучасних антикорупційних державних органів 

в Україні. Реінжиніринг як механізм формування інноваційних державних 

антикорупційних інституцій. Механізми удосконалення формування 

антикорупційних органів та забезпечення їх діяльності.  
Становлення та розвиток антикорупційних органів державної влади в 

європейських країнах. Досвід формування антикорупційних органів 

державної влади в азійських країнах. Формування організаційних 

антикорупційних механізмів у США. 

 

  



НАВЧАЛЬНИЙ КОНТЕНТ 

ЛЕКЦІЇ 
 

Тема № 1. Концепція антикорупційного права в Україні 
 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо загальних 

вимог антикорупційного законодавства, регламентуючого напрямки 

запобігання корупції та Е-декларування.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти антикорупційного 

права та основ Е-декларування; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
антикорупційних органів, шляхів та тенденцій розвитку і перспективи 

розширення уявлення про концепцію антикорупційного права; 

3) володіти глибокими знаннями про концепцію антикорупційного 

права та основ Е-декларування; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування законодавства 

стосовно антикорупційного права та основ Е-декларування. 

 

Навчальні питання: 

1. Передумови виникнення антикорупційного права. 

2. Антикорупційне право як навчальна дисципліна.  

3. Місце антикорупційного права у системі юридичних дисциплін.  

4. Поняття та система джерел антикорупційного права.  
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1. Передумови виникнення антикорупційного права 

Правове регулювання у сфері запобігання корупції має 

цілеспрямований організаційний та результативний характер, і його 

ефективність залежить від двох основних складових – правотворчості та 

правозастосування. 

Виходячи з недостатньої розробленості проблеми щодо створення 

ефективних заходів запобігання та протидії корупції за допомогою 

комплексу правових засобів, необхідно розглянути історичний вітчизняний 

та зарубіжний досвід цієї діяльності. 
Слід зазначити, що з моменту зародження сучасної цивілізації виникла 

«інстинктивна» форма корупції, заснована на почутті самозбереження 

людини і збереження роду. Це спричинило, з одного боку, організацію 

системи дарування, кращої їжі та одягу вождям для забезпечення їхнього 

заступництва, з іншого боку – об'єднання роду навколо сильнішого його 

члена для домінування серед племені з метою отримання винагороди 

(податки, данини). З метою організації боротьби з корупційними проявами в 

стародавньому Єгипті, Китаї, Індії, а потім у Стародавній Греції та Римі у 



джерелах права з'являється визначення корупції як складного соціального 

явища, і покарання, передбачені за отримання незаконних винагород 

(«закони царя Хаммурапі» 1792-1750 рр. до н. е. І термін «corrumpere» 

(корупція) міститься у давньоримському пам'ятнику – 12 таблицях 

(законодавчому зводі Республіки) вже у V ст. до н.е. Визначається і 
взаємозв'язок корупційної поведінки посадових осіб органів публічної влади 

з настанням негативних політичних, економічних та соціальних наслідків, 

сформульований у тезі: «Він приїхав бідним у багату провінцію, а виїхав 

багатим із бідної провінції». У Стародавньому Китаї та Японії поширення 

корупції було пов'язане з релігійними уявленнями конфуціанства, в якому 

держава визначалася як «велика родина», а подарунки старшим були нормою 

поведінки. Крім того, було створено систему протекціонізму, неформальних 

кланових зв'язків «гуаньсі», яка підтримувала давньокитайські традиції 
підношень. 

Починаючи з VIII ст. н.е. у слов'ян формується система територіально-

племінних землеробських громад (чисельністю 120 – 150 окремих племен), 

низька продуктивність господарства яких вимагала колективної праці, а 

труднощі освоєння нових земель – жорсткого общинного контролю за 

справедливим розподілом продуктів праці, які були необхідні для особистого 

споживання членів громади, що, виключало провину корупційного 

характеру. Цей розподіл був заснований на принципах колективізму та 

зрівняльності, на основі прямої демократії – виборності, колективному 

прийнятті рішення. Надалі поява надлишків спричинила майнове 

розшарування всередині громад, що призвело до появи родової знаті і князів. 

На ранніх етапах становлення держави усі життєво важливі питання 

вирішувалися за участю всіх членів племінного союзу на народному вічі як 

найвищому органі влади. Зазначений державно-правовий розвиток отримав 

своє оформлення як феодальна республіка в ХІ-ХV ст. на території всієї 
давньоруської держави. 

Формуванню системи правового регулювання зазначеної сфери у 

Стародавній Русі сприяло становлення законодавчої системи і першим 

найважливішим кодифікованим нормативним актом є зведення 

давньоруського права – Руська Правда. 

Враховуючи особливості організації феодальної влади, правові норми 

передбачали нерівноправність людей, що належать до різних соціальних груп 

(феодали, дружинники, сільські общинники, челядь), надаючи певні 
юридичні привілеї правлячому стану (князі, бояри). Вже у XI-XII ст. Руська 

Правда так само дає перелік осіб княжої адміністрації, які виконували 

функції державного управління, у тому числі збирання торгових та 

суддівських мит, податків тощо. (тіуни, митники та ін.) Необхідно 

відзначити, що однією з особливостей зазначеного нормативного акту було 

те, що чіткого розмежування між кримінальними та цивільними 

правопорушеннями не було. Досить ліберальними були і норми, які 
передбачали різні види покарань і насамперед штраф, що багато в чому 



пов'язано з прийняттям християнства та встановлення нових християнських 

цінностей. 

Подальший розвиток законодавства відбувався виходячи з посилення 

абсолютизму та станового права, ще більшого домінування норм публічного 

права та пріоритету державних інтересів над інтересами та правами 

особистості. Це відобразилося у новому Судовому положенні (прийнятому у 

1550 р.), де разом із злочинами проти державної влади і церкви містилися 

норми права, регулюючі торгову діяльність, систему привілеїв населення та 

інших. У ньому вперше отримання незаконної винагороди (хабарництво) 

було визнано злочином, що визначався як протиправна поведінка осіб, які 
перебували на державній службі, і каралося аж до смертної кари. 

На українських землях, які перебували у складі Російської Імперії для 

позначення корупції у юридичній мові XVII ст. використовувалися декілька 

назв. Водночас якщо «почесті» (попередні дарунки посадовій особі, що 

займалася вирішенням питання) і «поминки» (дарунки за результатом 

вирішення справи) вважалися цілком правомірними, то за «посули» 

(порушення закону за певну плату), призначалися тілесні покарання. Однак, 

починаючи з 1715 року всі чиновники були переведені на систему фіксованої 
оплати праці, а тому отримання хабаря в будь-якій формі вважалося 

злочином. 

У кримінальному законодавстві кінця XIX початку XX століття за 

низку корупційних дій встановлювалася кримінальна відповідальність. 

Наприклад, стаття 485 «Уложення про покарання» (1885 р.) передбачала 

відповідальність для тих чиновників, які всупереч вимогам законодавства 

вступили у торги і зобов’язання із державною скарбницею під власним 

іменем або від імені дружини, дітей чи інших підставних осіб. Стаття 682 

цього ж нормативного акту (в редакції 1903 року) передбачала, що 

службовець, винний у здійсненні заборонених законом за родом його служби 

чи недозволених йому керівництвом, торгівлі, промислу, чи іншого заняття 

майнового характеру або приватних доручень підлягав арешту на термін до 6 

місяців. 

Радянська влада довгий час не визнавала корупцію як соціальне явище, 

а використовувала такі більш прийнятні терміни, як «хабарництво» та 

«зловживання службовим становищем». Однак, навіть цим конкретним 

корупційним проявам не приділялося достатньої уваги, так у закритому листі 
ЦК КПРС від 29 березня 1962 р. «Про посилення боротьби з хабарництвом та 

розкраданням народного добра» такі неправомірні називались «соціальними 

явищами, породженими умовами експлуататорського суспільства». 

Зазначений «обмежений» підхід до розуміння корупції можна знайти і 
в юридичній літературі радянського часу. Так, у словнику іноземних слів 

1987 року корупція визначається як «підкуп, продажність громадських і 
політичних діячів, посадових осіб у капіталістичному суспільстві». Таке 

ігнорування корупції призводило до провалу будь-яких спроб боротьби з 
нею.  



Історичне становлення корупції як соціально-негативного та правового 

явища значним чином вплинуло на формування та коригування 

антикорупційного законодавства України. 

Аналізуючи правові норми антикорупційної спрямованості в їхньому 

історичному розвитку та ефективність їхнього правозастосування в різні 
періоди існування Української держави, важливо звернути увагу, що процес 

проведення політичних, економічних та соціальних реформ в Україні 
необхідно розглядати в єдиному комплексі з адміністративною реформою та 

боротьбою з корупцією в системі публічної влади з метою підвищення 

результативності роботи та проведення оптимізації структури органів 

державного управління, організацій та підприємств різних форм власності. 
Значна частина антикорупційних нормативних актів потребує 

теоретичного аналізу, систематизації та кодифікації, при цьому 

правозастосування має охоплювати всі рівні державного управління, 

управління комерційних чи інших організацій. Для досягнення позитивних 

результатів у запобіганні корупції необхідне підвищення ефективності 
застосування національного законодавства щодо виявлення правопорушень в 

економічній діяльності та сфері споживчого ринку. Враховуючи, що другим 

важливим елементом, що впливає на правове регулювання, є засновані на 

державно-владних повноваженнях дії державних органів щодо застосування 

юридичних норм, адже вони передбачають лише можливість їхнього 

ефективного застосування цими органами, тому лише створення відповідної 
системи законодавства не вирішує проблеми підвищення ефективності 
правового регулювання. Ефективна правотворчість передбачає і ефективне 

правозастосування на всій території країни компетентними органами норм 

права, які зобов'язані перевірити законність, обґрунтованість, доцільність 

використання цього законодавства та його ефективного застосування для 

профілактики корупції, її мінімізації, виявлення, припинення та 

документування фактів корупції, залучення як до різних, так і до 

комплексних видів відповідальності винних осіб за вчинення корупційних 

правопорушень. Протягом існування як світової цивілізації, так і  
Української держави проблема здійснення справедливої та ефективної 
системи публічної влади була тісно пов'язана з проведенням антикорупційної 
політики та створенням відповідної системи антикорупційного права та його 

належним правозастосуванням наглядовими та правоохоронними органами. 

 

2. Антикорупційне право як навчальна дисципліна 

У зв'язку із розвитком антикорупційного законодавства в останні роки 

у нашій державі відбувається переосмислення усталених правових понять та 

категорій, які стосуються як запобігання та протидії корупції, так і мінімізації 
її наслідків, пов'язаних із розумінням корупції як складного політичного та 

соціально-економічного явища сучасної цивілізації, а також аналіз нових 

процесів у дослідженні різних базових та галузевих аспектів системи права. 

Становлення нової правової галузі є дуже складним і тривалим 

процесом, який, як правило, супроводжується великими суперечками в 



науковому співтоваристві, при цьому у правовій літературі сформувалося 

багато тез про підстави та критерії виділення нових інститутів, підгалузей, 

галузей, комплексних галузей права. Це стосується і таких суспільних 

відносин, які в процесі посилення ролі держави в соціальному регулюванні 
всіх сторін життєдіяльності суспільства взагалі та у сфері протидії корупції, 
зокрема, призвели до розмивання меж між публічним та приватним правом, 

до утворення комплексних правових галузей, до яких, слід відносити 

антикорупційне право. 

Водночас в юридичній науці досі немає єдиної думки з питань щодо 

ролі та місця антикорупційного права у національній правовій системі. 
Останніми роками розпочався процес обґрунтування концептуального 

підходу до того, що антикорупційне право – комплексна галузь, що поєднує 

норми різної галузевої належності за наявності самостійного предмета. 

Принциповим питанням у цьому випадку є як наявність предмета, 

методу, принципів, мети правового регулювання, інших необхідних ознак 

галузі права, так і у цілому необхідність та зацікавленість з боку нашого 

суспільства й держави у самостійному правовому регулюванні такої сфери 

суспільних відносин як запобігання та протидія корупції. І, як наслідок, зараз 
в юридичній літературі відсутня єдина позиція щодо цього складного 

питання. Однак широке використання норм національного законодавства у 

здійсненні антикорупційної політики нашої держави, запобіганні та протидії 
корупції посадових осіб органів публічної влади, у правозастосовчій 

діяльності та судовій практиці вимагає єдиних теоретичних підходів у 

вирішенні цих найскладніших завдань. 

У зв'язку із розвитком антикорупційного законодавства в останні роки 

неодноразово виникають дискусії щодо можливості та  необхідності 
виокремлення у системі законодавства України нової галузі 
антикорупційного права. Система прийнятих і чинних до теперішнього часу 

законодавчих і підзаконних нормативно-правових актів із запобігання та 

протидії корупції, наявність системоутворюючого Закону України «Про 

запобігання корупції» та Антикорупційної стратегії – це об'єктивне свідчення 

комплексної правової галузі, що реально склалася. 

Сьогодні існують правові норми конституційного, кримінального, 

адміністративного, цивільного, процесуального, трудового та інших галузей 

права, які мають своїм предметом регулювання антикорупційної діяльності 
та захист суспільства, держави та громадян від корупційних зловживань та 

правопорушень. І тому зараз доцільним є віднести антикорупційне право до 

комплексних галузей права. Проте досі правовою наукою не зроблено 

однозначні висновки про ступінь самостійності та місце антикорупційного 

законодавства у національному правовому масиві, оскільки чітко не 

визначені відповідні предмет і метод правового регулювання. 

Щодо правової природи антикорупційного права слід наголосити, по-

перше, що значна кількість джерел, які регулюють суспільні відносини у цій 

сфері, не робить його комплексним, а свідчить про недостатню кодифікацію 

правових норм, які регулюють дані відносини. Значна кількість різних 



джерел регулює суспільні відносини у сфері виконавчо-розпорядчої 
діяльності (державного управління), які становлять предмет 

адміністративного права, проте саме адміністративне право залишається 

самостійною галуззю. 

Водночас серед джерел антикорупційного права можна чітко виділити 

основні правові акти, норми яких упорядковують багато важливих аспектів 

суспільних відносин, які виникають у цій сфері. Звісно, у межах законів 

здійснюється регулювання лише основ будь-яких суспільних відносин, які 
згодом отримують деталізацію і конкретизацію через підзаконне 

регулювання. У зв'язку з цим багато в чому розширюється перелік джерел 

правового регулювання, але цей факт сам собою не означає наявність ознак 

комплексності в будь-якій галузі або інституті права. По-друге, щодо 

регламентації відносин, які складаються в процесі запобігання корупції 
нормами різних галузей законодавства, то дане явище характерне саме для 

комплексних галузей права. Це пов'язано з тим, що межі між правовими 

галузями є непорушними. У принципі, будь-яка галузь може складатися з 
правових норм із подвійною, потрійною галузевою належністю. Однак 

фундаментальні галузі права, зокрема адміністративне, цивільне, 

кримінальне право, містять мінімум норм іншої галузевої належності, а 

комплексні галузі, навпаки, містять значний масив таких «перехідних» норм 

через специфіку та різнорідність самого предмета правового регулювання. 

Важливим є визначення особливостей регламентації таких відносин. 

Так, в антикорупційному законодавстві регулювання відносин у вигляді норм 

цивільного, трудового та інших галузей права є досить фрагментарним. 

Щодо конституційного права можна зазначити, що його значення в 

регламентації даних відносин значуще, але невелике за обсягом, водночас 

конституційне право за своєю суттю є фундаментальною, базовою галуззю в 

національній правовій системі, у зв'язку з цим його норми можна зустріти і у 

сфері запобігання корупції. Враховуючи, що питання організації ефективного 

публічного управління, формування органів публічної влади, порядку 

проходження публічної служби належать до адміністративно-правового 

регулювання, найважливіша роль тут належить адміністративному праву. 

Домінування публічно-правового регулювання суспільних відносин, 

пов'язаних з корупцією, проявляється і у застосуванні саме норм 

адміністративного та кримінального права у запобіганні та протидії корупції. 
Стосовно питання віднесення антикорупційного права до правового 

інституту або підгалузі права, слід підкреслити, що інститут права є 

сукупністю правових норм, які регулюють певну групу (вид) однорідних 

суспільних відносин, а підгалузь права включає низку однопорядкових 

інститутів. Так, в антикорупційному праві можна виділити такі інститути: 

інститут системи та принципів запобігання корупції; інститут конфлікту 

інтересів, інститути корупційного правопорушення та відповідальності та ін. 

Зазначені правові інститути регламентують однорідні, але водночас різні за 

видом та властивостями суспільні відносини, складаючи у сукупності 
антикорупційне право. 



Консолідація чинного антикорупційного законодавства є необхідною 

умовою для застосування єдиних вимог до функціонування положень права, 

а також допоможе усунути дублювання норм, які інколи призводять до 

різноманітності їх тлумачення. Прийняття у перспективі комплексного 

антикорупційного закону стане очевидним підтвердженням самостійності як 

антикорупційного законодавства, так і антикорупційного права, яке як 

комплексна галузь права має власну систему, тобто внутрішню структуру і 
поділ на певні елементи, інститути, кожен з яких відображає характер 

антикорупційних відносин, які об'єктивно складаються у суспільстві, що є 

закономірним процесом. 

Змістом антикорупційного права, тобто предметом правового 

регулювання є відокремлена група суспільних відносин, які відображають 

об'єктивні умови існування та розвитку антикорупційного процесу та (або) 

антикорупційної діяльності.  
Ці правовідносини можна поділити на кілька груп. Це відносини, 

пов'язані з: формуванням державної політики у сфері запобігання та протидії 
корупції; реалізацією заходів запобігання корупційній поведінці; 
закріпленням корупційної поведінки як правопорушення, що містить власний 

склад правопорушення та санкцію; виявленням корупційних правопорушень, 

їх припинення, розкриття та розслідування, притягнення до юридичної 
відповідальності; усунення причин та умов корупції, мінімізація наслідків 

корупції та ін.  

Дані групи правовідносин мають ознаки інститутів антикорупційного 

права та складають його систему. Саме предметний підхід є критерієм 

побудови системи інститутів антикорупційного права, об'єднаних у єдиний 

комплекс, який узгоджено регулює однорідні групи суспільних 

антикорупційних відносин у сфері антикорупційної діяльності держави. Саме 

своєрідний, якісно особливий вид суспільних відносин, який вимагає 

правового регулювання за допомогою особливого методу, на основі 
специфічних принципів є головним системоутворюючим фактором, що 

визначає формування галузі права.  

Особливості суспільних відносин у сфері запобігання та протидії 
корупції, різноманітність і водночас взаємозв'язок врегульованих правом цих 

відносин, безперечно, ведуть до певного відокремлення законодавства у 

сфері запобігання та протидії корупції у структурі національного 

законодавства.  

Виходячи із загальних теоретичних уявлень про системно-структурні 
характеристики національного права, зазначений масив має ознаки 

комплексної галузі. 
Єдиний предмет правового регулювання визначає існування єдиного 

методу правового регулювання, заснованого на трьох первинних способах 

регулювання, до яких належать дозвіл, розпорядження та заборона.  

Метод правового регулювання як спосіб впливу соціальних 

управляючих систем на середовище знаходить своє матеріальне закріплення 

у відповідних нормах, за допомогою яких формулюються правила, які 



містять різного роду дозволи, розпорядження та заборони. Незважаючи на 

наявність поєднання дозволу, розпорядження та заборони (імперативності та 

диспозитивності) у методах антикорупційного регулювання, в 

антикорупційному праві, безумовно, домінуючим є імперативний метод 

регулювання цих відносин, тобто метод прямих владних розпоряджень. 

Всі ці риси характерні і для сфери запобігання та протидії корупції: 
наявність специфічних суспільних відносин; метод правового регулювання, 

що поєднує як імперативний, так і диспозитивний початок; структурованість 

норм та їх відокремленість за наявності базового правового акту як 

системоутворюючого ядра даного правового явища, що виділяє особливих 

суб'єктів та об'єкти правовідносин.  

Визначаючи імперативний метод правового регулювання та в цілому 

публічно-правове регулювання як системоутворюючу основу 

антикорупційної діяльності органів публічної влади та його головні 
напрямки – запобігання корупції (попередження, виявлення та подальше 

усунення причин корупції), протидію корупції (виявлення, попередження 

розслідування корупційних правопорушень), мінімізацію та ліквідацію 

наслідків корупційних порушень, можна констатувати переважну роль 

адміністративно-правових норм у системі антикорупційного права. 

Антикорупційне право - це комплексна галузь національного права, яка 

являє собою вторинне структурне утворення у системі законодавства, що 

об'єднує в системній єдності норми різних галузей права, які регулюють 

відносини, пов'язані із запобіганням корупції (попередження, виявлення та 

подальше усунення причин корупції), протидією корупції (виявлення, 

попередження, розкриття та розслідування корупційних правопорушень) та 

мінімізацією чи ліквідацією наслідків корупційних правопорушень, 

притягненням винних осіб до юридичної відповідальності. 
 

3. Місце антикорупційного права у системі юридичних 

дисциплін 

Навчальну дисципліну «Антикорупційне право» необхідно розглядати 

як самостійну юридичну дисципліну. Її актуальність визначається сучасним 

станом корупції та несприятливими тенденціями даного негативного 

соціального явища. Ця навчальна дисципліна вивчається після курсів 

адміністративного права, кримінального права, кримінально-процесуального 

права, кримінології, криміналістики, міжнародного права, та ін.  

Предмет вивчення навчальної дисципліни «Антикорупційне право» 

охоплює сукупність відомостей, які характеризують корупцію як соціально-

правове явище та засоби запобігання цьому явищу. Складовими цього 

предмета є: 

1) наукові визначення ознак корупції з погляду різних галузей знань; 

2) нормативні регламентації цього явища; 

3) наслідки корупційної поведінки; 

4) склади корупційних діянь з погляду адміністративного та 

кримінального законодавства; 



5) статистика щодо фактів корупційної поведінки; 

6) причини та умови вчинення таких діянь; 

7) перелік існуючих у науці та на практиці методик запобігання та 

протидії корупції; 
8) функції суб'єктів системи запобігання корупції; 
9) перспективи вдосконалення заходів запобігання корупції. 
Система курсу характеризується переліком тем та питань, які 

вивчаються з цієї дисципліни в порядку від загального до конкретного. 

Методологія навчальної дисципліни, обґрунтування необхідності 
нормативної регламентації корупції, зміст причинного комплексу 

корупційної діяльності, аналіз нормативно-правової бази та системи 

запобігання корупційної діяльності представляють перелік тем, які 
послідовно розкривають структуру та зміст даної дисципліни. 

Мета вивчення перерахованих тем полягає: 

1) у засвоєнні юридичного змісту корупції з точки зору сучасної 
правової науки; 

2) виробленні негативного ставлення та відторгнення можливості 
корупційної поведінки. 

Мета досягається за допомогою вирішення наступних завдань:  

1) засвоєння факторів корупції, що детермінують її існування та 

розвиток у сучасному суспільстві;  
2) вироблення можливості кваліфікувати корупційні дії;  
3) формування знань щодо конкретних складових причинного 

комплексу корупції;  
4) освоєння нормативно-правової бази щодо запобігання корупції;  
5) вміння виявляти факти корупційної діяльності та давати їм правову 

оцінку;  

6) ознайомлення із досягненнями сучасної науки з питань запобігання  

корупційній поведінці;  
7) здатність обґрунтувати свою громадянську позицію щодо особистої 

оцінки корупції з точки зору випускника юридичного вищого закладу освіти. 

Джерела навчальної дисципліни класифікуються відповідно до 

загальноприйнятої ієрархії в юридичних науках:  

1) нормативно-правові акти:  

а) Конституція України  

б) міжнародно-правові акти (універсальні, регіональні, двосторонні 
міжнародні договори);  

в) Закони України;  

г) Укази Президента України та постанови Кабінету Міністрів України; 

д) акти міністерств та відомств;  

2) опубліковані матеріали правозастосовчої практики:  

а) Міжнародного кримінального суду;  

б) Європейського суду з прав людини;  

в) Конституційного Суду України та Верховного Суду;  

3) навчальна література:  



а) з міжнародного права;  

б) з адміністративного та кримінального права;  

в) з кримінології;  
г) з кримінально-процесуального права;  

4) наукові розробки з питань регламентації антикорупційної діяльності 
та заходів запобігання корупції;  

5) матеріали статистики та звітності. 
 

4. Поняття та система джерел антикорупційного права 

Джерело антикорупційного права – це форма офіційного вираження 

загальнообов'язкових правил поведінки (приписів) органів публічної влади, 

створених з метою регламентації суспільних відносин у сфері запобігання та 

корупції.  
Розглядаючи систему законодавства у сфері запобігання корупції, яка 

утворює джерела антикорупційного права, слід зазначити, що на сьогодні 
склалися «широкий» та «вузький» підходи до визначення даного терміну.  

У першому випадку під законодавством, як правило, розуміють 

сукупність усіх існуючих та чинних нормативно-правових актів (законів та 

підзаконних актів), у другому випадку йдеться про впорядковану сукупність 

власне законів.  

Характеризуючи систему джерел антикорупційного права, слід 

зазначити, що до складу антикорупційного законодавства входять: 

Конституція України (як Основний Закон); загальновизнані принципи та 

норми міжнародного права та міжнародні договори; законодавчі акти, що 

утворюють єдину ієрархічну систему, а також підзаконні нормативно-правові 
акти. При цьому роль названих джерел права у правовому регулюванні 
відносин в сфері запобігання корупції, звичайно ж, не рівнозначна, а кожній 

групі виділених норм відповідають певні методи правового регулювання 

(способи впливу на певні суспільні відносини).  

Так, наприклад, закріплення моделей корупційної поведінки як 

кримінального правопорушення можливе лише з використанням методів 

кримінального права, правопорушення, пов’язаного із корупцією – з 
використанням адміністративного права, дисциплінарного проступку – з 
використанням спеціального галузевого законодавства. Специфічною ж 

особливістю антикорупційного права є вирішення конфлікту інтересів на 

публічній службі, що ґрунтується на адміністративно-правовому регулюванні 
та застосовує переважно імперативний метод, але дозволяє притягувати до 

відповідальності фізичних, юридичних та посадових осіб, як до публічно-

правової (кримінальної, адміністративної), цивільно-правової, так і у 

комплексі разом.  

 

 

Тема 2. Засади антикорупційної політики в Україні 
 

 



Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо поняття та 

стратегічної мети державної антикорупційної політики, завдань та 

пріоритетних напрямків державної антикорупційної політики, правового 

статусу суб’єктів формування та реалізації державної антикорупційної 
політики. 

 

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти державної 
антикорупційної політики; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
антикорупційних органів, шляхів та тенденцій розвитку напрямків державної 
антикорупційної політики в різних сферах; 

3) володіти глибокими знаннями про особливості формування 

антикорупційної стратегії держави за пріоритетними напрями; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування антикорупційного 

законодавства стосовно реалізації антикорупційної стратегії держави за 

пріоритетними напрями. 

 

Навчальні питання: 

1. Поняття та стратегічна мета державної антикорупційної політики.  

2. Завдання та пріоритетні напрями державної антикорупційної 
політики.  

3. Принципи державної антикорупційної політики.  

4. Взаємодія інститутів громадянського суспільства з органами 

влади у сфері формування та реалізації державної антикорупційної політики. 
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1. Поняття та стратегічна мета державної антикорупційної 
політики 

Формування стратегічної мети державної антикорупційної політики в 

Україні, як і в інших країнах, має свою історію. Сучасний стан правового 

визначення стратегічної мети антикорупційної політики свідчить про 

відсутність чіткої системи стратегічних цілей, наразі відбувається 

формування та упорядкування методики виявлення, обґрунтування та 

нормативного визначення такої системи стратегічних цілей. 

Стратегічне планування державної антикорупційної стратегії 
визначають як функцію державного управління з обрання пріоритетів, 

визначення з урахуванням наявних ресурсів цілей та напрямів розвитку, 

розроблення та виконання взаємозв’язаних завдань і заходів, спрямованих на 

успішне досягнення поставленої мети, закріплення існуючих позитивних 

результатів та визначення подальших перспектив їх покращення. 

Стратегічна мета державної антикорупційної політики розглядається як 

її місія, та визначається як:  

1) істотне зниження рівня корупції та забезпечення захисту прав і 
законних інтересів громадян, суспільства і держави від загроз, впливу і 
наслідків, пов’язаних із корупцією;  

2) боротьба з корупцією як з конкретними кримінальними або 

адміністративними проявами; комплекс заходів, спрямованих на усунення 

соціально-політичного підґрунтя корупції;  
3) захист інтересів Державного бюджету; зміцнення економічних і 

політичних позицій України у світовому співтоваристві; вдосконалення 

протидії корупційним проявам; створення комплексної системи державного 

контролю за виконанням антикорупційного законодавства; приведення 

законодавства України у відповідність з міжнародно-правовими актами щодо 

забезпечення прав і свобод громадян;  



4) максимального зменшення рівня корупції; захисту суспільства від 

загроз, впливу і наслідків корупції; виявлення та усунення причин і умов 

корупції;  
5) суттєве зменшення корупції в Україні, зменшення втрат державного 

бюджету та бізнесу через корупційну діяльність, а також підвищення позицій 

України у міжнародних рейтингах, що оцінюють рівень корупції;  
6) захист прав і свобод громадян, забезпечення безпеки держави від 

загроз, що випливають із проявів корупції, забезпечення ефективної 
діяльності державних органів, державних посадових осіб, а також осіб, які 
прирівняні до них, шляхом попередження, виявлення, припинення і 
розкриття корупційних правопорушень, усунення їх наслідків і притягнення 

винних до відповідальності;  
7) зниження рівня корупції та забезпечення захисту прав і законних 

інтересів громадян, суспільства і держави від загроз, пов'язаних з корупцією;  

8) забезпечення здійснення результативної антикорупційної політики 

шляхом удосконалення законодавства з питань запобігання, виявлення та 

протидії корупції, виявлення та усунення причин та умов, що сприяють її 
проявам, формування в суспільстві нетерпимого ставлення до корупції в усіх 

сферах суспільного життя та у приватному секторі. 
Стратегічною метою державної антикорупційної політики є зниження 

корупції до рівня, коли корупція не створює викликів національній безпеці та 

існуванню суспільства, не призводить до системної деградації публічно-

владних відносин, забезпечення захисту прав та законних інтересів громадян, 

суспільства, держави від загроз, пов’язаних з корупцією. Цілі другого рівня 

визначаються з урахуванням стану корупції та напрямів її протидії у державі 
за певний період часу. До таких цілей віднесено: зниження рівня корупції 
шляхом усунення причин та умов, які її обумовлюють; протидія корупції на 

всіх рівнях діяльності публічної влади кримінально-правовими та 

адміністративними заходами; підвищення стандартів доброчесності 
публічної служби та представницьких органів; запобігання корупції у 

приватному секторі; удосконалення; протидія політичній корупції. Цілі 
третього рівня повинні формуватися з урахуванням особливостей поширення 

корупції у різних сферах суспільного життя та напрямів діяльності публічної 
влади (судова система, правоохоронні органи, публічні закупівлі, земельні 
ресурси, медицина тощо). 

 

2. Завдання та пріоритетні напрями державної антикорупційної 
політики 

Науковці по-різному підходять до визначення поняття та змісту 

завдань та пріоритетних напрямів державної антикорупційної політики. Одні 
наукові дослідження визначають окремі аспекти завдань та пріоритетних 

напрямів державної антикорупційної політки та поглиблюють розробку 

механізмів їх реалізації, а інші спрямовані на систематизацію та узагальнення 

завдань та пріоритетних напрямів державної антикорупційної політки. 



Враховуючи історичний досвід нормативно-правового визначення 

пріоритетних напрямів та завдань державної антикорупційної політики, зміст 

сучасної антикорупційної стратегії та міжнародних документів, наукових 

концепцій, результатів соціологічних досліджень, визначають наступне коло 

пріоритетних напрямів державної антикорупційної політики:  

1) проведення аналізу дотримання законодавства у сфері запобігання та 

протидії корупції; соціологічних та наукових досліджень з питань 

запобігання та протидії корупції; корупційних правопорушень та причин їх 

вчинення; корупціогенних чинників, які призводять до вчинення 

корупційних правопорушень або сприяють їх розповсюдженню; показників 

поширення корупції, які характеризують обсяги, інтенсивність, структуру, 

динаміку, територіальний розподіл корупційних правопорушень та осіб, що 

їх вчинили; результатів здійснення заходів щодо запобігання та протидії 
корупції, а також статистичних даних про осіб, притягнутих до 

відповідальності за корупційні правопорушення;  

2) удосконалення національного антикорупційного законодавства;  

3) підвищення рівня правової свідомості населення, утвердження у 

суспільстві нетерпимості до корупційних правопорушень;  

4) попередження корупції в усіх структурах, установах, організація на 

всіх стадіях, та етапах їх функціонування;  

5) забезпечення функціонування дієвого механізму фінансового 

контролю публічної служби;  

6) удосконалення системи використання державного майна та 

бюджетних коштів;  

7) активізація діяльності державних органів щодо виявлення, 

розслідування, розгляду фактів корупційних діянь, притягнення винних у їх 

вчиненні до відповідальності;  
8) підвищення ефективності взаємодії органів державної влади та 

органів місцевого самоврядування з громадськістю;  

9) контроль і нагляд за виконанням законів у сфері боротьби з 
корупцією;  

10) запобігання соціальним передумовам корупції та усунення причин і 
умов, що сприяють вчиненню корупційних діянь;  

11) послідовна демократизація всіх сфер суспільного життя, розвиток 

громадянської свідомості та активності у загальному контексті побудови 

демократичної держави;  

12) відшкодування шкоди, заподіяної фізичним або юридичним особам 

внаслідок прийняття незаконних рішень, діями чи бездіяльністю посадових 

осіб органів державної влади та органів місцевого самоврядування;  

13) зменшення адміністративного тиску на підприємців, запобігання 

тінізації економіки;  

14) зниження рівня корупції у приватному секторі;  
15) забезпечення ефективної діяльності антикорупційних органів та їх 

взаємодії;  



16) зниження рівня корупції в зонах підвищеного корупційного ризику, 

зокрема правоохоронній, медичній, земельній, освітній, податковій, митній 

сферах, у сферах державних закупівель та державної служби;  

17) поліпшення умов доступу фізичних, юридичних осіб та об'єднань 

громадян без статусу юридичної особи до інформації про діяльність органів 

державної влади та органів місцевого самоврядування;  

18) застосування інноваційних технологій, що підвищують 

об'єктивність та забезпечують прозорість прийняття органами державної 
влади рішень, у тому числі прискорення впровадження системи електронного 

документообігу та електронного цифрового підпису в органах державної 
влади. 

Актуальними на сьогодні завданнями державної антикорупційної 
політики є:  

1) гармонізація законодавства України і Європейського Союзу;  

2) проведення аналізу законодавства з метою виявлення недоліків, які 
сприяють вчиненню корупційних правопорушень, та підготовка пропозицій 

щодо його вдосконалення;  

3) проведення антикорупційної експертизи проектів нормативно-

правових актів;  

4) супровадження правового механізму недопущення підкупу осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або органів місцевого 

самоврядування, а також громадян під час проведення референдумів і 
виборів;  

5) розроблення та запровадження навчальних програм з питань 

запобігання та протидії корупції;  
6) виховання у громадян високих моральних цінностей та створення 

умов для несприйняття суспільством корупції;  
7) розроблення і розміщення соціальної реклами з питань запобігання 

та протидії корупції; 
8) утворення в органах державної влади підрозділів з питань 

запобігання та протидії корупції;  
9) розроблення порядку проведення оцінки ефективності виявлення і 

профілактики корупційних ризиків в органах державної влади та органах 

місцевого самоврядування;  

10) підвищення престижності діяльності та статусу державного 

службовця, удосконалення системи державної служби;  

11) підвищення рівня заробітної плати і соціальної захищеності 
державних службовців;  

12) оптимізація і конкретизація повноважень державних органів та 

осіб, уповноважених на виконання функцій держави або органів місцевого 

самоврядування, підвищення їх відповідальності за невжиття заходів щодо 

усунення причин корупції;  
13) скасування депутатської недоторканності;  
14) забезпечення прозорості фінансування політичних партій та 

виборчого процесу;  



15) проведення громадської антикорупційної експертизи проектів 

нормативно-правових актів;  

16) здійснення громадського контролю за діяльністю органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування;  

17) висвітлення у засобах масової інформації фактів викриття 

корупційних правопорушень, що викликали широкий громадський резонанс, 

злочинів у сфері службової діяльності, у тому числі притягнення фізичних та 

юридичних осіб до відповідальності за вчинення таких злочинів і 
правопорушень;  

18) визначення на законодавчому рівні вичерпного переліку 

адміністративних послуг, платності чи безоплатності їх надання, а також 

обґрунтованих (адекватних) строків надання таких послуг;  
19) суттєве зменшення кількості ліцензій і дозволів у сфері 

підприємницької діяльності, максимальне спрощення та скорочення 

тривалості дозвільних процедур;  

20) активізація інформаційного обміну між об'єднаннями громадян, 

засобами масової інформації та органами державної влади і органами 

місцевого самоврядування;  

21) удосконалення законодавства щодо процедур державних закупівель 

та впровадження системи їх зовнішнього аудиту, забезпечення прозорості 
процесу державних закупівель;  

22) удосконалення системи контролю за використанням державного 

майна з метою недопущення фактів одержання прихованих прибутків 

державними службовцями або, за їх сприяння, іншими особами чи 

угрупованнями;  

23) удосконалення механізмів залучення громадськості до контролю за 

законністю та ефективністю використання державного майна, бюджетних 

коштів;  

24) формування єдиної правозастосовчої практики правоохоронних та 

судових органів у справах, пов'язаних із корупцією та інші. 
Однією із загальних проблем антикорупційного законодавства є 

відсутність методики відокремлення напрямів, завдань, заходів, гарантій 

державної антикорупційної діяльності, що призводить до термінологічної 
невизначеності, відсутності науково обґрунтованої структури та елементів 

антикорупційних стратегій, про що свідчить навіть вид нормативно-

правового акту, яким вони затверджуються: указ Президента, розпорядження 

Кабінету Міністрів України, Закон України. 

 

3. Принципи державної антикорупційної політики 

Принципи державної антикорупційної політики – це закладені 
законодавцем у норми права основні засади, теоретичні ідеї та загальні 
положення державної антикорупційної політики, які визначають її сутність 

та використовуються у практичній діяльності суб’єктами антикорупційної 
діяльності.  



Принципи державної антикорупційної політики повинні відповідати 

певним вимогам: бути чітко та лаконічно сформульованими; закріплені у 

нормах державної антикорупційної політики; мати чітко окреслену сферу дії 
і назвою вказувати на сферу поширеності; бути взаємопов’язаними і 
узгодженими між собою; відображати об’єктивно необхідні закономірності, 
відносини державної антикорупційної політики, тобто мати загальний 

характер; відображати особливості державної антикорупційної політики, 

визначати її відмінності від інших видів державної діяльності. 
Принципи державної антикорупційної політики представляють собою 

систему, адже слід виокремлювати як власне загальні принципи державної 
антикорупційної політики, так і принципи суб’єктів її формування та 

реалізації. Ці принципи між собою перебувають у взаємозв’язку, але мають 

різну направленість у трактуванні напрямів діяльності.  
До загальних принципів державної антикорупційної політики ми 

відносимо: верховенство права, законність, комплексність, наукову 

обґрунтованість, об’єктивність, достовірність, економічну доцільність, 

відповідність політики діючому міжнародному та вітчизняному 

антикорупційному законодавству, дієвість, плановість, ефективність. 

Спеціальними принципами, які визначають діяльність публічної 
адміністрації по формуванню і реалізації державної антикорупційної 
політики, є поєднання принципів централізації (визначає, що державна 

політика приймається спеціальним уповноваженим суб’єктом) з 
деконцентрацією (коли окремі повноваження по її формуванню та реалізації 
здійснюються різними суб’єктами), а також принципів співробітництва, 

незалежності, політичної нейтральності, прозорості та гласності діяльності 
публічної влади з її формування та реалізації; взаємодії публічної влади з 
громадськістю; координації дій суб’єктів її формування та реалізації; 
невідворотність відповідальності за здійснення корупційного 

правопорушення; постійність та системність; достатність фінансування. 

 

4. Взаємодія інститутів громадянського суспільства з органами влади 

у сфері формування та реалізації державної антикорупційної 
політики 

Взаємодія органів влади з інститутами громадянського суспільства у 

сфері формування та реалізації антикорупційної політики – необхідна умова 

їхньої ефективної і прозорої діяльності. Для запобігання корупції можна 

використовувати різні заходи, але жоден з них не буде успішним, якщо під 

час їх реалізації не буде підтримки суспільством. 

Досвід багатьох країн свідчить про те, що активність громадян, 

зацікавлених у подоланні корупції є головною передумовою її подолання.  

Тому участь громадськості в заходах запобігання і протидії корупції 
визначаються у низці міжнародних договорів як ключовий аспект у взаємодії 
з державними органами.  

Міжнародно-правовим стандартом у цьому аспекті є положення статті 
13 Конвенції ООН проти корупції, якими передбачено, що кожна держава 



вживає належних заходів у межах своїх можливостей і згідно з 
основоположними принципами свого внутрішнього права для сприяння 

активній участі окремих осіб і груп за межами державного сектора, таких як 

громадянське суспільство, неурядові організації та організації, що 

функціонують на базі громад, у запобіганні корупції й боротьбі з нею та для 

поглиблення розуміння суспільством факту існування, причин і небезпечного 

характеру корупції, а також загроз, створених нею. Таку участь варто 

зміцнювати за допомогою таких заходів, як: 

1) посилення прозорості й сприяння залученню населення до процесів  

прийняття рішень;  

2) забезпечення для населення ефективного доступу до інформації;  
3) проведення заходів щодо інформування населення, які сприяють  

створенню атмосфери неприйняття корупції, а також реалізація 

програм державної освіти, у тому числі навчальних програм у школах й 

університетах; 

4) повага, заохочення та захист свободи пошуку, отримання, 

опублікування та поширення інформації про корупцію.  

Держава зобов’язана вживати належних заходів для забезпечення того, 

щоб відповідні органи з протидії корупції були відомі населенню, і 
забезпечує доступ до таких органів для надання їм повідомлень, у тому числі 
анонімно, про будь-які випадки, які можна розглядати як злочин.  

Положеннями Стамбульського плану дій передбачено підтримку 

активної участі громадськості в реформах сприянням суспільному 

обговоренню проблеми корупції й участі громадян у запобіганні її проявів 

шляхом:  

1) ініціювання на різних рівнях кампаній підвищення обізнаності та 

просвіти громадськості щодо негативних наслідків корупції і спільних зусиль 

для запобігання корупції разом з організаціями громадянського суспільства, 

такими як об’єднання громадян, професійні спілки, засоби масової 
інформації тощо, а також приватним сектором, представленим торговими 

палатами, професійними об’єднаннями, приватними компаніями, 

фінансовими інституціями тощо;  

2) залучення громадських організацій до моніторингу програм і 
діяльності в публічному секторі, а також забезпечення таких організацій 

необхідними методикою та навиками допомоги в попередженні корупції;  
3) розширення співпраці в антикорупційній роботі між державними 

структурами, громадськими організаціями, приватним сектором, 

професійними органами, науково-дослідницькими незалежними центрами;  

4) прийняття законів і підзаконних актів, що гарантують громадським 

організаціям необхідні права для забезпечення активної участі їх в 

антикорупційній роботі;  
5) забезпечення доступу громадськості до інформації, зокрема 

інформації з питань антикорупції. 



Результатом імплементації міжнародних стандартів у національне 

законодавство стало закріплення права участі громадськості у заходах щодо 

запобігання корупції в Законі України «Про запобігання корупції».  

Так, відповідно до положень статті 21 Закону України «Про 

запобігання корупції» громадські об’єднання, їхні члени або уповноважені 
представники, а також окремі громадяни в діяльності щодо запобігання 

корупції мають право: 

1) повідомляти про виявлені факти вчинення корупційних або 

пов’язаних з корупцією правопорушень, реальний, потенційний конфлікт 

інтересів спеціально уповноваженим суб’єктам у сфері протидії корупції, 
Національному агентству, керівництву чи іншим представникам органу, 

підприємства, установи чи організації, в яких було вчинені ці 
правопорушення або у працівників яких наявний конфлікт інтересів, а також 

громадськості;  
2) запитувати та отримувати від державних органів, органів влади 

Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування в порядку, 

передбаченому Законом України «Про доступ до публічної інформації», 

інформацію про діяльність щодо запобігання корупції. 
Також однією із важливих форм взаємодії є інформування громадян і 

здійснення правоосвітньої роботи спільно з інститутами громадянського 

суспільства. 

3) проводити, замовляти проведення громадської антикорупційної 
експертизи нормативно-правових актів та проектів нормативно-правових 

актів, подавати за результатами експертизи пропозиції до відповідних 

органів, отримувати від відповідних органів інформацію про врахування 

поданих пропозицій;  

4) брати участь у парламентських слуханнях та інших заходах з питань 

запобігання корупції;  
5) вносити пропозиції суб’єктам права законодавчої ініціативи щодо 

вдосконалення законодавчого регулювання відносин, що виникають у сфері 
запобігання корупції;  

6) проводити, замовляти проведення досліджень, у тому числі 
наукових, соціологічних тощо, з питань запобігання корупції;  

7) проводити заходи щодо інформування населення з питань 

запобігання корупції;  
8) здійснювати громадський контроль за виконанням законів у сфері 

запобігання корупції з використанням при цьому таких форм контролю, які 
не суперечать законодавству;  

9) здійснювати інші не заборонені законом заходи щодо запобігання 

корупції.  
Одним з пріоритетних напрямів антикорупційної політики країни є 

участь громадськості в процесі запобігання і протидії корупції, яка повинна 

сприяти  налагодженню системного діалогу органів влади і громадськості, 
підвищенню якості підготовки та прийняття рішень з антикорупційних 



питань державного і суспільного життя з урахуванням думки громадськості, 
створенню умов для участі громадян у розробленні проектів таких рішень. 

 

 

Тема 3. Дотримання законодавства про конфлікт інтересів та інших 

обмежень щодо запобігання корупції 
 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо особливостей 

дотримання законодавства про конфлікт інтересів та інших обмежень щодо 

запобігання корупції відповідно до нормативно-правових актів.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти дотримання 

законодавства про конфлікт інтересів та інших обмежень щодо запобігання 

корупції; 
2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 

антикорупційних органів щодо дотримання законодавства про конфлікт 

інтересів та інших обмежень щодо запобігання корупції; 
3) володіти глибокими знаннями про особливості дотримання 

законодавства про конфлікт інтересів та інших обмежень щодо запобігання 

корупції; 
4) розв’язувати практичні задачі із застосування антикорупційного 

законодавства стосовно норм антикорупційного законодавства про конфлікт 

інтересів та інших обмежень щодо запобігання корупції. 
 

Навчальні питання:  

1. Конфлікт інтересів та його складові. 
2. Обов’язки у зв’язку з наявністю конфлікту інтересів. 

3. Врегулювання конфлікту інтересів у діяльності суб’єктів, 

визначених Законом України «Про запобігання корупції». Способи 

врегулювання конфлікту інтересів. 

4. Дотримання законодавства щодо інших обмежень із запобігання 

корупції.  
5. Особливості притягнення осіб до відповідальності за порушення 

вимог щодо запобігання та врегулювання конфлікту інтересів.  
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1. Конфлікт інтересів та його складові 
Конфлікт інтересів є складовою корупції, а також більшості 

корупційних, у тому числі кримінальних, правопорушень. Запровадження 

ефективних систем запобігання та врегулювання конфлікту інтересів та їх 

належне застосування є важливим заходом запобігання корупції в цілому та 

корупційним правопорушенням зокрема. 

Конфлікт інтересів, тобто суперечність між приватними та службовими 

інтересами і в державному, і в приватному секторах, непокоять громадськість 

у багатьох країнах світу. Ситуації, які спричиняють конфлікти інтересів, вже 

давно є окремим об’єктом антикорупційної політики в секторі державного 

управління. 

Конфлікт інтересів – це суперечність між публічно-правовими 

обов’язками і приватними інтересами посадової особи органу публічної 
влади, за якого її приватні інтереси, які випливають з її становища як 

приватної особи, здатні неправомірним чином вплинути на виконання цією 

посадовою особою такого органу її службових обов’язків або функцій.  

Питання дотримання законодавства про конфлікт інтересів та інших 

обмежень щодо запобігання корупції врегульовано Законом України «Про 

запобігання корупції». 

Закон виділяє два види конфлікту інтересів:  



- реальний конфлікт інтересів;  

- потенційний конфлікт інтересів.  

Реальний конфлікт інтересів – це суперечність між приватним 

інтересом особи та її службовими чи представницькими повноваженнями, що 

впливає на об’єктивність або неупередженість прийняття рішень, або на 

вчинення чи невчинення дій під час виконання зазначених повноважень.  

Складовими реального конфлікту інтересів є:  

- приватний інтерес;  

- службове повноваження, представницьке повноваження;  

- протиріччя між ними, що впливає на об’єктивність або 

неупередженість рішення, діяння службової особи.  

Відповідно до положень Закону приватний інтерес – будь-який 

майновий чи немайновий інтерес особи, у тому числі зумовлений 

особистими, сімейними, дружніми чи іншими позаслужбовими стосунками з 
фізичними чи юридичними особами, у тому числі ті, що виникають у зв’язку 

з членством або діяльністю в громадських, політичних, релігійних чи інших 

організаціях. 

Зазвичай коло службових повноважень наведено у посадових 

інструкціях, трудових договорах, рідше у дорученнях тощо. Важливо, що 

інструкції та інші документи визначають лише безпосередні повноваження 

конкретного службовця, тимчасом як законом або іншим нормативно-

правовим актом може додатково визначатися коло і безпосередніх, і загально 

службових повноважень, які повинні враховуватися під час розгляду питання 

про наявність чи відсутність конфлікту інтересів. Перелік представницьких 

повноважень розкривається зазвичай у відповідних законах, що визначають 

правовий статус наділених ними осіб. У контексті антикорупційного 

законодавства це насамперед стосується депутатів різних рівнів і законів, які 
розкривають їхній правовий статус, визначаючи коло їхніх представницьких 

повноважень. 

Наявність протиріччя встановлюють у кожному окремому випадку 

виконання доручення, розгляду листа, здійснення контрольного заходу тощо 

шляхом порівняння повноважень та наявного в особи приватного інтересу з 
подальшим визначенням можливості (неможливості) такого інтересу 

вплинути на об’єктивність чи неупередженість прийняття рішення, вчинення 

діяння службовою особою. 

Потенційний конфлікт інтересів – тобто наявність в особи приватного 

інтересу у сфері, в якій вона виконує свої службові чи представницькі 
повноваження, що може вплинути на об’єктивність чи неупередженість 

прийняття нею рішень або на вчинення чи невчинення дій під час виконання 

зазначених повноважень.  

При потенційному конфлікті суперечність між приватним інтересом і 
службовими повноваженнями існує так само, як за реального, різниця 

полягає в тому, що у випадку потенційного конфлікту приватний інтерес 

може вплинути на об’єктивність прийняття службовцем рішення чи вчинення 

діянь лише в майбутньому при настанні певних обставин.  



Контроль за дотриманням законодавства про конфлікт інтересів 

здійснюють:  

- Національне агентство з питань запобігання корупції;  
- Національна поліція України;  

- уповноважені підрозділи (особи) з питань запобігання та виявлення 

корупції.  
 

2. Обов’язки у зв’язку з наявністю конфлікту інтересів 

Головною метою превенції конфліктів інтересів є насамперед 

недопущення їх виникнення, Закон встановлює вимогу до службових осіб 

вживати відповідних заходів (пункт 1 частини першої ст. 28 Закону).  

У свою чергу з моменту, коли особи, зазначені у пунктах 1, 2 частини 

першої статті 3 Закону, дізналися чи повинні були дізнатися про наявність у 

них реального чи потенційного конфлікту інтересів, вони зобов’язані: 
1) повідомити не пізніше наступного робочого дня безпосереднього 

керівника, а якщо особа перебуває на посаді, яка не передбачає наявності в 

неї безпосереднього керівника або в колегіальному органі, Національне 

агентство чи інший визначений законом орган або колегіальний орган під час 

виконання повноважень, у якому виник конфлікт інтересів, відповідно.  

У Законі не зазначено, у якій саме формі слід повідомляти про 

конфлікт інтересів. Однак Національне агентство рекомендує здійснювати 

повідомлення про реальний/потенційний конфлікт інтересів у письмовій 

формі з реєстрацією відповідно до існуючої системи діловодства. Письмове 

повідомлення, по-перше, буде документальним підтвердженням того, що 

особа дійсно повідомила про наявність конфлікту інтересів, а по-друге – 

дасть можливість безпосередньому керівнику детально проаналізувати 

ситуацію та визначитися із оптимальним способом врегулювання конфлікту 

інтересів. 

2) не вчиняти дій та не приймати рішень в умовах реального конфлікту 

інтересів.  

Дотримуватися вказаного правила рекомендується аж до моменту 

отримання повідомлення від керівника або ж відповіді Національного 

агентства чи іншого визначеного законом органу про обраний ними спосіб 

врегулювання конфлікту інтересів. Після цього слід діяти у суворій 

відповідності до визначеного цими суб’єктами способу врегулювання 

конфлікту інтересів; 

3) вжити заходів щодо врегулювання реального чи потенційного 

конфлікту інтересів.  

У контексті цієї вимоги варто брати до уваги положення частини другої 
статті 29 Закону, згідно з якими особи з реальним чи потенційним 

конфліктом інтересів можуть самостійно вжити заходів щодо його 

врегулювання шляхом позбавлення відповідного приватного інтересу з 
наданням підтверджуючих документів безпосередньому керівнику або 

керівнику органу, до повноважень якого належить звільнення/ініціювання 

звільнення з посади.  



Згідно з положеннями статті 28 Закону особи, уповноважені на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування, не можуть прямо 

чи опосередковано спонукати у будь-який спосіб підлеглих до прийняття 

рішень, вчинення дій або бездіяльності всупереч закону на користь своїх 

приватних інтересів або приватних інтересів третіх осіб.  

Крім того, безпосередній керівник особи або керівник органу, до 

повноважень якого належить звільнення/ініціювання звільнення з посади, 

протягом двох робочих днів після отримання повідомлення про наявність у 

підлеглої йому особи реального чи потенційного конфлікту інтересів 

приймає рішення щодо врегулювання конфлікту інтересів, про що 

повідомляє відповідну особу.  

Норми ч.ч. 5,6 статті 28 Закону передбачають, що в разі існування в 

особи сумнівів щодо наявності в неї конфлікту інтересів вона зобов’язана 

звернутися за роз’ясненнями до Національного агентства.  

Якщо ж особа не отримала роз’яснення про відсутність конфлікту 

інтересів, вона діє відповідно до вимог, передбачених у розділі V 

«Запобігання та врегулювання конфлікту інтересів» Закону.  

Особа, яка отримала роз’яснення про відсутність конфлікту інтересів, 

звільняється від відповідальності, якщо у діях, щодо яких вона зверталася за 

роз’ясненням, пізніше було виявлено конфлікт інтересів. 

 

3. Врегулювання конфлікту інтересів у діяльності суб’єктів, 

визначених Законом України «Про запобігання корупції». Способи 

врегулювання конфлікту інтересів 

Відповідно до статті 29 Закону конфлікт інтересів можна врегулювати 

самостійно працівником або ж вжиттям заходів зовнішнього врегулювання, 

тобто керівником особи.  

До заходів зовнішнього врегулювання конфлікту належать:  

1) усунення особи від виконання завдання, вчинення дій, прийняття 

рішення чи участі в його прийнятті в умовах реального чи потенційного 

конфлікту інтересів;  

2) застосування зовнішнього контролю за виконанням особою 

відповідного завдання, вчиненням нею певних дій чи прийняття рішень;  

3) обмеження доступу особи до певної інформації;  
4) перегляд обсягу службових повноважень особи;  

5) переведення особи на іншу посаду;  

6) звільнення особи.  

Кожен із цих заходів має свою специфіку, адже їх можна обирати 

залежно від низки умов:  

- виду конфлікту інтересів (потенційний або реальний);  

- характеру конфлікту інтересів (постійний або тимчасовий);  

- суб’єкта прийняття рішення про його застосування (безпосередній 

керівник та/або керівник відповідного органу, підприємства, установи, 

організації);  
- наявності (відсутності) альтернативних заходів врегулювання;  



- наявності (відсутності) згоди особи на застосування заходу.  

Порядок реалізації таких заходів деталізовано в Законі, зокрема: 

1) усунення від виконання завдання, вчинення дій, прийняття рішення 

чи участі в його прийнятті.  

Усунення особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування, прирівняної до неї особи від виконання завдання, 

вчинення дій, прийняття рішення чи участі в його прийнятті здійснюється:  

- за наявності реального чи потенційного конфлікту інтересів;  

- якщо конфлікт інтересів не має постійного характеру;  

- за рішенням керівника відповідного органу, підприємства, установи, 

організації або відповідного структурного підрозділу, в якому працює особа;  

- за умови можливості залучення до прийняття такого рішення або 

вчинення відповідних дій іншим працівником відповідного органу, 

підприємства, установи, організації;  
2) обмеження доступу до інформації.  

Обмеження доступу особи, уповноваженої на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування, або прирівняної до неї особи до 

певної інформації здійснюється:  

- за наявності реального чи потенційного конфлікту інтересів, 

пов’язаного з таким доступом;  

- якщо конфлікт інтересів має постійний характер;  

- за рішенням керівника органу підприємства, установи, організації або 

відповідного структурного підрозділу, в якому працює особа;  

- за можливості продовження належного виконання особою 

повноважень на посаді за умови такого обмеження;  

- за можливості доручення роботи з відповідною інформацією іншому 

працівнику органу, підприємства, установи, організації;  
3) перегляд обсягу службових повноважень.  

Перегляд обсягу службових повноважень особи, уповноваженої на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування, прирівняної до 

неї особи здійснюється:  

- за наявності реального чи потенційного конфлікту інтересів;  

- якщо конфлікт інтересів у її діяльності має постійний характер, 

пов’язаний з конкретним повноваженням особи;  

- за рішенням керівника органу, підприємства, установи, організації або 

відповідного структурного підрозділу, в якому працює особа;  

- за можливості продовження належного виконання нею службових 

завдань у разі такого перегляду і можливості наділення відповідними 

повноваженнями іншого працівника;  

4) здійснення повноважень під зовнішнім контролем.  

Службові повноваження здійснюються особою, уповноваженою на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування, прирівняною до 

неї особа під зовнішнім контролем здійснюється:  

- за наявності реального чи потенційного конфлікту інтересів;  

- якщо конфлікт інтересів не має постійного характеру;  



- за рішенням керівника відповідного органу, підприємства, установи, 

організації або відповідного структурного підрозділу, в якому працює особа;  

- якщо усунення особи від виконання завдання, вчинення дій, 

прийняття рішення чи участі в його прийнятті або обмеження її доступу до 

інформації чи перегляд її повноважень є неможливим;  

- якщо відсутні підстави для її переведення на іншу посаду або 

звільнення.  

Закон визначає форми зовнішнього контролю, які повинні чітко 

вказуватися керівником у рішенні про обрання цього виду заходу:  

- перевірка працівником, визначеним керівником органу, підприємства, 

установи, організації, стану та результатів виконання особою завдання, 

вчинення нею дій, змісту рішень чи проектів рішень, що приймаються або 

розробляються особою або відповідним колегіальним органом з питань, 

пов’язаних із предметом конфлікту інтересів;  

- виконання особою завдання, вчинення нею дій, розгляд справ, 

підготовка та прийняття нею рішень у присутності визначеного керівником 

органу працівника;  

- участь уповноваженої особи Національного агентства в роботі 
колегіального органу в статусі спостерігача без права голосу;  

5) переведення, звільнення особи у зв’язку з наявністю конфлікту 

інтересів.  

Переведення особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування, або прирівняної до неї особи на іншу посаду 

здійснюється:  

- за наявності реального чи потенційного конфлікту інтересів;  

- за рішенням керівника органу, підприємства, установи, організації;  
- якщо конфлікт інтересів має постійний характер;  

- якщо не може бути врегулюваний шляхом усуненням такої особи від 

виконання завдання, вчинення дій, прийняття рішення чи участі в його 

прийнятті, обмеження її доступу до інформації, перегляду її повноважень та 

функцій, позбавлення приватного інтересу;  

- за наявності вакантної посади, яка за своїми характеристиками 

відповідає особистим і професійним якостям особи.  

- за наявності згоди на переведення особи, уповноваженої на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування, прирівняної до неї особи.  

Звільнення особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування, прирівняної до неї особи із займаної посади у 

зв’язку з наявністю конфлікту інтересів здійснюється:  

- за наявності реального чи потенційного конфлікту інтересів;  

- якщо конфлікт інтересів має постійний характер;  

- не може бути врегульований в будь-який інший спосіб;  

- за відсутності згоди на переведення або на позбавлення приватного 

інтересу.  



Окремо варто зауважити про особливості врегулювання конфлікту 

інтересів у окремих категорій осіб, уповноважених на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування.  

Так, зокрема, Законом встановлено, що деякі особливості 
врегулювання конфлікту інтересів, що виникають у діяльності певних 

категорій осіб та органів, можуть встановлюватися відповідними законами 

України, які регулюють статус та засади організації діяльності цих органів. 

До вказаних категорій відносяться: Президент України, народні депутати 

України, члени Кабінету Міністрів України, керівники центральних органів 

виконавчої влади, судді, голови (їх заступники) обласних та районних рад, 

міських, сільських, селищних голів, секретарів міських, сільських, селищних 

рад, депутатів місцевих рад. 

Здебільшого такі особливості зводяться до обов’язку особи, яка має 

реальний чи потенційний конфлікт інтересів з питань, які розглядаються, до 

такого:  

1) у найкоротший термін письмово проінформувати визначений 

законом орган про наявний конфлікт інтересів;  

2) заявити самовідвід щодо участі у розгляді відповідного питання. 

Положеннями Закону окремо деталізується порядок дій у випадку 

наявності реального чи потенційного конфлікту інтересів у особи, 

уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, прирівняної до неї особи, яка входить до складу 

колегіального органу (комітету, комісії, колегії тощо):  

1) така особа не має права брати участь у прийнятті рішення цим 

органом;  

2) про наявність конфлікту інтересів у такої особи може заявити будь-

який інший член відповідного колегіального органу чи учасник засідання, 

якого безпосередньо стосується питання, що розглядається;  

3) заяву про конфлікт інтересів члена колегіального органу вносять у 

протокол засідання колегіального органу;  

4) якщо неучасть особи призведе до втрати правомочності 
колегіального органу, участь такої особи у прийнятті рішень має 

здійснюватися під зовнішнім контролем, про що відповідний колегіальний 

орган приймає рішення. 

 

4. Дотримання законодавства щодо інших обмежень із запобігання 

корупції 
Відповідно до частини першої статті 23 Закону особам, зазначеним у 

пунктах 1, 2 частини першої статті 3 Закону, забороняється безпосередньо 

або через інших осіб вимагати, просити, одержувати подарунки для себе чи 

близьких їм осіб від юридичних або фізичних осіб:  

- у зв’язку із здійсненням такими особами діяльності, пов’язаної з 
виконанням функцій держави або місцевого самоврядування;  



- якщо особа, яка дарує, перебуває в підпорядкуванні такої особи. 

Водночас не має значення сам характер підпорядкування: безпосередній чи 

опосередкований.  

Під подарунком розуміють грошові кошти або інше майно, переваги, 

пільги, послуги, нематеріальні активи, які надають (одержують) безоплатно 

або за ціною, нижчою мінімальної ринкової.  
Загальна заборона має винятки – «дозволені» подарунки.  

До них належать подарунки, які відповідають загальновизнаним 

уявленням про гостинність і відповідають одночасно двом умовам щодо 

своєї вартості:  
- вартість таких подарунків не перевищує одну мінімальну заробітну 

плату, встановлену на день прийняття подарунка, одноразово;  

- сукупна вартість таких подарунків, отриманих від однієї особи (групи 

осіб) протягом року, не перевищує двох прожиткових мінімумів, 

встановлених для працездатної особи на 1 січня того року, в якому прийнято 

подарунки.  

Законом встановлено випадки, на які не поширюється згадане правило 

щодо вартості подарунків, зокрема:  

1) подарунків, які даруються близькими особами. 

2) подарунків, які одержуються як загальнодоступні знижки на товари, 

послуги, загальнодоступні виграші, призи, премії, бонуси. 

рішення, прийняте особою, стосовно якої існують спеціальні 
обмеження щодо одержання подарунків, на користь особи, від якої вона чи її 
близькі особи отримали подарунок, вважають такими, що прийняті в умовах 

конфлікту інтересів, і на ці рішення поширюються положення статті 67 

Закону (незаконні акти та правочини).  

У разі отримання чи пропозиції отримання неправомірного подарунку 

слід керуватися положеннями статті 24 Закону, яка визначає в комплексі 
правила, спрямовані на запобігання одержання неправомірної вигоди або 

подарунка, і невідкладно вжити таких заходів:  

- відмовитися від пропозиції;  
- за можливості ідентифікувати особу, яка зробила пропозицію;  

- залучити свідків, якщо це можливо, зокрема з числа співробітників;  

- письмово повідомити про пропозицію безпосереднього керівника (за 

наявності) або керівника відповідного органу, підприємства, установи, 

організації, спеціально уповноважених суб’єктів у сфері протидії корупції. 
У ст. 25 Закону визначено обмеження щодо сумісництва та суміщення з 

іншими видами діяльності для осіб, зазначених у п. 1 ч. 1 ст. 3 Закону.  

Цим особам заборонено займатися іншою оплачуваною (крім 

викладацької, наукової та творчої діяльності, медичної практики, 

інструкторської та суддівської практики зі спорту) або підприємницькою 

діяльністю, якщо інше не передбачено Конституцією або законами України 

(п. 1 ч. 1 ст. 25 Закону). 

Обмеження щодо сумісництва та суміщення з іншими видами 

діяльності не поширюються на: 



- депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим; 

- депутатів місцевих рад (крім тих, які здійснюють свої 
повноваження 

- у відповідній раді на постійній основі); 
- присяжних; 

- помічників-консультантів народних депутатів України; 

- працівників секретаріатів Голови Верховної Ради України, 

Першого 

- заступника Голови Верховної Ради України та заступника Голови 

- Верховної Ради України; 

- працівників секретаріатів депутатських фракцій (депутатських 

груп) 

- у Верховній Раді України; 

- працівників патронатних служб у державних органах. 

Під «іншою оплачуваною діяльністю» розуміється будь-яку діяльність, 

спрямована на отримання доходу і не пов’язана з виконанням особою своїх 

посадових обов’язків з виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування. 

Крім цього, зазначеним особам забороняється входити до складу 

правління, інших виконавчих чи контрольних органів, наглядової ради 

підприємства або організації, що має на меті одержання прибутку (крім 

випадків, коли особи здійснюють функції з управління акціями (частками, 

паями), що належать державі чи територіальній громаді, та представляють 

інтереси держави чи територіальної громади в раді (спостережній раді)), 
якщо інше не передбачене Конституцією або законами України, крім 

випадку, передбаченого абзацом першим частини другої статті 25 Закону. 

Відповідно до ст. 26 Закону передбачено обмеження щодо діяльності 
осіб після того, як вони звільнилися з посад або іншим чином припинили 

діяльність, пов’язану з виконанням функцій держави або місцевого 

самоврядування.  

Законом встановлено три види обмежень.  

Перший вид обмежень – заборона особам, які припинили службу, 

протягом року укладати трудові договори (контракти) або вчиняти 

правочини у сфері підприємницької діяльності з юридичними особами 

приватного права або фізичними особами-підприємцями, якщо відповідна 

особа протягом року до дня припинення виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування здійснювала повноваження з контролю, нагляду 

або підготовки чи прийняття відповідних рішень щодо діяльності цих 

юридичних осіб або фізичних осіб-підприємців. Порушення обмеження щодо 

укладення трудового договору (контракту) є підставою для припинення 

відповідного трудового договору і звільнення відповідної особи. У свою 

чергу правочини у сфері підприємницької діяльності, вчинені з порушенням 

цього обмеження, можуть бути визнані недійсними.  

Другий вид обмежень – заборона особам, які припинили службу, 

розголошувати або використовувати в інший спосіб у своїх інтересах 



інформацію, яка стала відома відповідній особі у зв’язку з виконанням нею 

службових повноважень, крім випадків, встановлених законом.  

Третій вид обмежень – заборона особам, які припинили службу, 

протягом року представляти інтереси будь-якої особи у справах (у тому числі 
в тих, що розглядаються в судах), в яких іншою стороною є орган, 

підприємство, установа, організація, в якому (яких) вони працювали на 

момент припинення зазначеної діяльності. 
Обмеження спільної роботи близьких осіб. 

Особи, зазначені в п. 1. ч. 1 ст. 3 Закону, не можуть: 

- мати у прямому підпорядкування близьких їм осіб;  

- бути прямо підпорядкованими у зв’язку з виконанням 

повноважень близьким їм особам. 

Пряме підпорядкування – це відносини прямої організаційної або 

правової залежності підлеглої особи від її керівника, в тому числі через 
вирішення (участь у вирішенні) питань прийняття на роботу, звільнення з 
роботи, застосування заохочень, дисциплінарних стягнень, надання вказівок, 

доручень тощо, контролю за їх виконанням. 

Особи, які претендують на зайняття посад, зазначених у п. 1 ч. 1 ст. 3 

Закону, зобов’язані повідомити керівництво органу, на посаду в якому вони 

претендують, про працюючих у цьому органі близьких їм осіб.  

Таке повідомлення здійснюється стосовно всіх близьких осіб, які 
працюють в органі, незалежно від того, яку посаду вони обіймають, та чи 

призведе таке призначення до утворення відносин прямого підпорядкування 

між близькими особами. 

Зазначені обмеження не поширюються на:  

1) народних засідателів і присяжних;  

2) близьких осіб, які прямо підпорядковані один одному у зв’язку з 
набуттям одним з них статусу виборної особи;  

3) осіб, які працюють у сільських населених пунктах (крім тих, що є 

районними центрами), а також гірських населених пунктах. 

 

5. Особливості притягнення осіб до відповідальності за порушення 

вимог щодо запобігання та врегулювання конфлікту інтересів 

У сфері правового регулювання конфлікту інтересів особливе місце має 

відповідальність за вчинення дій, прийняття рішень в умовах конфлікту 

інтересів та усунення їх наслідків. 

Порушення вимог щодо запобігання та врегулювання конфлікту 

інтересів належить до порушень, пов’язаних із корупцією, за яке законом 

встановлено такі види відповідальності:  
дисциплінарну відповідальність за:  

- неповідомлення про потенційний конфлікт інтересів (може 

застосовуватися залежно від конкретних обставин вчинення проступку та 

ступеня вини особи);  

- неповідомлення про реальний конфлікт інтересів та/або вчинення дій 

чи прийняття рішень в умовах реального конфлікту інтересів за умови, що 



судом на особу не накладено стягнення у виді позбавлення права обіймати 

певні посади або займатися певною діяльністю, пов’язаними з виконанням 

функцій держави або місцевого самоврядування, або такою, що 

прирівнюється до цієї діяльності (застосовується обов’язково) (ч. 2 ст. 65
1 

Закону);  

цивільно-правову відповідальність за:  

- вчинення дій чи прийняття рішень в умовах реального конфлікту 

інтересів (відшкодування матеріальної та/або моральної шкоди відповідно до 

Цивільного кодексу України);  

адміністративну відповідальність за:  

- неповідомлення особою у встановлених законом випадках та порядку 

про наявність у неї реального конфлікту інтересів (штраф від 100 до 200 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, а в разі застосування 

положень частини п’ятої статті 30 КУпАП, то додатково із позбавленням 

права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю на строк від 

шести місяців до одного року) (ч. 1 ст. 172
7
 КУпАП);  

- вчинення дій чи прийняття рішень в умовах реального конфлікту 

інтересів (штраф від 200 до 400 неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян, а в разі застосування положень частини п’ятої статті 30 КУпАП, то 

додатково з позбавленням права обіймати певні посади або займатися 

певною діяльністю на строк від шести місяців до одного року) (ч. 2 ст. 172
7
 

КУпАП);  

- за будь-яку із вказаних вище дій, вчинену особою, яку протягом року 

було піддано адміністративному стягненню за такі ж порушення (штраф від 

400 до 800 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з (обов’язковим) 

позбавленням права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю 

строком на один рік) (ч. 3 ст. 172
7
 КУпАП).  

Загальний порядок притягнення до адміністративної відповідальності 
визначається КУпАП, водночас спеціальний Закон містить окремі спеціальні 
норми, які також враховуються під час здійснення провадження у відповідній 

справі про адміністративне правопорушення, пов’язане з корупцією. 

В окремих випадках вчинення дій та/або прийняття рішень в умовах 

конфлікту інтересів може містити ознаки складу одного з корупційних 

кримінальних правопорушень, перелік яких наведено у примітці до ст. 45 КК.  

Ознаки конфлікту інтересів у складі кримінального правопорушення, 

передбаченого ч. 1 ст. 364 КК: 

- використання влади та службового становища всупереч інтересам 

служби (в об’єктивній стороні складу);  

- мета одержання неправомірної вигоди (у суб’єктивній стороні 
складу). 

 

 

Тема 4. Викривачі корупції. Гарантії захисту викривачів за 

законодавством України 

 



Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо діяльності 
інституту викривачів корупції, механізму правового забезпечення прав 

викривачів та повноважень органів публічної влади щодо забезпечення прав 

викривачів.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти правового 

забезпечення прав викривачів та повноважень органів публічної влади щодо 

забезпечення прав викривачів; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
антикорупційних органів щодо дотримання законодавства, яке стосується 

забезпечення прав викривачів та повноважень органів публічної влади в 

зазначеній сфері; 
3) володіти глибокими знаннями про особливості дотримання 

законодавства щодо забезпечення прав викривачів та повноважень органів 

публічної влади щодо забезпечення прав викривачів; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування антикорупційного 

законодавства стосовно норм антикорупційного законодавства щодо 

правового забезпечення прав викривачів та повноважень органів публічної 
влади щодо забезпечення прав викривачів. 

 

Навчальні питання:  

1. Правовий статус викривача корупції.  
2. Порядок здійснення перевірки за повідомленням викривача. 

3. Основні засади діяльності уповноважених підрозділів 

(уповноважених осіб) з питань запобігання та виявлення корупції у сфері 
захисту викривачів. 

4. Взаємодія з викривачами. Винагорода та відповідальність 

викривача.  
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1. Правовий статус викривача корупції. 
Новий рівень співробітництва між Україною та Європейським Союзом 

сприяв імплементації у національне антикорупційне законодавство основних 

положень конвенцій ООН і Ради Європи, рекомендації Групи держав Ради 

Європи проти корупції (GRECO), в яких значну увагу акцентовано на 

створенні та забезпеченні функціонування інституту викривачів – осіб, які 
надають допомогу в запобіганні та протидії корупції або інформують про 

порушення вимог антикорупційного законодавства. 



Викривач – фізична особа, яка за наявності переконання, що 

інформація є достовірною, повідомила про можливі факти корупційних або 

пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень Закону, вчинених 

іншою особою, якщо така інформація стала їй відома у зв’язку з її трудовою, 

професійною, господарською, громадською, науковою діяльністю, 

проходженням нею служби чи навчання або її участю у передбачених 

законодавством процедурах, які є обов’язковими для початку такої 
діяльності, проходження служби чи навчання. 

Відповідно до ч. 1 ст. 53-3 Закону права викривача виникають з 
моменту повідомлення про корупцію.  

Згідно з ч. 2 ст. 53-3 Закону викривач має такі права: 

1) бути повідомленим про свої права та обов’язки, передбачені 
Законом; 

Кожному викривачу, який безпосередньо або письмово звернувся до 

уповноваженого підрозділу (уповноваженої особи) із повідомленням про 

корупцію або за захистом своїх прав, рекомендується роз’яснювати його 

права та надавати пам’ятку про права викривача 

2) подавати докази на підтвердження своєї заяви; 

Викривач може подавати будь-які докази разом із повідомленням про 

корупцію. Всі докази, надані викривачем, мають бути об’єктивно, 

неупереджено та повною мірою оцінені працівником уповноваженого 

підрозділу (уповноваженою особою), який/ яка здійснює розгляд 

повідомлення про корупцію. 

3) отримувати від уповноваженого органу, до якого він подав 

повідомлення, підтвердження його прийняття і реєстрації; 
За окремим запитом, надісланим до установи, викривач має право 

отримати підтвердження прийняття та реєстрації його повідомлення про 

корупцію. 

4) давати пояснення, свідчення або відмовитися їх давати; 

Викривач має здійснити повідомлення про корупцію за наявності у 

нього переконання, що інформація є достовірною. Проте така норма може 

бути застосована виключно щодо повідомлень про порушення вимог Закону. 

Це пов’язано з тим, що викривач у кримінальному провадженні є не тільки 

заявником, а й свідком. Відповідно до ч. 2 ст. 66 КПК свідок зобов’язаний 

давати правдиві показання під час досудового розслідування та судового 

розгляду. Згідно зі ст. 67 КПК за відмову від давання показань слідчому, 

прокурору, слідчому судді чи суду, крім випадків, передбачених КПК, свідок 

несе кримінальну відповідальність. 

5) на безоплатну правову допомогу у зв’язку із захистом прав 

викривача; 

Викривачі перебувають під захистом держави. Для захисту викривач 

може користуватися всіма видами правової допомоги, передбаченої Законом 

України «Про безоплатну правову допомогу», або залучити адвоката 

самостійно (ч. 1 та ч. 3 ст. 53 Закону). Викривач у зв’язку з повідомленням 

ним інформації про корупційне або пов’язане з корупцією правопорушення 



має право на безоплатну вторинну правову допомогу (п. 14 ч. 1 ст. 14 Закону 

України «Про безоплатну правову допомогу»).  

6) на конфіденційність; 

Відповідно до ч. 1 ст. 53-5 Закону заборонено розкривати інформацію 

про особу викривача, його близьких осіб або інші дані, які можуть 

ідентифікувати особу викривача, його близьких осіб, третім особам, які не 

залучаються до розгляду, перевірки та/ або розслідування повідомлених ним 

фактів, а також особам, дій або бездіяльності яких стосуються повідомлені 
ним факти, крім випадків, установлених законом. 

Конфіденційність викривача – це забезпечення установою, до якої 
звернувся викривач з повідомленням про корупцію, нерозголошення третім 

особам, які не залучаються до розгляду, перевірки та/або розслідування, 

інформації про особу викривача, його близьких осіб або повідомлених 

викривачем фактів, які можуть ідентифікувати викривача чи його близьких 

осіб.  

7) повідомляти про можливі факти корупційних або пов’язаних з 
корупцією правопорушень, інших порушень Закону без зазначення 

відомостей про себе (анонімно); 

В абз. 1 ч. 5 ст. 53 Закону та п. 7 ч. 2 ст. 53-3 Закону передбачено, що 

повідомлення може бути здійснене викривачем без зазначення авторства 

(анонімно).  

Відповідно до ч. 4 ст. 53 Закону установи зобов’язані створити 

захищені анонімні канали зв’язку (канали онлайн-зв’язку, анонімні гарячі 
лінії, електронні поштові скриньки та інше), через які викривач може 

здійснити повідомлення, гарантовано зберігаючи свою анонімність. 

8) у разі загрози життю і здоров’ю на забезпечення безпеки щодо 

себе та близьких осіб, майна та житла або на відмову від таких заходів; 

Відповідно до ч. 2 ст. 53 Закону за наявності загрози життю, житлу, 

здоров’ю та майну викривачів, їх близьких осіб у зв’язку із здійсненим 

повідомленням про корупцію правоохоронними органами до них можуть 

бути застосовані правові, організаційно-технічні та інші спрямовані на захист 

від протиправних посягань заходи, передбачені Законом України «Про 

забезпечення безпеки осіб, які беруть участь у кримінальному судочинстві». 

Однак право на забезпечення безпеки мають лише ті викривачі, які 
повідомили про вчинення кримінального корупційного правопорушення 

9) на відшкодування витрат у зв’язку із захистом прав викривачів, 

витрат на адвоката у зв’язку із захистом прав особи як викривача, витрат на 

судовий збір; 

10) на винагороду у визначених законом випадках; 

Відповідно до ст. 53-7 Закону право на винагороду має викривач, який 

повідомив про корупційний злочин, грошовий розмір предмета якого або 

завдані державі збитки від якого у 5000 і більше разів перевищують розмір 

прожиткового мінімуму для працездатних осіб, установленого законом на час 

вчинення злочину. Розмір винагороди становить 10 % від грошового розміру 

предмета корупційного злочину або розміру завданих державі збитків від 



злочину після ухвалення обвинувального вироку суду. Розмір винагороди не 

може перевищувати 3000 мінімальних заробітних плат, установлених на час 

вчинення злочину. 

11) на отримання психологічної допомоги; 

12) на звільнення від юридичної відповідальності у визначених законом 

випадках; 

Ключовим правом викривачів є звільнення від юридичної 
відповідальності у визначених законом випадках. Ця гарантія закріплена у ст. 

53-8 Закону. Із положень статті випливає, що дисциплінарне, адміністративне 

чи кримінальне провадження за фактом порушення викривачем зазначених 

обов’язків або зобов’язань не може бути розпочате, а у разі його початку 

воно має бути закрите, а викривач – звільнений від відповідальності, крім 

випадків неумисного повідомлення викривачем недостовірної інформації та 

завідомо неправдивого повідомлення про злочин. Звільнення від окремих 

видів юридичної відповідальності (дисциплінарної, цивільно-правової, 
адміністративної та кримінальної) відбувається у порядку, визначеному 

окремими законодавчими і нормативно-правовими актами. 

13) отримувати інформацію про стан та результати розгляду, перевірки 

та/або розслідування за фактом повідомлення ним інформації. 
Відповідно до ч. 1 ст. 53-6 Закону викривач має право отримувати 

інформацію про стан та результати розгляду, перевірки та/ або розслідування 

у зв’язку із здійсненим ним повідомленням про корупцію. Згідно з п. 13 ч. 2 

ст. 53-3, ч. 1 ст. 53-6 Закону викривач має право отримувати інформацію про 

стан та результати розгляду, перевірки та/або розслідування у зв’язку із 
здійсненим ним повідомленням про корупцію. 

Права та гарантії захисту викривачів поширюються на близьких осіб 

викривача. 

 

 

2. Порядок здійснення перевірки за повідомленням викривача 

Викривач самостійно визначає, які канали використовувати для 

повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією 

правопорушень, інших порушень антикорупційного законодавства, а саме: 

внутрішні, регулярні або зовнішні канали. 

Вимоги до повідомлень (у тому числі анонімних) про можливі факти 

корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень 

антикорупційного законодавства та порядок їх розгляду визначаються 

чинним законодавством. 

Повідомлення підлягає розгляду, якщо наведена у ньому інформація 

містить фактичні дані, що вказують на можливе вчинення корупційного або 

пов’язаного з корупцією правопорушення, інших порушень 

антикорупційного законодавства, які можуть бути перевірені. 
Повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з 

корупцією правопорушень, інших порушень антикорупційного 

законодавства, здійснене через зовнішні або внутрішні канали повідомлення 



такої інформації, підлягає попередньому розгляду уповноваженою особою у 

строк не більше десяти робочих днів з дня внесення цієї інформації до 

Єдиного порталу повідомлень викривачів. 

У разі якщо під час попереднього розгляду повідомлення встановлено, 

що воно не відповідає вимогам антикорупційного законодавства, його 

подальший розгляд здійснюється у порядку, визначеному для розгляду 

звернень громадян, про що інформується особа, яка здійснила повідомлення. 

У разі якщо під час попереднього розгляду повідомлення встановлено, 

що воно не належить до компетенції органу або юридичної особи, до якого 

(якої) воно надійшло, подальший розгляд такого повідомлення припиняється, 

про що інформується особа, яка здійснила повідомлення, з одночасним 

роз’ясненням щодо компетенції органу або юридичної особи, уповноважених 

на здійснення розгляду чи розслідування фактів, викладених у повідомленні. 
У разі якщо наведена у повідомленні інформація стосується 

уповноваженої особи органу або юридичної особи, до якого (якої) надійшло 

таке повідомлення, порядок розгляду такого повідомлення визначається 

керівником відповідного органу або юридичної особи. 

У разі якщо наведена у повідомленні інформація стосується керівника 

органу або юридичної особи, до якого (якої) воно надійшло, таке 

повідомлення у триденний строк надсилається суб’єкту, уповноваженому 

здійснювати розгляд чи розслідування фактів, викладених у повідомленні, 
про що інформується особа, яка здійснила повідомлення. 

У разі якщо за результатами попереднього розгляду повідомлення 

викладена у ньому інформація підтверджується, винні особи притягаються до 

дисциплінарної відповідальності уповноваженим на це суб’єктом 

відповідного органу або юридичної особи. 

У разі якщо в ході проведення попереднього розгляду виявляються 

ознаки корупційного правопорушення чи правопорушення, пов’язаного з 
корупцією, матеріали передаються відповідному спеціально уповноваженому 

суб’єкту у сфері протидії корупції або Державному бюро розслідувань. 

Дисциплінарне провадження за повідомленням проводиться у строк не 

більше 30 днів з дня завершення попереднього розгляду. Якщо в зазначений 

строк перевірити повідомлену інформацію неможливо, строк 

дисциплінарного провадження може бути продовжено до 45 днів. Повторне 

продовження строку внутрішньої перевірки не допускається. 

Особі, яка здійснила повідомлення, надається детальна інформація про 

результати попереднього розгляду, а також дисциплінарного провадження 

(якщо воно проводилося) у триденний строк з дня завершення відповідного 

розгляду чи провадження. 

Інформація про можливі факти кримінальних правопорушень, 

одержана органами досудового розслідування, розглядається в порядку, 

визначеному Кримінальним процесуальним кодексом України. 

Інформація про можливі факти адміністративних правопорушень, 

пов’язаних з корупцією, одержана органами, уповноважені особи яких мають 



право складати протоколи про відповідні адміністративні правопорушення, 

розглядається в порядку, визначеному законом. 

Для повідомлення інформації з обмеженим доступом (крім інформації, 
яка містить державну таємницю, порядок повідомлення якої визначений 

законом) викривач може використовувати зовнішні канали повідомлення 

інформації у разі якщо: 

1) повідомлення інформації через внутрішні та регулярні канали не 

дало ефективних результатів у встановлений для її перевірки або 

розслідування строк (відмовлено у проведенні перевірки або розслідування 

повідомленої інформації; виявлені порушення не привели до притягнення чи 

початку процедури притягнення винних осіб до відповідальності, 
відновлення порушених прав і свобод осіб, відшкодування завданої шкоди; 

не вжито заходів щодо припинення діянь або бездіяльності, інформацію про 

які повідомлено; не вжито заходів щодо запобігання шкоді чи загрозам, 

інформацію про які повідомлено тощо); 

2) внутрішні канали не будуть ефективними, оскільки інформація про 

шкоду або загрозу суспільним інтересам, що розкривається, належить до 

інформації, яка згідно із Законом України «Про інформацію» вважається 

предметом суспільного інтересу, і право громадськості знати таку 

інформацію переважає над потенційною шкодою від її поширення; 

3) викривача, його близьких осіб звільнено з роботи (посади), піддано 

дисциплінарному стягненню, вчинено щодо них інші негативні заходи 

впливу чи заходи дискримінації у зв’язку з повідомленням про можливі 
факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших 

порушень антикорупційного законодавства; 

4) відсутні внутрішні або регулярні канали повідомлення про можливі 
факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших 

порушень антикорупційного законодавства, через які може бути повідомлена 

відповідна інформація; 

5) є реальна загроза знищення документів або доказів, що стосуються 

поширюваної інформації. 
 

3. Основні засади діяльності уповноважених підрозділів 

(уповноважених осіб) з питань запобігання та виявлення корупції у сфері 
захисту викривачів 

Система суб’єктів забезпечення прав викривачів має трирівневу 

структуру та складається із загального (наприклад, Верховна Рада України, 

Кабінет Міністрів України, Президент України, міністерства та ін.), 

особливого (антикорупційні інституції) та спеціального блоків, тобто тих 

суб’єктів, які безпосередньо опікуються питаннями попередження й 

відновлення порушених прав, свобод і законних інтересів фізичних й 

юридичних осіб (національні суди, Уповноважений Верховної Ради з прав 

людини, Європейський суд з прав людини). 

Станом на сьогодні діяльність уповноважених підрозділів 

(уповноважених осіб)  з питань запобігання та виявлення корупції у сфері 



захисту викривачів регламентована ст. 13-1, 53-9 Закону та Типовим 

положенням. 

Основні завдання уповноважених підрозділів (уповноважених осіб) 

закріплені у ч. 6 ст. 13-1 Закону, з них роботи з повідомленнями про 

корупцію та викривачами стосуються такі:  
здійснення контролю за дотриманням антикорупційного законодавства, 

у тому числі розгляд повідомлень про корупцію, у тому числі на підвідомчих 

підприємствах, в установах та організаціях;  

забезпечення захисту працівників, які повідомили про порушення 

вимог Закону, від застосування негативних заходів впливу з боку керівника 

або роботодавця відповідно до законодавства щодо захисту викривачів; 

інформування керівника відповідного органу, Національного агентства 

або інших спеціально уповноважених суб’єктів у сфері протидії корупції про 

факти порушення законодавства у сфері запобігання і протидії корупції. 
Відповідно до ч. 1 ст. 53-9 Закону до повноважень уповноважених 

підрозділів (уповноважених осіб) у сфері захисту викривачів належать: 

- організація роботи внутрішніх каналів повідомлення про 

корупцію, отримання та організація розгляду повідомленої через такі канали 

інформації; 
- співпраця з викривачами, забезпечення дотримання їхніх прав та 

гарантій захисту, передбачених законом;  

- надання працівникам відповідної установи або особам, які 
проходять у них службу чи навчання, чи виконують певну роботу, 

методичної допомоги та консультацій щодо повідомлення про корупцію та 

захисту викривачів, проведення внутрішніх навчань з цих питань. 

На виконання повноважень у сфері захисту викривачів уповноважені 

підрозділи (уповноважені особи) мають право:  

- витребувати від інших структурних підрозділів установи 

документи, у тому числі ті, що містять інформацію з обмеженим доступом 

(крім державної таємниці), та робити чи отримувати їх копії  
Зазначене право може бути реалізоване уповноваженим підрозділом 

(уповноваженою особою) шляхом направлення запитів до інших структурних 

підрозділів у вигляді, наприклад, службових записок. Варто пам’ятати про 

встановлену ст. 53-5 Закону заборону розкривати інформацію про особу 

викривача, його близьких осіб або інші дані, які можуть ідентифікувати 

особу викривача, його близьких осіб, особам, які не залучаються до розгляду 

повідомлення про корупцію, а також особам, про яких іде мова в 

повідомленні. Тобто запит потрібно скласти так, щоб не було розголошено 

особу викривача. Якщо реалізація цього права без розголошення неможлива, 

працівник уповноваженого підрозділу (уповноважена особа) має отримати 

письмову згоду викривача.  

- викликати та опитувати осіб, дій або бездіяльності яких 

стосуються повідомлені викривачем факти, у тому числі керівника, 

заступників керівника установи  



Для реалізації цього права уповноваженому підрозділу (уповноваженій 

особи) потрібно заздалегідь розробити план розмови з переліком запитань до 

зазначених вище осіб. Знову звертаємо увагу на необхідність дотримуватися 

права на конфіденційність викривача. Отже, працівник уповноваженого 

підрозділу (уповноважена особа) може опитувати осіб, якщо таке опитування 

можливе без розкриття інформації про викривача, його близьких осіб. Якщо 

це не є можливим, рекомендується отримати письмову згоду викривача на 

розкриття інформації. У разі ненадання викривачем згоди йому надсилається 

письмова відповідь, в якій зазначається про неможливість перевірки 

уповноваженим підрозділом (уповноваженою особою) повідомленої 
викривачем інформації та вжиття заходів щодо його захисту.  

- звертатися до Національного агентства щодо порушених прав 

викривача, його близьких осіб  

Право на звернення до Національного агентства може бути реалізовано 

одночасно зі здійсненням працівником уповноваженого підрозділу 

(уповноваженою особою) можливих заходів щодо захисту викривача з метою 

поновлення його порушених прав.  

- вносити подання керівнику установи про притягнення винних 

осіб до дисциплінарної відповідальності за порушення вимог Закону  

При реалізації цього права потрібно враховувати законодавчі та 

локальні нормативні акти, які встановлюють засади дисциплінарної 
відповідальності працівників відповідних установ (наприклад, Кодекс законів 

про працю України, Закон України «Про державну службу», Дисциплінарний 

статут Національної поліції України).  

- виконувати інші визначені законом повноваження, спрямовані на 

всебічний розгляд повідомлень викривачів та захист їхніх прав та свобод. 

 

4. Взаємодія з викривачами. Винагорода та відповідальність 

викривача. 

Відповідно до ч. 1 ст. 53-9 Закону до повноважень уповноважених 

підрозділів (уповноважених осіб) у сфері захисту викривачів належить, 

зокрема, співпраця з викривачами, забезпечення дотримання їхніх прав та 

гарантій захисту, передбачених законом. 

У разі звернення викривача за захистом уповноважений підрозділ 

(уповноважена особа) має право, зокрема: витребувати від інших 

структурних підрозділів установи документи та робити чи отримувати їх 

копії; викликати та опитувати осіб, дій або бездіяльності яких стосуються 

повідомлені викривачем факти, у тому числі керівника, заступників 

керівника установи; вносити подання керівнику відповідного органу чи 

юридичної особи про притягнення винних осіб до дисциплінарної 
відповідальності за порушення Закону; виконувати інші визначені законом 

повноваження, спрямовані на всебічний розгляд повідомлень викривачів та 

захист їхніх прав та свобод. 



На всіх етапах розгляду повідомлення про корупцію та спілкування з 
викривачем важливим є максимальний захист прав викривача. Особливо це 

стосується права викривача на конфіденційність. 

Уповноваженим підрозділам (уповноваженим особам) з метою 

забезпечення права викривача на конфіденційність рекомендується:  

- вчиняти зазначені вище дії, не розкриваючи особи викривача, 

який здійснив повідомлення про корупцію;  

- якщо вчинення таких дій неможливо без розкриття особи 

викривача, письмово роз’яснити викривачу про заборону, передбачену ст. 53-

6 Закону, та наголосити на необхідності надати письмову згоду на розкриття 

інформації щодо нього. 

До викривача у зв’язку з повідомленням про корупцію забороняється 

застосовувати такі негативні заходи впливу:  

- звільнення або примушення до звільнення;  

- притягнення до дисциплінарної відповідальності;  
- інші негативні заходи (переведення, атестація, зміна умов праці, 

відмова в призначенні на вищу посаду, скорочення заробітної плати).  

Також до негативних заходів впливу на викривача належать формально 

правомірні рішення і дії керівника або роботодавця, які мають вибірковий 

характер, зокрема, не застосовуються до інших працівників у подібних 

ситуаціях та/або не застосовувалися до працівника в подібних ситуаціях 

раніше. 

Законом передбачено такі гарантії та компенсації викривачу після 

встановлення, що до нього було вжито негативних заходів впливу: 

- викривач, звільнений з роботи, підлягає негайному поновленню 

на попередній роботі (посаді) з виплатою середнього заробітку за час 

вимушеного прогулу (не більш як за 1 рік);  

- викривач, переведений на іншу постійну нижчеоплачувану 

роботу (посаду), підлягає негайному поновленню на попередній роботі 
(посаді) з виплатою різниці в заробітку за час виконання нижчеоплачуваної 
роботи (не більш як за 1 рік); 

- викривачу виплачується середній заробіток за весь час 

вимушеного прогулу, якщо його заява про поновлення на роботі 
розглядається більше 1 року не з його вини;  

- викривачу, якого було відсторонено від виконання трудових 

обов’язків не з його вини, здійснюється оплата праці на період відсторонення 

в розмірі середньої заробітної плати працівника за останній рік;  

- викривачу виплачується грошова компенсація у розмірі 6-

місячного середнього заробітку у разі наявності підстав для його поновлення 

на роботі та за його відмови від такого поновлення, а у разі неможливості 
поновлення у розмірі 2-річного середнього заробітку. 

Викривач не несе юридичної відповідальності за повідомлення про 

можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, 

інших порушень антикорупційного законодавства, поширення зазначеної у 

повідомленні інформації, незважаючи на можливе порушення таким 



повідомленням своїх службових, цивільних, трудових чи інших обов’язків 

або зобов’язань. 

Викривач звільняється від цивільно-правової відповідальності за 

майнову та/або моральну шкоду, завдану внаслідок здійснення повідомлення 

про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, 

інших порушень антикорупційного законодавства, крім випадку здійснення 

завідомо неправдивого повідомлення. У разі неумисного повідомлення 

викривачем недостовірної інформації вона підлягає спростуванню у порядку, 

визначеному Цивільним кодексом України. 

 

 

Тема 5. Особливості заповнення та подання декларації особи, 

уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування 

 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо законодавчих 

основ фінансового контролю, Е-декларування, особливостей заповнення та 

подання декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти правового 

забезпечення фінансового контролю та заповнення та подання декларації 
особи, уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування; 

2) демонструвати глибоке знання здійснення фінансового контролю 

та заповнення та подання декларації особи, уповноваженої на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування; 

3) володіти глибокими знаннями щодо заповнення та подання 

декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування; 

4) розв’язувати практичні задачі з проблемних питань заповнення та 

подання декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування.  

 

Навчальні питання:  

 

1. Нормативно-правове забезпечення декларування в Україні. 
2. Суб’єкти декларування.  

3. Типи декларацій. 

4. Інформація, що зазначається в деклараціях та правила їх 

заповнення. 



5. Особливості роботи системи електронного декларування, 

підтримка комунікації з декларантами. Облік та оприлюднення декларацій.  

6. Види контролю декларацій.  

7. Особливості повної  перевірки декларацій.  

8. Моніторинг способу життя суб’єктів декларування.  

9. Додаткові заходи здійснення фінансового контролю.  

10. Відповідальність за порушення вимог фінансового контролю.  
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1. Нормативно-правове забезпечення декларування в Україні. 
Нормативно-правове регулювання декларування осіб, уповноважених 

на виконання функцій держави або місцевого самоврядування є цілісним 

системним утворенням, елементи (складові частини) якого перебувають у 

відносній субординації та ієрархічній підпорядкованості відповідно до логіки 

правового регулювання. 

До нормативно-правових актів, які формують основу застосування 

декларування осіб, уповноважених на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування, належать ті, що: 



1) визначають сутністно-процедурну характеристику антикорупційного 

декларування та його місце в системі права (наприклад, Конституція 

України, Закони України «Про запобігання корупції», «Про державну 

службу», рішення Національного агентства з питань запобігання корупції: 
наказ НАЗК від 23.07.2021 № 448/21 «Про затвердження Порядку 

формування, ведення та оприлюднення (надання) інформації Єдиного 

державного реєстру декларацій осіб, уповноважених на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування», наказ НАЗК від 23.07.2021 № 

450/21 «Про затвердження Порядку інформування Національного агентства з 
питань запобігання корупції про суттєві зміни у майновому стані суб’єкта 

декларування»; наказ НАЗК від 29.07.2021 № 451/21 «Про затвердження 

Порядку інформування Національного агентства з питань запобігання 

корупції про відкриття валютного рахунка в установі банку-нерезидента», 

наказ НАЗК від 23.07.2021 № 449/21 «Про затвердження форми декларації 
особи, уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, та Порядку заповнення та подання декларації особи, 

уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування», наказ НАЗК від 20.09.2021 № 539/21 «Про затвердження 

Порядку перевірки факту подання суб'єктами декларування декларацій 

відповідно до Закону України «Про запобігання корупції» та повідомлення 

Національного агентства з питань запобігання корупції про випадки 

неподання чи несвоєчасного подання таких декларацій». 

2) регулюють функціонування осіб, уповноважених на виконання 

функцій держави та місцевого самоврядування та визначають обов’язок з 
декларування елементом їх правового статусу (наприклад, Конституція 

України, Закони України «Про Кабінет Міністрів України», «Про центральні 
органи виконавчої влади», «Про Національну поліцію», «Про Національний 

банк України», «Про місцеві державні адміністрації» тощо); 

3) детермінують правомірність дій, пов’язаних з антикорупційним 

декларуванням (наприклад, Конституція України в частині виокремлення 

правових засад притягнення до юридичної відповідальності, Кодекс України 

про адміністративні правопорушення та Кримінальний кодекс України). 

 

2. Суб’єкти декларування. 

Відповідно до ч.1. ст. 54 Закону України «Про запобігання корупції» 

суб’єктами, на яких поширюється обов’язок подання декларацій осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування є особи, зазначені у пункті 1, підпунктах "а", "в" і "г" пункту 

2 частини першої статті 3 Закону.  

Суб’єктами декларування є: 

особи, уповноважені на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування: 

а) Президент України, Голова Верховної Ради України, його Перший 

заступник та заступник, Прем’єр-міністр України, Перший віце-прем’єр-

міністр України, віце-прем’єр-міністри України, міністри, інші керівники 



центральних органів виконавчої влади, які не входять до складу Кабінету 

Міністрів України, та їх заступники, Голова Служби безпеки України, 

Генеральний прокурор, Голова Національного банку України, його перший 

заступник та заступник, Голова та інші члени Рахункової палати, 

Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, Уповноважений із 
захисту державної мови, Голова Верховної Ради Автономної Республіки 

Крим, Голова Ради міністрів Автономної Республіки Крим; 

б) народні депутати України, депутати Верховної Ради Автономної 
Республіки Крим, депутати місцевих рад, сільські, селищні, міські голови; 

в) державні службовці, посадові особи місцевого самоврядування; 

г) військові посадові особи Збройних Сил України, Державної служби 

спеціального зв’язку та захисту інформації України та інших утворених 

відповідно до законів військових формувань, крім військовослужбовців 

строкової військової служби, курсантів вищих військових навчальних 

закладів, курсантів вищих навчальних закладів, які мають у своєму складі 
військові інститути, курсантів факультетів, кафедр та відділень військової 
підготовки; 

ґ) судді, судді Конституційного Суду України, Голова, заступник 

Голови, члени, інспектори Вищої ради правосуддя, посадові особи 

секретаріату Вищої ради правосуддя, Голова, заступник Голови, члени, 

інспектори Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, посадові особи 

секретаріату цієї Комісії, посадові особи Державної судової адміністрації 
України, присяжні (під час виконання ними обов’язків у суді); 

д) особи рядового і начальницького складу державної кримінально-

виконавчої служби, особи начальницького складу служби цивільного 

захисту, Державного бюро розслідувань, Національного антикорупційного 

бюро України, особи, які мають спеціальні звання Бюро економічної безпеки 

України; 

е) посадові та службові особи органів прокуратури, Служби безпеки 

України, Державного бюро розслідувань, Національного антикорупційного 

бюро України, Бюро економічної безпеки України, дипломатичної служби, 

державної лісової охорони, державної охорони природно-заповідного фонду, 

центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну податкову 

політику, і центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну 

митну політику; 

є) Голова, заступник Голови Національного агентства з питань 

запобігання корупції; 
ж) члени Центральної виборчої комісії; 
з) поліцейські; 
и) посадові та службові особи інших державних органів, у тому числі 

Фонду соціального страхування України та Пенсійного фонду, органів влади 

Автономної Республіки Крим; 

У цілях визначення суб’єктів, на яких поширюється дія Закону 

(відповідно до п.п. «и» п. 1 ч. 1 ст. 3 Закону), під «посадовими та службовими 



особами інших державних органів» слід розуміти працівників державних 

органів, які: 
1) здійснюють функції представників влади; 

2) обіймають посади, пов’язані з виконанням організаційно-

розпорядчих чи адміністративно-господарських функцій. 

До представників влади належать, зокрема, працівники державних 

органів, які наділені правом у межах своєї компетенції ставити вимоги, а 

також приймати рішення, обов’язкові для виконання юридичними і 
фізичними особами незалежно від їх відомчої належності чи підлеглості (п. 1 

постанови Пленуму Верховного Суду України від 26.04.2002 № 5 «Про 

судову практику у справах про хабарництво»). 

Адміністративно-господарські функції (обов’язки) – це обов’язки з 
управління або розпорядження державним, комунальним майном 

(установлення порядку його зберігання, переробки, реалізації забезпечення 

контролю за цими операціями тощо). Такі повноваження в різному обсязі є у 

начальників планово-господарських, постачальницьких, фінансових відділів і 
служб, їхніх заступників, керівників відділів підприємств тощо. 

Організаційно-розпорядчі функції (обов’язки) – це обов’язки щодо 

здійснення керівництва галуззю промисловості, трудовим колективом, 

ділянкою роботи, виробничою діяльністю окремих працівників на 

підприємствах, в установах чи організаціях незалежно від форм власності. 
Такі функції виконують, зокрема, керівники міністерств, інших центральних 

органів виконавчої влади, державних, комунальних підприємств, установ, 

організацій, структурних підрозділів, їхні заступники, особи, які керують 

ділянками робіт. 

Щодо інших працівників державних органів, які виконують функції з 
обслуговування або технічні функції, то їх можна визнати посадовими чи 

службовими особами лише за умови, що разом із цими функціями вони 

виконують організаційно-розпорядчі або адміністративно-господарські 
функції (обов’язки). 

і) члени державних колегіальних органів, у тому числі уповноважені з 
розгляду скарг про порушення законодавства у сфері публічних закупівель; 

ї) Керівник Офісу Президента України, його Перший заступник та 

заступники, уповноважені, прес-секретар Президента України; 

й) Секретар Ради національної безпеки і оборони України, його 

помічники, радники, помічники, радники Президента України (крім осіб, 

посади яких належать до патронатної служби та які обіймають їх на 

громадських засадах); 

к) члени правління Фонду соціального страхування України, Фонду 

загальнообов’язкового державного соціального страхування України на 

випадок безробіття, Пенсійного фонду, Наглядової ради Пенсійного фонду; 

2) особи, які для цілей цього Закону прирівнюються до осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування: 



а) посадові особи юридичних осіб публічного права, які не зазначені 
у пункті 1 частини першої статті 3, члени Ради Національного банку України 

(крім Голови Національного банку України), особи, які входять до складу 

наглядової ради державного банку, державного підприємства або державної 
організації, що має на меті одержання прибутку, господарського товариства, 

у статутному капіталі якого більше 50 відсотків акцій (часток) належать 

державі, члени Ради нагляду за аудиторською діяльністю Органу суспільного 

нагляду за аудиторською діяльністю, які не є особами, зазначеними у пункті 
1 частини першої цієї статті, посадові особи та інспектори Інспекції із 
забезпечення якості Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю, 

члени Ради Аудиторської палати України, посадові особи Аудиторської 
палати України та працівники комітету з контролю якості аудиторських 

послуг Аудиторської палати України та комітетів з контролю якості 
аудиторських послуг професійних організацій аудиторів та бухгалтерів; 

При вирішенні питання належності осіб до посадових осіб юридичних 

осіб публічного права (відповідно до п.п. «а» п. 2 ч. 1 ст. 3 Закону) 

першочергово виникає питання щодо розмежування статусу юридичних осіб 

публічного та приватного права (якщо статут, інший правовстановлюючий 

документ юридичної особи не містить чіткого визначення такого статусу). 

Юридичні особи, залежно від порядку їх створення, поділяються на 

юридичних осіб приватного права та юридичних осіб публічного права (ст. 

81 ЦК України). 

Держава, територіальні громади можуть створювати юридичні особи як 

публічного, так і приватного права (ст.ст. 167, 169 ЦК України). 

Згідно з положеннями ч. 2 ст. 167 та ч. 2 ст. 169 ЦК України державні 
та комунальні підприємства, а також навчальні заклади, спільні комунальні 
підприємства належать саме до юридичних осіб публічного права, 

безвідносно до мети їхньої діяльності. 
Що стосується інших юридичних осіб, то з урахуванням положень ЦК 

України, ГК України, інших законів України можна сформулювати найбільш 

суттєві ознаки юридичної особи публічного права: 

1) створення на підставі: 
• розпорядчого акту Президента України, органу державної влади, 

органу влади Автономної Республіки Крим або органу місцевого 

самоврядування самоврядування (абз. 3 ч. 2 ст. 81 ЦК України); 

• у випадках, встановлених законом, – установчого документа (абз. 
2 ч. 3 ст. 81 ЦК України); 

2) визначення правового статусу ЦК України або окремим законом 

України (наприклад, розділ ІІ Закону України «Про загальнообов’язкове 

державне соціальне страхування», ст.ст. 10, 11 Закону України «Про основи 

соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні» тощо); 

3) метою та основним видом діяльності юридичної особи є реалізація 

публічних функцій держави чи територіальної громади, які покладені на них 

Конституцією та законом України (наприклад, ст. 10 Закону України «Про 

фермерське господарство», ст. 17 Закону України «Про вищу освіту» тощо); 



4) допоміжний характер підприємницької діяльності до її основної 
діяльності. 

Юридичній особі публічного права не обов’язково мають бути 

притаманні усі зазначені ознаки. 

Для з’ясування питання, чи належить та чи інша юридична особа 

(об’єднання юридичних осіб) до юридичних осіб публічного чи приватного 

права, необхідно аналізувати всю сукупність нормативно-правових актів та 

правовстановлюючих документів, які визначають правовий статус 

безпосередньо цієї юридичної особи (об’єднання). 

Під посадовими особами юридичних осіб публічного права слід 

розуміти осіб, які мають повноваження здійснювати організаційно-

розпорядчі чи адміністративно-господарські функції. 
У разі визначення посадових осіб на державних підприємствах слід 

брати до уваги положення ч. 3 ст. 65 ГК України. Так, посадовими особами 

підприємства є керівник, головний бухгалтер, члени наглядової ради (у разі її 
утворення), виконавчого органу та інших органів управління підприємств. 

Однак цей перелік для цілей декларування не є вичерпним. 

Визначальним є обсяг повноважень відповідного працівника. 

Наприклад, виконавчі директори, директори з окремих питань, директори 

департаментів, начальники відділів, служб, центрів, бюро, груп тощо та 

заступники керівників структурних підрозділів (у тому числі відокремлених, 

а також підрозділів у структурі таких відокремлених підрозділів) цих 

юридичних осіб безумовно наділені адміністративно-господарськими чи 

організаційно-розпорядчими функціями. 

При визначенні того, чи є працівник юридичної особи публічного права 

посадовою особою, враховується обсяг та характер здійснюваних ним 

функцій. Тому навіть у разі не визначення працівника посадовою особою у 

статутних чи інших внутрішніх документах підприємства він може бути 

посадовою особою і бути суб’єктом декларування в розумінні Закону (з 
огляду на здійснювані ним адміністративно-господарські та організаційно-

розпорядчі функції). 
в) представники  громадських об’єднань, наукових установ, навчальних 

закладів, експертів відповідної кваліфікації, інші особи, які входять до складу 

конкурсних та дисциплінарних комісій, утворених відповідно до Закону 

України "Про державну службу", Закону України "Про службу в органах 

місцевого самоврядування", інших законів (крім іноземців-нерезидентів, які 
входять до складу таких комісій), Громадської ради доброчесності, утвореної 
відповідно до Закону України "Про судоустрій і статус суддів", і при цьому 

не є особами, зазначеними у пункті 1, підпункті "а" пункту 2 частини першої 
цієї статті; 

г) особи, визнані такими, які мають значну економічну та політичну 

вагу в суспільному житті (олігархами) відповідно до Закону України "Про 

запобігання загрозам національній безпеці, пов’язаним із надмірним впливом 

осіб, які мають значну економічну або політичну вагу в суспільному житті 
(олігархів)". 



 

3. Типи декларацій 

З аналізу положень Закону України «Про запобігання корупції» можна 

виокремити такі типи декларацій суб’єкта декларування: 

1) щорічна декларація – декларація, яка подається відповідно до ч. 1 ст. 

45 Закону, або абз. 2 ч. 2 ст. 45 Закону у період з 00 годин 00 хвилин 01 січня 

до 00 годин 00 хвилин 01 квітня року, наступного за звітним роком. Така 

декларація охоплює звітний рік (період з 01 січня до 31 грудня включно), що 

передує року, в якому подається декларація, та за загальним правилом 

містить інформацію станом на 31 грудня звітного року. 

Законом можуть бути встановлені інші строки подання щорічної 
декларації. 

Обов’язок подавати щорічну декларацію виникає в суб’єкта 

декларування: 

• щороку протягом строку здійснення діяльності, яка передбачає 

обов’язок подання декларації, або перебування на посаді, яка зумовлює 

здійснення такої діяльності (щорічна декларація (продовжується діяльність)). 

Для цього у розділі І «Вид декларації та звітний період» декларації слід 

обрати позначку «я продовжую виконувати функції держави або органу 

місцевого самоврядування»; 

• наступного року після припинення діяльності, яка передбачає 

обов’язок подання декларації, або перебування на посаді, яка зумовлює 

здійснення такої діяльності (щорічна декларація (після звільнення)). 

Для цього у розділі І «Вид декларації та звітний період» декларації слід 

обрати позначку «я припинив(ла) виконувати функції держави або органу 

місцевого самоврядування (після звільнення)»; 

2) декларація при звільненні – декларація, яка подається відповідно до 

абз. 1 ч. 2 ст. 45 Закону не пізніше 30 календарних днів з дня припинення 

діяльності. 
Така декларація подається за період, який не був охоплений 

деклараціями, раніше поданими суб’єктом декларування, та містить 

інформацію станом на останній день такого періоду, яким є останній день 

здійснення діяльності, яка передбачає обов’язок подання декларації, 
перебування на посаді, яка зумовлює здійснення такої діяльності. 

Під раніше поданими деклараціями розуміються декларації, що були 

подані до Реєстру, крім декларації кандидата на посаду (абз. 2 пп. 2 п. 2 розд. 

ІІ Порядку № 449/21). 

Днем припинення діяльності є останній день виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування, або іншої діяльності, зазначеної у 

п.п. «а» та «в» п. 2 ч. 1 ст. 3 Закону, у тому числі перебування на посадах, 

зазначених у п. 1, п.п. «а» та «в» п. 2 ч. 1 ст. 3 Закону. 

Відлік строку подання декларації при звільненні починається з 00 

годин 00 хвилин дня, наступного за днем припинення діяльності. 



Якщо в особи упродовж звітного періоду були підстави для подання 

декларації при звільненні декілька разів, кожна з них має бути подана за 

період, який не був охоплений раніше поданими деклараціями. 

3) декларація кандидата на посаду – декларація, яка подається 

відповідно до абз. 1 ч. 3 ст. 45 Закону та охоплює звітний період з 01 січня до 

31 грудня включно, що передує року, в якому особа подала заяву на зайняття 

посади, якщо інше не передбачено законодавством та за загальним правилом 

містить інформацію станом на 31 грудня звітного року. 

Як правило, така декларація подається після визначення особи 

переможцем конкурсу, до дня призначення або обрання особи на посаду. 

Водночас необхідно звертати увагу на вимоги спеціальних законів. 

Так, особа, яка бажає взяти участь у конкурсі на посаду державної 
служби категорії «А», зобов’язана подати до конкурсної комісії 
підтвердження подання декларації за минулий рік (п. 8 ч. 1 ст. 25 Закону 

України «Про державну службу»). 

Якщо особа стає переможцем конкурсу на декілька посад в одному 

органі та раніше не подавала декларацію за минулий рік, вона подає одну 

декларацію кандидата на посаду, вказуючи посаду, на яку має намір бути 

призначеною. 

 

4. Інформація, що зазначається в деклараціях та правила їх 

заповнення 

Наказом НАЗК від 23.07.2021 № 449/21 «Про затвердження форми 

декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування, та Порядку заповнення та подання декларації 
особи, уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування» затверджено форму декларації осіб, уповноважених на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування, яка складається з 
правил заповнення форми декларації та розділів, у яких суб’єкт декларування 

зазначає інформацію про себе, членів своєї сім’ї та об’єкти декларування 

згідно із Законом України «Про запобігання корупції». 

Зокрема нормами Закону України «Про запобігання корупції» 

встановлено, що у декларації зазначають такі відомості про:  

1) прізвище, ім’я, по батькові, число, місяць і рік народження, 

реєстраційний номер облікової картки платника податків, серію та номер 

паспорта громадянина України, суб’єкта декларування та членів його сім’ї, 
унікальний номер запису в Єдиному державному демографічному реєстрі 
суб’єкта декларування та членів його сім’ї (у разі формування такого 

унікального номера), зареєстроване місце їх проживання, а також місце 

фактичного проживання або поштову адресу, на яку суб’єкту декларування 

Національним агентством може бути надіслано кореспонденцію, місце 

роботи (проходження служби) або місце майбутньої роботи (проходження 

служби), займану посаду або посаду, на яку претендує, та категорію посади 

(якщо така є) суб’єкта декларування, у тому числі належність до службових 

осіб, які займають відповідальне та особливо відповідальне становище, 



суб’єктів декларування, які займають посади, пов’язані з високим рівнем 

корупційних ризиків, а також належність до національних публічних діячів 

відповідно до Закону України "Про запобігання та протидію легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню 

тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення". 

Військовослужбовці рядового, сержантського і старшинського складу, 

молодшого та старшого офіцерського складу не зазначають відомості про 

місце роботи (проходження служби) або місце майбутньої роботи 

(проходження служби), займану посаду; 

особи, зазначені у підпункті "в" пункту 2 частини першої статті 3 

Закону, - також відомості про назву конкурсної чи дисциплінарної комісії, до 

складу якої вони входять (входили); 

2) об’єкти нерухомості, що належать суб’єкту декларування та членам 

його сім’ї на праві приватної власності, включаючи спільну власність, або 

знаходяться у них в оренді чи на іншому праві користування, незалежно від 

форми укладення правочину, внаслідок якого набуте таке право. Такі 
відомості включають: 

а) дані щодо виду, характеристики майна, місцезнаходження, дату 

набуття майна у власність, оренду або інше право користування, вартість 

майна на дату набуття його у власність, володіння або користування; 

б) у разі якщо нерухоме майно перебуває у спільній власності, про усіх 

співвласників такого майна вказуються відомості, зазначені у пункті 1 

частини першої статті 46, або найменування відповідної юридичної особи із 
зазначенням коду Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних 

осіб - підприємців. У разі якщо нерухоме майно перебуває в оренді або на 

іншому праві користування, про власника такого майна також вказуються 

відомості, зазначені у пункті 1 частини першої статті 46, або найменування 

відповідної юридичної особи із зазначенням коду Єдиного державного 

реєстру юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців. 

Не підлягає декларуванню окреме технічно обладнане службове 

приміщення з розташуванням у ньому постійного робочого місця помічника-

консультанта народного депутата (громадська приймальня), що є державною 

власністю чи комунальною власністю територіальної громади, знаходиться в 

управлінні місцевих органів виконавчої влади чи органів місцевого 

самоврядування і перебуває в оренді чи на іншому праві користування в 

суб’єкта декларування; 
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) об’єкти незавершеного будівництва, об’єкти, не прийняті в 

експлуатацію або право власності на які не зареєстроване в установленому 

законом порядку, які: 
а) належать суб’єкту декларування або членам його сім’ї на праві 

власності відповідно до Цивільного кодексу України; 

б) розташовані на земельних ділянках, що належать суб’єкту 

декларування або членам його сім’ї на праві приватної власності, включаючи 

спільну власність, або передані їм в оренду чи на іншому праві користування, 

незалежно від правових підстав набуття такого права; 



в) повністю або частково побудовані з матеріалів чи за кошти суб’єкта 

декларування або членів його сім’ї. 
Такі відомості включають: 

а) інформацію про місцезнаходження об’єкта; 

б) інформацію про власника або користувача земельної ділянки, на якій 

здійснюється будівництво об’єкта; 

в) якщо об’єкт перебуває у спільній власності - про всіх його 

співвласників зазначаються відомості, передбачені пунктом 1 частини першої 
статті 46, або найменування відповідної юридичної особи із зазначенням 

коду Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб - 

підприємців; 

3) цінне рухоме майно, вартість якого перевищує 100 прожиткових 

мінімумів, встановлених для працездатних осіб на 1 січня звітного року, що 

належить суб’єкту декларування або членам його сім’ї на праві приватної 
власності, у тому числі спільної власності, або перебуває в її володінні або 

користуванні незалежно від форми правочину, внаслідок якого набуте таке 

право. Такі відомості включають: 

а) дані щодо виду майна, характеристики майна, дату набуття його у 

власність, володіння або користування, вартість майна на дату його набуття у 

власність, володіння або користування; 

б) дані щодо транспортних засобів та інших самохідних машин і 
механізмів, а також щодо їх марки та моделі, року випуску, 

ідентифікаційного номера (за наявності). Відомості про транспортні засоби 

та інші самохідні машини і механізми зазначаються незалежно від їх 

вартості; 
в) у разі якщо рухоме майно перебуває у спільній власності, про усіх 

співвласників такого майна також вказуються відомості, зазначені у пункті 1 

частини першої статті 46, або найменування відповідної юридичної особи із 
зазначенням коду Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних 

осіб - підприємців. У разі якщо рухоме майно перебуває у володінні або 

користуванні, про власників такого майна також вказуються відомості, 
зазначені у пункті 1 частини першої статті 46, або найменування відповідної 
юридичної особи із зазначенням коду Єдиного державного реєстру 

юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців. 

4) цінні папери, у тому числі акції, облігації, чеки, сертифікати, векселі, 
що належать суб’єкту декларування або членам його сім’ї, із відображенням 

відомостей стосовно виду цінного папера, його емітента, дати набуття цінних 

паперів у власність, кількості та номінальної вартості цінних паперів. У разі 
якщо цінні папери передані в управління іншій особі, щодо цієї особи також 

вказуються відомості, зазначені у пункті 1 частини першої статті 46, або 

найменування відповідної юридичної особи із зазначенням коду Єдиного 

державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців; 

5) інші корпоративні права, що належать суб’єкту декларування або 

членам його сім’ї, із зазначенням найменування кожного суб’єкта 

господарювання, його організаційно-правової форми, коду Єдиного 



державного реєстру підприємств і організацій України, частки у статутному 

(складеному) капіталі товариства, підприємства, організації у грошовому та 

відсотковому вираженні; 
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) юридичні особи, трасти або інші подібні правові утворення, 

кінцевим бенефіціарним власником (контролером) яких є суб’єкт 

декларування або члени його сім’ї. 
Термін "кінцевий бенефіціарний власник (контролер)", "траст" 

вживаються у значеннях, наведених у Законі України "Про запобігання та 

протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 

фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового 

знищення"; 

6) нематеріальні активи, що належать суб’єкту декларування або 

членам його сім’ї, у тому числі об’єкти інтелектуальної власності, що можуть 

бути оцінені в грошовому еквіваленті, криптовалюти. До відомостей щодо 

нематеріальних активів включаються дані про вид та характеристики таких 

активів, вартість активів на момент виникнення права власності, а також про 

дату виникнення права на них; 

7) отримані доходи суб’єкта декларування або членів його сім’ї, у тому 

числі доходи у вигляді заробітної плати (грошового забезпечення), отримані 
як за основним місцем роботи, так і за сумісництвом, гонорари, дивіденди, 

проценти, роялті, страхові виплати, благодійна допомога, пенсія, доходи від 

відчуження цінних паперів та корпоративних прав, подарунки та інші 
доходи. 

Такі відомості включають дані про вид доходу, джерело доходу та його 

розмір. Відомості щодо подарунка зазначаються лише у разі, якщо його 

вартість перевищує п’ять прожиткових мінімумів, встановлених для 

працездатних осіб на 1 січня звітного року, а для подарунків у вигляді 
грошових коштів - якщо розмір таких подарунків, отриманих від однієї особи 

(групи осіб) протягом року, перевищує п’ять прожиткових мінімумів, 

встановлених для працездатних осіб на 1 січня звітного року; 

8) наявні у суб’єкта декларування або членів його сім’ї грошові активи, 

у тому числі готівкові кошти, кошти, розміщені на банківських рахунках або 

які зберігаються у банку, внески до кредитних спілок та інших небанківських 

фінансових установ, кошти, позичені третім особам, а також активи у 

дорогоцінних (банківських) металах. Відомості щодо грошових активів 

включають дані про вид, розмір та валюту активу, а також найменування та 

код Єдиного державного реєстру підприємств і організацій України 

установи, в якій відкриті відповідні рахунки або до якої зроблені відповідні 
внески. Не підлягають декларуванню наявні грошові активи (у тому числі 
готівкові кошти, кошти, розміщені на банківських рахунках, внески до 

кредитних спілок та інших небанківських фінансових установ, кошти, 

позичені третім особам) та активи у дорогоцінних (банківських) металах, 

сукупна вартість яких не перевищує 50 прожиткових мінімумів, 

встановлених для працездатних осіб на 1 січня звітного року; 
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) банківські та інші фінансові установи, у тому числі за кордоном, у 

яких у суб’єкта декларування або членів його сім’ї відкриті рахунки 

(незалежно від типу рахунку, а також рахунки, відкриті третіми особами на 

ім’я суб’єкта декларування або членів його сім’ї) або зберігаються кошти, 

інше майно. Такі відомості включають дані про тип та номер рахунку (крім 

номерів рахунків, на яких обліковуються некомпенсовані грошові 
заощадження громадян України в установах акціонерного товариства 

"Державний ощадний банк України", поміщені в період до 2 січня 1992 року 

в установи Ощадного банку СРСР, що діяли на території України), дані про 

банківську або іншу фінансову установу, осіб, які мають право 

розпоряджатися таким рахунком або мають доступ до індивідуального 

банківського сейфа, осіб, які відкрили рахунок на ім’я суб’єкта декларування 

або членів його сім’ї; 
9) фінансові зобов’язання суб’єкта декларування або членів його сім’ї, 

у тому числі отримані кредити, позики, зобов’язання за договорами лізингу, 

розмір сплачених коштів у рахунок основної суми позики (кредиту) та 

процентів за позикою (кредитом), залишок позики (кредиту) станом на кінець 

звітного періоду, зобов’язання за договорами страхування та недержавного 

пенсійного забезпечення. Відомості щодо фінансових зобов’язань включають 

дані про вид зобов’язання, його розмір, валюту зобов’язання, інформацію про 

особу, стосовно якої виникли такі зобов’язання, відповідно до пункту 

1 частини першої статті 46, або найменування відповідної юридичної особи із 
зазначенням коду Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних 

осіб - підприємців, та дату виникнення зобов’язання. Такі відомості 
зазначаються лише у разі, якщо розмір зобов’язання перевищує 50 

прожиткових мінімумів, встановлених для працездатних осіб на 1 січня 

звітного року. 

У разі якщо предметом правочину щодо забезпечення виконання 

зобов’язання є нерухоме або рухоме майно, в декларації зазначаються вид 

майна, його місцезнаходження, вартість та інформація про власника майна 

відповідно до пункту 1 частини першої статті 46 або найменування 

відповідної юридичної особи із зазначенням коду Єдиного державного 

реєстру юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців. У разі якщо засобом 

забезпечення отриманого зобов’язання є порука, в декларації має бути 

вказано інформацію про поручителя, зазначену у пункті 1 частини першої 
статті 46, або найменування відповідної юридичної особи із зазначенням 

коду Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб - 

підприємців; 

10) видатки, а також будь-які інші правочини, вчинені у звітному 

періоді, на підставі яких у суб’єкта декларування виникає або припиняється 

право власності, володіння чи користування, у тому числі спільної власності, 
на нерухоме або рухоме майно, нематеріальні та інші активи, а також 

виникають фінансові зобов’язання, які зазначені у пунктах 2-9 частини 

першої статті 46. 



Такі відомості зазначаються у разі, якщо розмір відповідного видатку 

перевищує 50 прожиткових мінімумів, встановлених для працездатних осіб 

на 1 січня звітного року; до таких відомостей включаються дані про вид 

правочину, його предмет. На письмовий запит Національного агентства 

суб’єкт декларування надає інформацію щодо найменування контрагента; 

11) посаду чи роботу, що виконується або виконувалася за 

сумісництвом: дані про займану посаду чи роботу (оплачувану чи ні), що 

виконується за договором (контрактом), найменування юридичної чи 

фізичної особи, в якій (яких) особа працює або працювала за сумісництвом, із 
зазначенням коду Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних 

осіб - підприємців, або прізвище, ім’я, по батькові фізичної особи із 
зазначенням її реєстраційного номера облікової картки платника податків; 

12) входження суб’єкта декларування до керівних, ревізійних чи 

наглядових органів громадських об’єднань, благодійних організацій, 

саморегулівних чи самоврядних професійних об’єднань, членство в таких 

об’єднаннях (організаціях) із зазначенням назви відповідних об’єднань 

(організацій) та їх коду Єдиного державного реєстру юридичних осіб та 

фізичних осіб - підприємців. 

Національне агентство визначає у формі декларації дані, що повинні 
зазначатися з метою ідентифікації фізичних або юридичних осіб, у тому 

числі іноземців, осіб без громадянства, іноземних юридичних осіб, а також 

об’єктів декларування, інформація щодо яких подається у декларації. 
Дані про об’єкт декларування, що перебував у володінні або 

користуванні суб’єкта декларування або членів його сім’ї, зазначаються в 

декларації, якщо такий об’єкт перебував у володінні або користуванні станом 

на останній день звітного періоду або протягом не менше половини днів 

протягом звітного періоду. 

Відображення доходів і видатків суб’єктів декларування здійснюється 

у грошовій одиниці України. 

Вартість майна, майнових прав, активів, інших об’єктів декларування, 

передбачених частиною першою цієї статті, зазначається у грошовій одиниці 
України на момент їх набуття у власність або останньої грошової оцінки. 

Вартість майна, майнових прав, активів, інших об’єктів декларування, 

що перебувають у володінні чи користуванні суб’єкта декларування, 

зазначається у випадку, якщо вона відома суб’єкту декларування або повинна 

була стати відомою внаслідок вчинення відповідного правочину. 

Доходи/видатки, одержані/здійснені в іноземній валюті, з метою 

відображення у декларації перераховуються в грошовій одиниці України за 

валютним (обмінним) курсом Національного банку України, що діяв на дату 

одержання доходів/здійснення видатків. Щодо доходів/видатків, 

одержаних/здійснених за кордоном, зазначається держава, в якій їх було 

одержано/здійснено. 

У разі відмови члена сім’ї суб’єкта декларування надати будь-які 
відомості чи їх частину для заповнення декларації суб’єкт декларування 

зобов’язаний зазначити про це в декларації, відобразивши всю відому йому 



інформацію про такого члена сім’ї, визначену пунктами 1-12 частини першої 
статті 46. 

 

5. Особливості роботи системи електронного декларування, 

підтримка комунікації з декларантами. Облік та оприлюднення 

декларацій. 

Подані декларації включаються до Єдиного державного реєстру 

декларацій осіб, уповноважених на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування, що формується та ведеться Національним 

агентством у визначеному ним порядку. На офіційному веб-сайті 
Національного агентства забезпечується відкритий цілодобовий доступ до 

Єдиного державного реєстру декларацій осіб, уповноважених на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування, шляхом можливості 
перегляду, копіювання та роздруковування інформації, а також у вигляді 
набору даних (електронного документа), організованого у форматі, що 

дозволяє його автоматизоване оброблення електронними засобами 

(машинозчитування) з метою повторного використання. 

Ведення Реєстру здійснює Національне агентство. Програмне 

забезпечення Реєстру, база даних Реєстру є власністю держави в особі 
Національного агентства, яке є держателем Реєстру. Адміністратор Реєстру, 

визначений Національним агентством відповідно до вимог законодавства 

України, забезпечує програмно-технічне супроводження Реєстру, збереження 

та захист даних Реєстру, відповідає за його функціонування, надання доступу 

до нього та обмін даними з іншими інформаційними системами. 

Реєстр ведеться в електронній формі українською мовою. 

Користувачами Реєстру є: 

суб’єкти декларування, які зареєструвалися в Реєстрі через мережу 

Інтернет відповідно до цього Порядку; 

працівники Національного агентства, уповноважені мати доступ до 

повних даних Реєстру для реалізації Національним агентством повноважень 

та прав, передбачених Законом, та надсилати повідомлення суб’єктам 

декларування; 

адміністратори системи Реєстру, що здійснюють керування обліковими 

записами працівників Національного агентства, налаштування параметрів 

роботи Реєстру; 

уповноважені службові особи інших державних органів, яким 

відповідно до Закону надано доступ до Реєстру; 

фізичні та юридичні особи, які мають вільний доступ через мережу 

Інтернет до публічної частини Реєстру та можуть здійснювати пошук, 

перегляд та збереження електронних копій документів Реєстру, у тому числі 
у формі відкритих даних, відповідно до Закону України «Про доступ до 

публічної інформації». 

До Реєстру включаються такі електронні документи (далі - документи): 

- декларації, у тому числі виправлені декларації, що подаються 

відповідно до Закону; 



- повідомлення про відкриття суб’єктом декларування або членом 

його сім’ї валютного рахунка в установі банку-нерезидента, передбачені 
Законом; 

- повідомлення про суттєві зміни в майновому стані суб’єкта 

декларування, передбачені Законом. 

Суб’єкти декларування подають до Реєстру зазначені в пункті 1 цього 

розділу документи шляхом заповнення електронних форм відповідних 

документів. 

Суб’єкти декларування подають зазначені документи через мережу 

Інтернет з використанням програмних засобів Реєстру у власному 

персональному електронному кабінеті після реєстрації в Реєстрі. 
Суб’єкт декларування повинен зареєструватися у Реєстрі з 

використанням особистого ключа та кваліфікованого сертифіката відкритого 

ключа. 

Під час реєстрації у Реєстрі суб’єкт декларування повинен зазначити 

адресу особистої електронної пошти, що використовуватиметься для 

надсилання йому повідомлень, та контактний номер телефону. 

Зареєстровані в Реєстрі суб’єкти декларування мають право: 

доступу до персонального електронного кабінету після автентифікації 
із використанням особистого ключа та кваліфікованого сертифіката 

відкритого ключа; 

у разі потреби подавати з використанням програмних засобів Реєстру 

заявки на зміну особистого ключа для доступу до персонального 

електронного кабінету (заявки розглядаються адміністраторами системи 

Реєстру не пізніше наступного робочого дня після їх отримання); 

змінювати адресу особистої електронної пошти та контактний номер 

телефону в персональному електронному кабінеті; 
створювати, змінювати, зберігати та видаляти чернетки документів у 

персональному електронному кабінеті; 
подавати документи у разі їх відповідності технічним вимогам до 

форми і проходження контролю щодо правильності заповнення, переглядати 

подані ними документи; 

подавати виправлені документи у строки та в порядку, 

визначені Законом; 

отримувати в персональному електронному кабінеті та на адресу 

особистої електронної пошти, зазначену в персональному електронному 

кабінеті, електронні повідомлення про підтвердження подання документів, 

попередження про необхідність подання документів до Реєстру, інші 
повідомлення. 

Усі документи, які суб’єкт декларування подав до Реєстру, 

зберігаються в Реєстрі й автоматично оприлюднюються (за винятком 

конфіденційної інформації) у публічній частині Реєстру відповідно до цього 

Порядку. У разі створення виправленої декларації первинний документ, до 

якого вносяться виправлення, не видаляється і зберігається в Реєстрі. 



Документи, які суб’єкт декларування подав до Реєстру, зберігаються у 

Реєстрі упродовж всього часу виконання цією особою функцій держави або 

місцевого самоврядування або іншої діяльності, зазначеної у підпунктах 

«а», «в» пункту 2 частини першої статті 3 Закону, а також упродовж п’яти 

років після припинення виконання нею зазначених функцій (діяльності), крім 

останньої поданої такою особою декларації, яка зберігається безстроково. 

Національне агентство забезпечує відкритий цілодобовий доступ до 

публічної частини Реєстру. Такий доступ передбачає можливість пошуку, 

перегляду, копіювання та роздрукування інформації, отримання 

(завантаження) документів у зручній для візуального сприйняття формі, 
зокрема у форматі HTML. 

 

6. Види контролю декларацій. 

Законом України «Про запобігання корупції» визначено, що до 

повноважень Національного агентства належить здійснення контролю та 

перевірки декларацій осіб, уповноважених на виконання функцій держави 

або місцевого самоврядування.   

Національне агентство проводить щодо декларацій, поданих 

суб’єктами декларування, такі види контролю: 

1) щодо своєчасності подання; 

2) щодо правильності та повноти заповнення; 

3) логічний та арифметичний контроль. 

Національне агентство проводить повну перевірку декларацій 

відповідно до Закону. 

Порядок проведення видів контролю, а також повної перевірки 

декларації визначається Національним агентством. 

Проведення контролю та перевірки декларацій, а також рішення, 

прийняті за їхніми результатами, не перешкоджають проведенню досудового 

розслідування та судового провадження у порядку, передбаченому 

Кримінальним процесуальним кодексом України. 

Зазначені види контролю щодо декларацій, поданих особами, які за 

посадами, що вони займають, належать до кадрового складу розвідувальних 

органів України та/або займають посади, перебування на яких пов’язане з 
державною таємницею у зв’язку з безпосереднім здійсненням такими 

особами оперативно-розшукової, контррозвідувальної, розвідувальної 
діяльності, а також особами, які претендують на зайняття таких посад, та 

особами, які припинили діяльність, проводять уповноважені підрозділи 

(уповноважені особи) відповідних державних органів чи військових 

формувань у порядку, що визначається Національним агентством. 

Особливості проведення повної перевірки декларацій, поданих 

суддями, суддями Конституційного Суду України, встановлюються статтею 
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  Закону. 

 

7. Особливості повної  перевірки декларацій. 



Нормами Закону України «Про запобігання корупції» передбачено 

здійснення повної перевірки декларацій щодо окремих категорій поданих 

декларацій. 

Складовими предмета повної перевірки декларації є: 

1) з'ясування достовірності задекларованих відомостей; 

2) з'ясування точності оцінки задекларованих активів; 

3) перевірка на наявність конфлікту інтересів; 

4) перевірка на наявність ознак незаконного збагачення чи 

необґрунтованості активів. 

Повна перевірка проводиться щодо декларацій, відібраних 

Національним агентством у порядку черговості на підставі оцінки ризиків, у 

тому числі з таких підстав, визначених Законом: 

1) декларація подана службовою особою, яка займає відповідальне та 

особливо відповідальне становище, або займає посаду, пов'язану з високим 

рівнем корупційних ризиків; 

2) у поданій декларації виявлено невідповідності за результатами 

логічного та арифметичного контролю; 

3) подана суб'єктом декларування декларація містить поле (поля), у 

якому (яких) суб'єкт декларування обрав позначку «Член сім'ї не надав 

інформацію» (у випадку, передбаченому частиною сьомою статті 46 Закону); 

4) отримано інформацію від фізичних та юридичних осіб, із засобів 

масової інформації та інших джерел про можливе відображення 

недостовірних відомостей у декларації. Розгляд отриманої інформації 
здійснюється відповідно до вимог законодавства; 

5) Національне агентство встановило невідповідність рівня життя 

суб'єкта декларування задекларованим ним майну і доходам за результатами 

моніторингу способу життя такого суб'єкта декларування. 

У разі наявності однієї з підстав для проведення повної перевірки 

відібрані Національним агентством у порядку черговості на підставі оцінки 

ризиків декларації для обов'язкової повної перевірки розподіляються 

автоматизовано уповноваженим особам для проведення такої перевірки. 

Якщо повна перевірка стосується декларації суб'єкта декларування, 

щодо інших декларацій якого у цей час проводиться повна перевірка, то нова 

перевірка розподіляється уповноваженій особі, яка проводить перевірку 

інших декларацій такого суб'єкта декларування. 

Повна перевірка декларації передбачає такі дії: 
1) аналіз відомостей про об'єкти декларування, які зазначені або 

повинні бути зазначені в декларації відповідно до статті 46 Закону, та їх 

порівняння з відомостями з реєстрів, банків даних, інших інформаційно-

телекомунікаційних та довідкових систем, у тому числі тих, що містять 

інформацію з обмеженим доступом, держателем (адміністратором) яких є 

державні органи, органи місцевого самоврядування, відкритих баз даних, 

реєстрів іноземних держав, з судових рішень, які набрали законної сили, 

індивідуально-правових актів, інших джерел, що можуть містити інформацію 



про об'єкти декларування, які зазначені або повинні бути зазначені в 

декларації; 
2) створення, збирання, одержання, використання та інша обробка 

документів чи інформації, у тому числі з обмеженим доступом, у тому числі 
за допомогою автоматизованих засобів, яка є необхідною для повної 
перевірки декларації, з використанням джерел інформації, визначених у 

Порядку проведення повної перевірки декларації особи, уповноваженої на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування; 

3) звернення у разі необхідності до посадових та службових осіб 

державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим, органів 

місцевого самоврядування, суб'єктів господарювання незалежно від форми 

власності та їх посадових осіб, громадян та їх об'єднань для отримання 

письмових пояснень, їх розгляд і врахування з урахуванням іншої отриманої 
інформації під час проведення повної перевірки декларації відповідно до 

Порядку проведення повної перевірки декларації особи, уповноваженої на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування; 

4) звернення у разі необхідності до суб'єкта декларування для 

отримання пояснень та копій підтвердних документів, їх розгляд і 
врахування з урахуванням іншої отриманої інформації під час проведення 

повної перевірки декларації відповідно до Порядку проведення повної 
перевірки декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави 

або місцевого самоврядування. 

У разі встановлення за результатами повної перевірки декларації 
відображення у декларації недостовірних відомостей Національне агентство 

письмово повідомляє про це керівника відповідного державного органу, 

органу влади Автономної Республіки Крим, органу місцевого 

самоврядування, їх апарату, юридичної особи публічного права, в якому 

працює відповідний суб’єкт декларування, та спеціально уповноважені 
суб’єкти у сфері протидії корупції. 

У разі виявлення за результатами повної перевірки декларації ознак 

необґрунтованості активів Національним агентством надається можливість 

суб’єкту декларування протягом десяти робочих днів надати письмове 

пояснення за таким фактом із відповідними доказами. У разі ненадання 

суб’єктом декларування у зазначені строки письмових пояснень і доказів чи 

надання не в повному обсязі Національне агентство інформує про це 

Національне антикорупційне бюро України та Спеціалізовану 

антикорупційну прокуратуру. 

 

8. Моніторинг способу життя суб’єктів декларування. 

Законом України «Про запобігання корупції» вперше визначено засади 

здійснення моніторингу способу життя суб’єктів декларування. 

Зокрема на законодавчому рівні закріплено, що Національне агентство 

з питань запобігання корупції визначає порядок здійснення та здійснює 

вибірковий моніторинг способу життя суб’єктів декларування. 



Національне агентство здійснює вибірковий моніторинг способу життя 

суб’єктів декларування з метою встановлення відповідності їх рівня життя 

наявним у них та членів їх сім’ї майну і одержаним ними доходам згідно з 
декларацією особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування, що подається відповідно до Закону. 

Моніторинг способу життя суб’єктів декларування здійснюється 

Національним агентством на підставі інформації, отриманої від фізичних та 

юридичних осіб, а також із засобів масової інформації та інших відкритих 

джерел інформації, яка містить відомості про невідповідність рівня життя 

суб’єктів декларування задекларованим ними майну і доходам. 

Моніторинг способу життя здійснюється із додержанням законодавства 

про захист персональних даних та не повинен передбачати надмірного 

втручання у право на недоторканність особистого і сімейного життя особи. 

Встановлення невідповідності рівня життя суб’єкта декларування 

задекларованим ним майну і доходам є підставою для здійснення повної 
перевірки його декларації. У разі встановлення невідповідності рівня життя 

Національним агентством надається можливість суб’єкту декларування 

протягом десяти робочих днів надати письмове пояснення за таким фактом. 

У разі виявлення за результатами моніторингу способу життя ознак 

корупційного правопорушення або правопорушення, пов’язаного з 
корупцією, Національне агентство інформує про них спеціально 

уповноважені суб’єкти у сфері протидії корупції. 
Особливості моніторингу способу життя суддів, суддів 

Конституційного Суду України встановлюються статтею 52
-2

  Закону. 

 

9. Додаткові заходи здійснення фінансового контролю. 

Окрім зазначених заходів фінансового контролю, чинним 

антикорупційним законодавством передбачено здійснення додаткових 

заходів фінансового контролю. Так, у разі відкриття суб’єктом декларування 

або членом його сім’ї валютного рахунка в установі банку-нерезидента і в 

разі суттєвої зміни у майновому стані суб’єкта декларування останній має 

повідомити про це Національне агентство. 

У разі відкриття суб’єктом декларування або членом його сім’ї 
валютного рахунка в установі банку-нерезидента відповідний суб’єкт 

декларування зобов’язаний повідомити про це Національне агентство у 

десятиденний строк з дня, коли суб’єкт декларування чи член його сім’ї 
відкрив зазначений валютний рахунок, або з дня, коли суб’єкту декларування 

стало відомо або повинно було стати відомо про відкриття зазначеного 

валютного рахунка членом сім’ї. 
Інформування Національного агентства про відкриття валютного 

рахунка в установі банку-нерезидента здійснюється особисто суб’єктом 

декларування шляхом заповнення відповідної електронної форми 

повідомлення про відкриття суб’єктом декларування або членом його сім’ї 
валютного рахунка в установі банку-нерезидента (далі - повідомлення) 

(додаток) після автентифікації у персональному електронному кабінеті 



Єдиного державного реєстру декларацій осіб, уповноважених на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування (далі - Реєстр). 

Якщо суб’єкт декларування або член його сім’ї відкрив в один день 

декілька валютних рахунків в одній установі банку-нерезидента, суб’єкт 

декларування подає одне повідомлення із зазначенням номерів відповідних 

валютних рахунків і місцезнаходження установи банку-нерезидента. Якщо 

валютні рахунки відкриті в один день як суб’єктом декларування, так і 
членом його сім’ї, або якщо валютні рахунки відкриті в різних установах 

банку-нерезидента, подаються окремі повідомлення стосовно кожної особи 

чи кожної установи банку-нерезидента. 

Якщо валютний рахунок в установі банку-нерезидента відкритий 

членом сім’ї суб’єкта декларування, суб’єкт декларування зазначає в 

повідомленні надану йому членом сім’ї інформацію про такий валютний 

рахунок та установу банку нерезидента, а в разі відмови члена сім’ї надати 

всю чи частину інформації - усю відому суб’єкту декларування інформацію 

про такий валютний рахунок і установу банку-нерезидента. Розділ 2 

повідомлення «Інформація про члена сім’ї суб’єкта декларування, який 

відкрив валютний рахунок» заповнюється у разі відкриття валютного 

рахунка в установі банку-нерезидента членом сім’ї суб’єкта декларування. 

Повідомлення подається незалежно від того, перебуває суб’єкт 

декларування в Україні чи за її межами. 

Суб’єкт декларування до початку заповнення повідомлення повинен 

підтвердити ознайомлення із цим Порядком. Обробка персональних даних у 

Реєстрі здійснюється з дотриманням вимог Закону України «Про захист 

персональних даних». 

Після заповнення усіх необхідних розділів повідомлення суб’єкту 

декларування надається можливість перевірити повноту та правильність 

зазначеної ним інформації. 
Перед підписанням повідомлення суб’єкт декларування підтверджує 

повноту та правильність внесених до повідомлення даних шляхом 

проставлення відповідної відмітки. 

Суб’єкт декларування підписує повідомлення шляхом накладання на 

нього особистого кваліфікованого електронного підпису або удосконаленого 

електронного підпису, відповідно до вимог законодавства. 

Подання повідомлення до Реєстру підтверджується шляхом надсилання 

інформації про подання повідомлення суб’єкту декларування на адресу його 

електронної пошти, зазначену в персональному електронному кабінеті, та до 

персонального електронного кабінету суб’єкта декларування. 

Паперова копія повідомлення до Національного агентства не подається. 

Повідомлення включаються до Реєстру та не оприлюднюються в його 

публічній частині. 
У разі суттєвої зміни у майновому стані суб’єкта декларування, а саме 

отримання доходу, придбання майна або здійснення видатку на суму, яка 

перевищує 50 прожиткових мінімумів, встановлених для працездатних осіб 

на 1 січня відповідного року, зазначений суб’єкт у десятиденний строк з 



моменту отримання доходу, придбання майна або здійснення видатку 

зобов’язаний повідомити про це Національне агентство. Зазначена 

інформація вноситься до Єдиного державного реєстру декларацій осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, та оприлюднюється на офіційному веб-сайті Національного 

агентства. 

Цей додатковий захід здійснення фінансового контролю у вигляді 
обов’язку повідомляти про суттєві зміни у майновому стані застосовується 

до суб’єктів декларування, які є службовими особами, які займають 

відповідальне та особливо відповідальне становище, а також суб’єктів 

декларування, які займають посади, пов’язані з високим рівнем корупційних 

ризиків (абз. 1 ч. 4 ст. 52 Закону). 

Перелік суб’єктів декларування, які є службовими особами, які 
займають відповідальне та особливо відповідальне становище, закріплений у 

примітці до ст. 51-3 Закону.  

Перелік посад з високим та підвищеним рівнем корупційних ризиків 

затверджений рішенням Національного агентства з питань запобігання 

корупції від 17.06.2016 № 2. 

Інші суб’єкти декларування ПСЗ до Національного агентства не 

подають. 

Обов’язок подати ПСЗ виникає лише за таких обставин у сукупності: 
• отримано дохід, придбано майно, здійснено видаток, 

• дохід отримав / майно придбав / видаток здійснив суб’єкт 

декларування, 

• розмір доходу /видатку, вартість придбаного майна перевищує 50 

ПМ. 

Подання ПСЗ в інших випадках (у тому числі щодо членів сім’ї) 
Законом не передбачено. 

 

10. Відповідальність за порушення вимог фінансового контролю. 

За порушення вимог фінансового контролю чинним законодавством 

передбачено дисциплінарну, адміністративну або кримінальну 

відповідальність. 

За умисне неподання суб’єктом декларування декларації передбачена 

кримінальна відповідальність у вигляді штрафу від 2500 до 3000 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або громадських робіт на 

строк від 150 до 240 годин, або обмеженням волі на строк до 2 років, або 

позбавленням волі строком на 1 рік, з позбавленням права обіймати певні 
посади чи займатися певною діяльністю на строк до 3 років (ст. 366-3 КК 

України). 

За несвоєчасне подання без поважних причин декларації передбачена 

адміністративна відповідальність у вигляді накладення штрафу від 50 до 100 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян (ст. 172-6 КУпАП). 

Суб’єктами адміністративної або кримінальної відповідальності за 

неподання або несвоєчасне подання декларації є особи, які зазначені у п. 1, 



п.п. «а» та «в» п. 2 ч. 1 ст. 3 Закону, які відповідно до ч.ч. 1, 2 ст. 45 Закону 

зобов’язані подавати декларацію. 

За неповідомлення або несвоєчасне повідомлення про відкриття 

валютного рахунка в установі банку-нерезидента або про суттєві зміни в 

майновому стані передбачена адміністративна відповідальність у вигляді 
накладення штрафу від 100 до 200 неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян (ст. 172-6 КУпАП). 

За подання недостовірних відомостей у декларації особа може 

притягатися до кримінальної, адміністративної та дисциплінарної 
відповідальності в установленому законом порядку. 

Відповідно до ст. 366-2 КК України: 

• умисне внесення суб’єктом декларування завідомо недостовірних 

відомостей до декларації, якщо такі відомості відрізняються від достовірних 

на суму від 500 до 2000 прожиткових мінімумів для працездатних осіб, 

карається штрафом від 3000 до 4000 неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян або громадськими роботами на строк від 150 до 240 годин або 

обмеженням волі на строк до 2 років, з позбавленням права обіймати певні 
посади чи займатися певною діяльністю на строк до 3 років; 

• умисне внесення суб’єктом декларування завідомо недостовірних 

відомостей до декларації, якщо такі відомості відрізняються від достовірних 

на суму понад 2000 прожиткових мінімумів для працездатних осіб, карається 

штрафом від 4000 до 5000 тисяч неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян або громадськими роботами на строк від 150 до 240 годин, або 

обмеженням волі на строк до 2 років, або позбавленням волі на той самий 

строк, з позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною 

діяльністю на строк до 3 років. 

Відповідно до ч. 4 ст. 172-6 КУпАП подання завідомо недостовірних 

відомостей у декларації тягне за собою накладення штрафу від 1000 до 2500 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

Відповідальність за цією статтею за подання завідомо недостовірних 

відомостей у декларації стосовно майна або іншого об’єкта декларування, що 

має вартість, настає у випадку, якщо такі відомості відрізняються від 

достовірних на суму від 100 до 500 прожиткових мінімумів для працездатних 

осіб. 

У разі зазначення у декларації недостовірних відомостей, які 
відрізняються від достовірних на суму до 100 прожиткових мінімумів для 

працездатних осіб до суб’єкта можуть бути застосовані заходи 

дисциплінарного впливу. 

Особа, яка вчинила корупційне правопорушення або правопорушення, 

пов’язане з корупцією, однак судом не застосовано до неї покарання або не 

накладено на неї стягнення у виді позбавлення права обіймати певні посади 

або займатися певною діяльністю, пов’язаними з виконанням функцій 

держави або місцевого самоврядування, або такою, що прирівнюється до цієї 
діяльності, підлягає притягненню до дисциплінарної відповідальності у 

встановленому законом порядку (ч. 2 ст. 65-1 Закону). 



Суб’єктами адміністративної та кримінальної відповідальності за 

подання недостовірних відомостей є особи, які відповідно до ч. ч. 1, 2 ст. 

45 Закону зобов’язані подавати декларацію. 

Відомості про осіб, яких притягнуто до відповідальності за вчинення 

корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, підлягають 

внесенню до Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили корупційні або 

пов’язані з корупцією правопорушення (Реєстру корупціонерів). 

 

 

Тема 6. Політична корупція в Україні 
 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо змісту 

політичної корупції як системи протиправних дій, законодавчих основ, які 
регулюють питання запобігання політичної корупції, проявів та методів 

протидії політичній корупції в Україні та особливостей фінансування та 

подання звітності політичних партій.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти політичної корупції 
як негативного соціального явища; 

2) демонструвати глибоке знання здійснення заходів щодо 

запобігання політичній корупції; 
3) володіти глибокими знаннями щодо зарубіжних практик 

політичної корупції та досвіду антикорупційної протидії; 
4) розв’язувати практичні задачі з проблемних питань фінансування 

та подання звітності політичних партій як засобу протидії політичній 

корупції.   
 

Навчальні питання:  

1. Поняття та форми прояву політичної корупції. 
2. Політична корупція в Україні: основні прояви, методи протидії. 
3. Особливості фінансування та подання звітності політичних партій. 
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1. Поняття та форми прояву політичної корупції 
Незважаючи на велику кількість наукових праць із проблематики 

політичної корупції природа й сутність цього феномену у світовій науці 
тлумачиться неоднозначно. 

Політична корупція є прикладом деструктивних неформальних 

інститутів, які засновані на нормах і правилах, відстоюють пріоритет 

окремих (локальних) інтересів і цінностей над загальними. 

Політичну корупцію характеризують як:  

– «прояв тіньової, неформальної політики; тобто це латентна політика 

(прихована, непублічна, непрозора частина політичного процесу);  

– підривний механізм, який посягає на стабільність будь-якої 
інституційної системи;  

– загрозу національній безпеці держави, яка зумовлює неформальну 

інституціалізацію, подальшу деградацію державних інститутів;  

– практику, спрямовану на звуження публічного простору, ускладнення 

циркуляції еліт і монополізацію політичного ринку;  

– стійкий тип рентозорієнтованої опортуністичної поведінки 

політичних акторів, спрямованої на реалізацію владних інтересів і набуття 

певної користі від участі у політичному процесі;  
– комплекс неформальних норм, які структурують, обумовлюють дії 

політичних акторів, суперечать колективним ідеалам, цілям, увиразненим у 

формальних інститутах;  

– закритий від громадськості вид політичних практик у непублічному 

полі комунікації; – неформальний інститут, який зумовлює заміщення 

формальних інститутів неформальною інституціалізацією;  

– систему соціальних правил, зазвичай неписаних, що створені та 

виконуються за межами офіційно дозволених каналів.  

Механізм політичної корупції спирається як на правові норми, які 
уможливлюють зловживання та містять правові прогалини, так і, більшою 

мірою, на неформальні правила.  

Переважна більшість проявів політичної корупції зумовлена як 

значним суб’єктним колом учасників ймовірних політично-корупційних дій 

(політичні партії, виборчі блоки, виборчі комісії, органи влади різних гілок, 



органи місцевого самоврядування, судові органи та ін.), так і сферами, в яких 

можуть проявитися корупційні зловживання (фінансування партій, 

електоральний процес, лобіювання, судочинство тощо). 

Основними проявами корупції в політиці є протиправне фінансування 

партій; дії, пов’язані зі спотворенням ролі політичних партій як акторів 

демократичної політичної системи; дії, пов’язані з депутатською етикою, 

етикою високопосадовців; продаж місць у потенційно прохідній частині 
виборчого списку партії; підкуп виборців; застосування адміністративного 

ресурсу; прийняття ключових партійних рішень без широкого обговорення з 
партійцями (відсутність внутрішньопартійної демократії); наявність 

конфлікту інтересів у носіїв службових, представницьких та інших 

повноважень; патронажна політика; політичний непотизм, кронізм і 
фаворитизм; непрозоре (тіньове) лобіювання; політична корупція в судовому 

процесі тощо. 

Суб’єктами політичної корупції можуть бути як індивідуальні, так і 
колективні (групові) учасники. Індивідуальними суб’єктами постають окремі 
політики, партійні лідери та державні високопосадовці. Колективними 

суб’єктами є депутатські фракції, політичні партії, виборчі блоки партій. 

 

2. Політична корупція в Україні: основні прояви, методи 

протидії 
Політична корупція є одним із найнебезпечніших видів корупційних 

практик. 

Поняття «політична корупція» в Україні не визначене на 

законодавчому рівні, що призводить до розмитості розуміння її суб’єктів, 

видів протиправних дій тощо. Розуміння політичної корупції охоплює 

звужену кількість протиправних дій: продаж місць у виборчих списках чи 

продаж свого голосу народними обранцями за якусь законодавчу ініціативу, 

порушення порядку фінансування політичної партії тощо. Водночас є чимало 

інших дій у політиці, які можуть кваліфікуватися як корупційні. Наприклад, 

використання прем’єр-міністром інформації, яка йому відома завдяки 

перебуванню на посаді, в інтересах партії, до якої він належить. Натомість 

Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо запобігання та протидії політичній корупції» стосується насамперед 

політичних партій. Тобто дуже багато можливих проявів політичної корупції 
цим актом не врегульовані. Навіть щодо політичних партій врегульовані 
лише окремі прояви корупційних дій, пов’язані з непрозорим фінансуванням. 

Масштабність політичної корупції в Україні неминуче зумовлює пошук 

шляхів запобігання таким деструктивним практикам у політиці. Найперше 

йдеться про цілісний механізм як систему способів протидії проявам 

політичної корупції у таких сферах, як партійне фінансування, виборча 

кампанія, лобіювання тощо. 

Протидія політичній корупції в Україні має охоплювати не тільки 

внутрішньополітичний, а й зовнішньополітичний (а по суті – безпековий) 

вектори. Основними заходами в процесі протидії є:  



1) формування механізму запобігання порушення порядку особистого 

голосування в представницьких органах влади, передусім – в парламенті. 
Йдеться про комплекс заходів і засобів, включаючи технічні (наприклад, 

ідентифікація суб’єкта голосування за папілярним візерунком пальця руки), 

кримінально-правові та ін.;  

2) протидія тіньовому лобізму шляхом законодавчого урегулювання 

лобістської діяльності, що, зокрема, випливає і з взятих Україною на себе 

зобов’язань згідно Угоди про асоціацію з ЄС;  

3) специфікація роботи оперативних підрозділів Служби зовнішньої 
розвідки та Служби безпеки України до потреб виявлення та запобігання 

корупційним діянням, вчинюваними агентами зовнішньополітичного впливу 

по відношенню до службових осіб за національним правом (українського 

апарату держави й муніципалітету);  

4) розвиток кримінологічної державно-приватного партнерства з метою 

зниження інтенсивності нелегального впливу фінансово-промислових груп 

на апарат держави;  

5) удосконалення інституту відповідальності за порушення порядку 

фінансування політичних партій та відповідної правозастосовної діяльності;  
6) удосконалення правового регулювання порядку формування 

виборчих списків партій у Законі України «Про вибори народних депутатів» 

(праймеріз, внутрішньопартійне рейтингове голосування)  

7) розвиток інституту політичної відповідальності;  
8) поглиблення інституціональних реформ економіки, лібералізація 

системи господарювання. 

 

3. Особливості фінансування та подання звітності політичних 

партій 

Державне фінансування статутної діяльності політичних партій, 

відповідно до внесених змін до Закону України “Про політичні партії в 

Україні”, розпочалося з третього кварталу 2016 року. 

Державне фінансування політичних партій підвищує рівень фінансової, 
організаційної та кадрової спроможності партій, дозволяє диверсифікувати 

джерела фінансування партійної діяльності, зменшує рівень залежності 
партій від великих донорів, зменшує ризики корупції у політиці за рахунок 

зменшення залежності партій від приватних донорів, дає змогу компенсувати 

скорочення кількості членів партій і, відповідно, надходжень від членських 

внесків, переорієнтувати діяльність партій з постійного пошуку джерел 

фінансування на внутрішньопартійний розвиток, створює умови для чесної 
та вільної політичної конкуренції, розвитку нових партій. 

Законом України «Про політичні партії в Україні» було запроваджено 

не тільки державне фінансування політичних партій, але й щоквартальну 

звітність для політичних партій, встановлено максимальний розмір суми 

внеску від фізичних та юридичних осіб, та передбачено адміністративну та 

кримінальну відповідальність за порушення встановленого порядку або 

строків подання звітів політичних партій, подання завідомо недостовірних 



відомостей у звітах політичних партій, порушення порядку надання або 

отримання внесків, порушення порядку надання або отримання державного 

фінансування статутної діяльності політичних партій. Завдяки чинному 

Закону України «Про політичні партії в Україні» відповідальність політичних 

партій за різноманітні порушення збільшилася й чіткіше врегульована. 

Таким чином, державне фінансування статутної діяльності політичних 

партій є ключовим інструментом підвищення фінансової прозорості 
діяльності політичних партій. 

Процес звітування політичної партії врегульований Порядком подання 

Звіту політичної партії про майно, доходи, витрати і зобов’язання 

фінансового характеру, який затверджений наказом НАЗК від 19.02.2021  № 

102/21. Порядок визначає процедуру подання Звіту до Єдиного державного 

реєстру звітності політичних партій про майно, доходи, витрати і 
зобов’язання фінансового характеру. 

Звіт політичної партії є структурованими даними, містить інформацію, 

внесену керівником політичної партії та/або особами, яких уповноважено в 

установленому порядку на подання Звіту, до електронних форм, 

передбачених Реєстром, та підписаний шляхом накладання на нього 

кваліфікованого електронного підпису керівника (уповноваженої особи) 

політичної партії. 
Поданню Звіту передує процес його формування, який полягає в 

заповненні електронних форм інформацією, передбаченою Реєстром 

відповідно до Закону України «Про політичні партії в Україні». 

Політичні партії отримують доступ до Реєстру за процедурою, 

визначеною Порядком формування та ведення Єдиного державного реєстру 

звітності політичних партій про майно, доходи, витрати і зобов’язання 

фінансового характеру, затвердженим наказом Національного агентства від 

19 лютого 2021 року № 102/21. 

Інформація вноситься до Звіту українською мовою, за винятком 

іншомовних власних назв. Уся інформація, яка вноситься до електронних 

форм, передбачених Реєстром, та відображає вартісні показники, 

зазначається в національній грошовій одиниці України. 

До Звіту за IV квартал звітного року додаються (шляхом завантаження 

фотокопій до Реєстру) копії звітів про проведення щорічного 

внутрішньопартійного фінансового аудиту та незалежного зовнішнього 

аудиту фінансової звітності політичної партії, якщо його проведення 

відповідно до Закону України «Про політичні партії в Україні» є 

обов’язковим. 

Електронні копії оригіналу паперового документа, які додаються до 

Звіту шляхом завантаження фотокопій до Реєстру, є невід’ємною частиною 

Звіту. 

Після наповнення інформацією електронних форм, передбачених 

Реєстром, які у своїй сукупності є Звітом, а також завантаження додатків (у 

разі необхідності) Звіт вважається сформованим. Сформований Звіт підписує 

керівник (уповноважена особа) політичної партії шляхом накладання КЕП. 



Політична партія після створення облікового запису політичної партії в 

Реєстрі подає сформований Звіт до Національного агентства засобами 

електронного зв’язку через мережу Інтернет. 

Звітним періодом для складення Звіту є календарний квартал. Звіт 

подається протягом 40 календарних днів, що настають за останнім днем 

звітного кварталу. 

Політична партія подає до Національного агентства Звіт за I квартал - 

до 10 травня, за II квартал - до 09 серпня, за III квартал - до 09 листопада та 

за IV квартал - до 09 лютого наступного за звітним періодом року. 

Звіт, поданий політичною партією після закінчення встановленого 

законодавством строку, вважається поданим з порушенням строків його 

подання. 

Політична партія може подати Звіт з усунутими недоліками 

(уточнюючий) у разі видання Національним агентством наказу про 

зупинення державного фінансування статутної діяльності політичної партії з 
підстав та в порядку, що визначені Законом України «Про політичні партії в 

Україні». 

Подання Звіту до Реєстру підтверджується шляхом надсилання до 

електронного кабінету політичної партії повідомлення про подання Звіту до 

Національного агентства. 

Кожному поданому Звіту Реєстр автоматично присвоює унікальний 

ідентифікатор Звіту, що унеможливлює внесення несанкціонованих змін до 

поданого Звіту. 

Інформація, внесена керівником (уповноваженою особою) політичної 
партії до Звіту, автоматично оприлюднюється (за винятком інформації з 
обмеженим доступом) в публічній частині Реєстру. 

 

 

Тема 7. Реформування державних антикорупційних інституцій як основа 

формування якісної антикорупційної політики 

 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо реформування 

державних антикорупційних інституцій як основи формування якісної 
антикорупційної політики, використовуючи позитивний зарубіжний досвід 

формування антикорупційних органів державної влади у зарубіжних країнах.   

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти реформування 

державних антикорупційних інституцій, використовуючи позитивний 

зарубіжний досвід формування антикорупційних органів державної влади у 

зарубіжних країнах 



2) демонструвати глибоке знання здійснення реформування 

державних антикорупційних інституцій в Україні; 
3) володіти глибокими знаннями щодо зарубіжних практик 

формування антикорупційних органів державної влади; 

4) розв’язувати практичні задачі з проблемних питань 

законотворчості та функціонування державних антикорупційних інституцій.   

 

Навчальні питання: 

1. Проблеми реформування сучасних антикорупційних державних 

органів в Україні.  
2. Зарубіжний досвід формування та розвитку антикорупційних 

органів.  

3. Механізми удосконалення формування антикорупційних органів 

та забезпечення їх діяльності.  
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1. Проблеми реформування сучасних антикорупційних 

державних органів в Україні 
Проблеми запобігання та боротьби з корупцією є важливими 

пріоритетами в державній політиці України. Одним з пріоритетних напрямів 

та стратегій у державній антикорупційній політиці є створення та розвиток 

інноваційних антикорупційних інституцій. Одним з важливих засад 

формування таких інноваційних інституцій є їх незалежність, професійність, 

системність, легітимність, законність та ін. 

Протягом 2015–2018 років були створені Національне агентство з 
питань запобігання корупції, Національне антикорупційне бюро України, 

Спеціалізована антикорупційна прокуратура, Державне бюро розслідувань, 

Національне агентство України з питань виявлення, розшуку та управління 

активами, одержаними від корупційних та інших злочинів, Вищий 

Антикорупційний суд. Разом з тим ефективності від антикорупційної 
політики поки що немає. 

Новим антикорупційним органам властивий вибірковий підхід до 

визначення підозрюваних і політична заангажованість, певна залежність від 

впливу представників фінансово-промислових груп та політико-владних еліт 

і, відповідно, можливість їх використання для переслідування політичних 

опонентів. Серед інших недоліків боротьби з корупцією в Україні іноземні 
експерти виокремлюють непрофесіоналізм, недосвідченість і несамостійність 

у прийнятті рішень керівників і рядових співробітників НАБУ і САП. 

Серйозні сумніви викликає виправданість заміни критерію фаховості на 

критерій «нових облич» при формуванні штату НАБУ та інших 

антикорупційних органів, їх надмірна активність у ЗМІ, покликана приховати 

відсутність реальних результатів, публічні скандали і корпоративні війни між 

«старими» (насамперед Офісом Генерального прокурора) і «новими» 

антикорупційними інститутами, що зумовлює конфлікт юрисдикцій і 
погіршує результативність діяльності. 

Першою проблемою, яка постає на даний час у системі 
антикорупційних органів державної влади, є відсутність єдиної концепції 
формування та розвитку антикорупційних органів в Україні. 

Ще однією проблемою є раціоналізація та оптимізація структури 

антикорупційних інституцій, адже ефективність та результативність цих 

інституцій дуже низька. 

Окремо стоїть проблема забезпечення антикорупційних органів 

державної влади професійно підготовленими фахівцями. Для цього потрібні 
спеціально розроблені програми з практико-орієнтованим спрямуванням. 

Отже, основними проблемами формування та розвитку 

антикорупційних інституцій державної влади є: 

- відсутність єдиної концепції формування та розвитку 

антикорупційних органів в Україні; 
- відсутність спеціально підготовлених фахівців, які б були 

обізнані не лише у питаннях правознавства, а й формування та розвитку 

державної політики, вміли проводити фінансовий аудит, співставляти та 



аналізувати дані. Тобто виникла нагальна потреба у формуванні нової 
генерації фахівців антикорупційних органів державної влади; 

- відсутня система аудиту ефективності та результативності самих 

антикорупційних інституцій. Так, держава витрачає в рази більше коштів та 

ресурсів на створення та розвиток антикорупційних інституцій, ніж кошти та 

ресурси, які приносить діяльність таких органів державної влади 

- відсутні реальні механізми покарання за корупційні 
правопорушення. відсутній інститут добровільної конфіскації коштів за 

умови неможливості пояснити походження статків. Це давало б можливість 

винним особам уникнути кримінальної відповідальності або її пом’якшити; 

- низька ефективність діяльності Вищого антикорупційного суду, 

що призводить до малої ефективності інших антикорупційних інституцій. 

 

2. Зарубіжний досвід формування та розвитку антикорупційних 

органів  

За кордоном з метою запобігання та подолання корупції створюються 

спеціально уповноважені органи державної влади із запобігання та боротьби 

з корупцією (Бельгія, Данія, Корея, Гонконг та ін.) або функції з формування 

та реалізації антикорупційної політики покладені на органи поліції, 
прокуратуру (Ізраїль, Британія, Угорщина, Норвегія та ін.). Крім того, в 

деяких країнах існує ціла розвинена система державних органів, які 
запобігають та борються з корупцією — це, наприклад, США. Водночас 

створення окремих антикорупційних інституцій або їх відсутність не 

впливають на якість формування та реалізацію заходів антикорупційної 
політики. 

У зарубіжних державах реалізуються реальні антикорупційні заходи за 

умови політичної підтримки вищого керівництва держави таких заходів. Такі 
заходи є ефективними, якщо задіяні державні, політичні, економічні, 
соціальні і правові механізми. Ні законодавчі, ні адміністративні, ні будь-які 
інші заходи, що направлені на протидію корупції, не можуть бути 

ефективними, якщо немає політичної волі на всіх рівнях влади. 

При формуванні та реалізації якісної антикорупційної політики у 

зарубіжних країнах її основою є організований соціальний контроль з боку 

громадянського суспільства за всією системою державного управління 

(неодмінною умовою для цього є створення атмосфери прозорості) і 
забезпечена можливість порушення в цих рамках кримінального 

переслідування правопорушників. Важливу роль тут відіграють дійсно 

незалежні засоби масової інформації.  
У зарубіжних країнах здійснюється формування жорсткої підзвітності 

осіб, які наділені владними повноваженнями, перед реально незалежним 

органом, що здійснює моніторинг чистоти діяльності державних службовців, 

а також наділений повноваженнями по притягненню до відповідальності 
посадовців незалежно від їх місця в ієрархічній структурі влади.  

 

 



3. Механізми удосконалення формування антикорупційних 

органів та забезпечення їх діяльності 
Важливим завданням на шляху запобігання та протидії корупції в 

Україні виступає формування антикорупційної культури суспільства. Для 

вирішення цього завдання необхідною є системна діяльність за низкою 

основних напрямів, серед яких доцільно виокремити такі: формування в 

суспільстві чіткого розуміння сутності корупції, донесення на рівні масової 
свідомості її справжньої ціни, тобто усього спектра та небезпеки її суспільно 

деструктивних наслідків; роз’яснення важливості та наявних механізмів 

участі громадськості у запобіганні та протидії корупції; детальне публічне 

висвітлення антикорупційної діяльності держави, забезпечення відкритості та 

прозорості державних органів з відповідних питань; поширення серед 

громадян інформації про базові стандарти діяльності державних установ; 

загальна антикорупційна освіта населення, проведення інформаційних і 
навчальних заходів специфічного змісту для цільових аудиторій у галузях, 

що характеризуються найгіршою корупційною ситуацією, та особливо 

антикорупційна освіта державних службовців; духовне оздоровлення нації, 
що приведе до значного зменшення егоїстично-споживацької складової у 

світогляді громадян, шляхом повернення до цінностей Православної 
цивілізації, частиною якої українське суспільство було протягом століть, у 

поєднанні з патріотичним вихованням; вироблення, закріплення в суспільній 

свідомості та поступове практичне втілення чіткого бачення майбутнього 

України як країни, розвиток якої не сумісний з ганебними суспільними 

явищами на зразок корупції. 
Антикорупційна культура — це сформований за допомогою 

педагогічних методів та методик такий світогляд громадян, який 

спрямований на нетерпимість та несприйняття корупції, постійне 

удосконалення своїх знань в системі антикорупційного законодавства, 

постійне удосконалення своїх знань, поширення своїх знань серед молоді та 

населення країни. 

Раціоналізація інституційної побудови суб’єктів протидії корупції та їх 

взаємодії передбачає оптимізацію системи антикорупційних органів та 

визначення координації між ними. На жаль слід констатувати, що з моменту 

реформування системи антикорупційних органів рівень корупції в Україні не 

зменшився, водночас діяльність антикорупційних інституцій демонструє 

низький рівень притягнення до відповідальності осіб, які вчинили корупційне 

або пов’язане з корупцією правопорушення, крім того, можна спостерігати 

постійні конфлікти між очільниками антикорупційних органів, відсутність 

дієвої комунікації в системі формування та реалізації антикорупційної 
політики. 

Одним з важливих механізмів підвищення ефективності діяльності  
антикорупційних органів державної влади є удосконалення порядку 

призначення керівників антикорупційних інституцій. 



Виборність голів (керівників) антикорупційних органів державної 
влади зменшить можливості їх недоброчесності, до того ж підвищить їх 

відповідальність перед тими, хто їх обрав. 

Важливим питанням при реалізації цього механізму є процедури 

відкликання голів (керівників) антикорупційних органів державної влади у 

разі їх нечесності або корупційних дій тощо. Отже, у нормативно-правових 

документах слід врегулювати не лише виборність таких голів (керівників) 

антикорупційних органів державної влади, а й процедуру їх відкликання у 

разі їх нечесності або корупційних дій тощо. 

 

 

  



ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Тема № 1. Концепція антикорупційного права в Україні 
 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 

1. Передумови виникнення антикорупційного права. 

2. Антикорупційне право як навчальна дисципліна.  

3. Поняття та сутність корупції.  
4. Місце антикорупційного права у системі юридичних дисциплін.  

5. Норми міжнародного права щодо запобігання корупції.  
6. Поняття та система джерел антикорупційного права.  

7. Сутність правової протидії корупції: загальні положення.  

8. Система правового забезпечення запобігання та протидії 
корупції. 

 

Студент повинен знати: 

- поняття та систему джерел антикорупційного права; 

- передумови виникнення антикорупційного права;  

- місце та роль антикорупційного права у системі юридичних 

дисциплін;  

- сутність та форми корупції;  
- систему правового забезпечення запобігання та протидії корупції.  
 

Студент повинен вміти:  

- визначати поняття та систему джерел антикорупційного права; 

- розкривати передумови виникнення антикорупційного права;  

- визначати місце та роль антикорупційного права у системі 
юридичних дисциплін;  

- розкривати сутність та форми корупції;  
- охарактеризувати систему правового забезпечення запобігання та 

протидії корупції.  
 

Завдання 

1. Розробити проект агітаційного листа «Скажемо корупції НІ!».  

2. Провести історичний аналіз прийняття нормативно-правових актів в 

Україні в сфері запобігання та протидії корупції. Встановлені дані внести до 

таблиці:  
№  

з/п 

Назва нормативно-правового акту Дата прийняття Антикорупційні 
заходи 

 

Теми доповідей: 

1. Ґенеза правової регламентації суспільних відносин в сфері 
запобігання корупції.  



2. Корупція: поняття, форми та способи боротьби.  

3. Причини поширення корупції у сучасному суспільстві.  
4. Антикорупційне право та антикорупційна діяльність: сучасний 

стан та проблеми.  
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2021. Вип. 2. С. 274-287. 

28. Франчук В. Правопорушення, пов’язані з корупцією: 

адміністративно-правові засади протидії: монографія. Варшава: Księgarnia 

internetowa Difin, ЛьвДУВС, 2021. 183 с. 

29. Шумна Л. П. Деякі питання вдосконалення ефективності державної 



антикорупційної політики в Україні в контексті реалізації засад верховенства 

права. Науковий вісник Сіверщини. Серія : Право. 2022. № 1. С. 74-84. 

Тема 2. Засади антикорупційної політики в Україні 
 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 

1. Поняття та стратегічна мета державної антикорупційної політики.  

2. Завдання та пріоритетні напрями державної антикорупційної 
політики.  

3. Принципи державної антикорупційної політики.  

4. Правові гарантії забезпечення державної антикорупційної 
політики.  

5. Правовий статус суб’єктів державної антикорупційної політики. 

6. Антикорупційна стратегія: стан та перспективи.  

 

Студент повинен знати: 

- основні змістовні характеристики державної антикорупційної 
політики в Україні; 

- правовий статус суб’єктів державної антикорупційної політики в 

Україні; 
- загальні засади антикорупційної стратегії; 
- шляхи підвищення ефективності системи запобігання та протидії 

корупції;  
- особливості запобігання корупції у пріоритетних сферах.  

 

Студент повинен вміти:  

- визначати поняття та стратегічну мету державної 
антикорупційної політики; 

- охарактеризувати завдання та пріоритетні напрями державної 
антикорупційної політики; 

- визначати принципи державної антикорупційної політики; 

- розкривати правові гарантії забезпечення державної 
антикорупційної політики; 

- визначати загальні засади антикорупційної стратегії; 
- аналізувати шляхи підвищення ефективності системи запобігання 

та протидії корупції;  
- розкривати особливості запобігання корупції у пріоритетних 

сферах.  

 

Завдання 

Проаналізуйте результати опитування «Корупція в Україні 2021: 

розуміння, сприйняття, поширеність» за посиланням https://nazk.gov.ua/wp-

content/uploads/2022/07/1009488299966710444nacp_report_info_sapiens_2021_

ukr_final_.pdf.  



- Визначте показники сприйняття корупції. 
- Здійсніть оцінку антикорупційних заходів. 

- Визначте інтегральні показники державної антикорупційної 
політики. 

 

Теми доповідей: 

1. Адміністративні процедури розроблення державної 
антикорупційної політики в Україні. 

2. Механізм формування та реалізації державної антикорупційної 
політики.  

3. Інформаційно-аналітичне забезпечення державної 
антикорупційної політики.  

4. Взаємодія суб’єктів державної антикорупційної політики з 
громадськістю щодо її формування і реалізації.  

 

 

 

Література: 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28.06.1996 р., прийнята на V сесії 
Верховної Ради України. Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 

141. 

2. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-

VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1700-18 

3. Про засади державної антикорупційної політики в Україні 
(Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України від 14.10.2014 

№ 1699-VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1699-18/ed20150426 

4. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 

роки: Закон України від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  

 

Спеціальна література:  

5. Альтернативний звіт з оцінки ефективності впровадження 

Державної антикорупційної політики / [О. В. Калітенко, Д. О. Калмиков, І. Б. 

Коліушко та ін.] ; за заг. ред. М. І. Хавронюка. К. : Москаленко О. М., 2019. 

366 с. 

6. Басанцов І. В. Корупція в Україні: сучасні реалії та ефективні 
засоби протидії: монографія. Суми: Сумський державний університет, 2016. 

113 с. 

7. Гвоздецький В. Д. Організаційно-правові засади запобігання і 
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концептуалізації антикорупційної реформи в Україні: колективна 
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9. Ліпич Л.Г.  Шляхи розвитку антикорупційної політики в Україні 
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Правовий часопис Донбасу. 2020. № 3 (72). С. 155-161. 

 

Тема 3. Дотримання законодавства про конфлікт інтересів та інших 

обмежень щодо запобігання корупції 
 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 

1. Законодавчі основи, які регулюють питання конфлікту інтересів 

та інших обмежень щодо запобігання корупції.  
2. Потенційний і реальний конфлікт інтересів.  

3. Суб’єкти здійснення контролю за дотриманням законодавства 

про конфлікт інтерес.  

4. Заходи недопущення виникнення конфлікту інтересів.  

5. Врегулювання конфлікту інтересів у діяльності суб’єктів, 

визначених Законом України «Про запобігання корупції».  

6. Способи врегулювання конфлікту інтересів.  

7. Дотримання законодавства щодо інших обмежень із запобігання 

корупції.  
 

Студент повинен знати: 

- законодавчі основи, які регулюють питання конфлікту інтересів та 

інших обмежень щодо запобігання корупції; 
- поняття та ознаки потенційного і реального конфлікту інтересів; 

- суб’єктів здійснення контролю за дотриманням законодавства про 

конфлікт інтерес;  

- заходи недопущення виникнення конфлікту інтересів; 

-  способи врегулювання конфлікту інтересів.  

 

Студент повинен вміти:  

- визначати законодавчі основи, які регулюють питання конфлікту 

інтересів та інших обмежень щодо запобігання корупції;  
- розкривати поняття та ознаки потенційного і реального конфлікту 

інтересів  

- охарактеризувати суб’єктів здійснення контролю за дотриманням 

законодавства про конфлікт інтерес;  

- визначати заходи недопущення виникнення конфлікту інтересів;  

- розкривати способи врегулювання конфлікту інтересів.  

 

Кейси 

1. Керівник державного підприємства «Інфоресурс» Іваненко І.І. 
прийняв на роботу доньку свого заступника, яка перебуватиме в 

підпорядкуванні заступника. Надалі директор вживатиме заходів щодо 

врегулювання конфлікту інтересів у свого заступника. 

Чи відповідатимуть вимогам Закону дії директора підприємства? 



Відповідь аргументуйте із посиланням на норми чинного 

законодавства.  

2. Керівник державного підприємства «Гарантований покупець» 

Петренко І.І. володіє корпоративними правами в господарському товаристві.  
Чи означає це, що у нього існує потенційний чи реальний конфлікт 

інтересів у зв’язку з наявністю таких корпоративних прав? 

За яких обставин може виникнути реальний конфлікт інтересів? 

В яких випадках може виникнути потенційний конфлікт інтересів?  

 

3. Керівник відділу в Офісі Генерального прокурора Тарасевич 

Б.Ю. отримав від своєї двоюрідної тітки гроші у подарунок у сумі 100 000 

гривень.  

Чи буде це порушенням обмежень щодо одержання подарунків, 

передбачених ст. 23 Закону? 

Чи може бути притягнутий до відповідальності Тарасевич Б.Ю.?  

 

4. Головний інспектор юридичного відділу Київської районної 
адміністрації зареєстрований як ФОП.  

Чи має місце порушення встановленої в п. 1 ч. 1 ст. 25 Закону заборони 

займатися підприємницькою діяльністю? 

 

5. Гр. Сорокіна О.О. працює заступником керівника Департаменту 

охорони здоров’я Одеської державної адміністрації, а за сумісництвом 

працює лікарем у міській клінічній лікарні №10 м. Одеса.  

Чи має місце порушення встановленої в п. 1 ч. 1 ст. 25 Закону заборони 

займатися іншою оплачуваною діяльністю? 

 

6. Гр. Волошинов В.В., який перебуває на посаді керівника 

Департаменту охорони здоров’я Одеської державної адміністрації, 
займається медичною практикою як ФОП на підставі відповідної ліцензії.  

Чи має місце порушення встановленої в п. 1 ч. 1 ст. 25 Закону заборони 

займатися підприємницькою чи іншою оплачуваною діяльністю? 

 

7. Головний інспектор юридичного відділу Київської районної 
адміністрації проходить стажування для отримання свідоцтва про право на 

зайняття адвокатською діяльністю.  

Чи є це порушенням вимог п. 1 ч. 1 ст. 25 Закону в частині заборони 

займатися підприємницькою чи іншою оплачуваною діяльністю? 

 

8. Петренко О.О. працював слідчим та розслідував кримінальне 

провадження, де Соломін В.В. мав статус підозрюваного. Протягом року 

після звільнення з посади слідчого Петренко О.О. почав здійснювати захист 

Соломіна В.В. (не представництво інтересів).  

Чи буде це порушенням обмеження, встановленого в п. 3 ч. 1 ст. 26 

Закону щодо представлення інтересів особи у справах, в яких іншою 



стороною є орган, підприємство, установа, організація, в якому (яких) вони 

працювали на момент припинення зазначеної діяльності? 

 

Завдання 

1. Підготувати повідомлення безпосереднього керівника про 

реальний/потенційний конфлікт інтересів. У повідомленні стисло викласти 

ситуацію, в якій виник реальний/потенційний конфлікт інтересів, зміст 

приватного інтересу, службові повноваження, під час виконання яких 

приватний інтерес впливає (може вплинути) на об’єктивність та 

неупередженість прийняття рішень, вчинення дій.  

2. Підготувати повідомлення до Національного агентства з питань 

запобігання корупції про наявність реального/потенційного конфлікту 

інтересів (якщо особа перебуває на посаді, яка не передбачає наявності у неї 
безпосереднього керівника).  

3. Підготувати повідомлення до Національного агентства з питань 

запобігання корупції про передачу в управління підприємств та/або 

корпоративних прав.  

4. Підготувати звернення до Національного агентства з питань 

запобігання корупції з метою отримання роз’яснення у разі існування у особи 

сумнівів щодо наявності/відсутності у неї реального/потенційного конфлікту 

інтересів (на підставі ч. 5 ст. 28 Закону України «Про запобігання корупції»).  

 

Теми доповідей: 

1. Особливості притягнення осіб до відповідальності за порушення 

обмежень щодо сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності чи за 

порушення встановлених законом обмежень щодо одержання подарунків.  

2. Особливості притягнення осіб до відповідальності за порушення 

вимог щодо запобігання та врегулювання конфлікту інтересів.  

3. Способи здійснення контролю за дотриманням законодавства про 

конфлікт інтересів та інших обмежень щодо запобігання корупції.  
4. Впровадження стандартів доброчесності.  

 

Література: 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28.06.1996 р., прийнята на V сесії 
Верховної Ради України. Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 

141. 

2. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-

VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1700-18 

3. Про засади державної антикорупційної політики в Україні 
(Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України від 14.10.2014 

№ 1699-VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1699-18/ed20150426 

4. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 

роки: Закон України від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  



 

 

 

Спеціальна література:  

5. Біляк Ю. В. Сучасні концепції дослідження конфліктів інтересів. 

Економіка та держава. 2020. № 9. С. 80-85. 

6. Гвоздецький В. Д. Організаційно-правові засади запобігання і 
протидії корупції в Україні: монографія. К.: МП Леся, 2018. 592 с. 

7. Голяшкіна О. А. Еволюція інституту запобігання та 

врегулювання конфлікту інтересів у системі публічної служби. Вісник 

Національної академії державного управління при Президентові України. 

Серія: Державне управління. 2020. № 1. С. 13-22.  

8. Дудоров О. О., Коломоєць Т. О., Кушнір С. М., Макаренков О. Л. 

Загальнотеоретичні, адміністративно- та кримінально-правові основи 

концептуалізації антикорупційної реформи в Україні: колективна 

монографія. Запоріжжя, 2019. 476 с. 

9. Загиней-Заболотенко З. А. Поняття "конфлікт інтересів" у 

правових позиціях Верховного Суду. Слово Національної школи суддів 

України. 2021. № 4. С. 110-126. 

10. Ієвлєва Л. І. Європейський досвід врегулювання конфлікту 

інтересів: кращі практики для України. Економіка та держава. Серія : 

Державне управління. 2020. № 2. С. 31-38. 

11. Мандибура В.О. Корупція: інституційна сутність та механізм 

подолання: монографія. Київ: Парламентське видавництво, 2017. 487 с. 

12. Олійник Є. О. Врегулювання конфлікту інтересів на державній 

службі як важливий напрям адміністративної реформи в Україні. Інвестиції: 
практика та досвід. 2019. № 20. С. 91-97. 

13. Осіік Д. Міжнародно-правове регулювання проблеми 

запобігання конфлікту інтересів під час проходження суддівської служби. 

Актуальні проблеми державного управління. 2021. Вип. 3. С. 210-216. 

14. Пархоменко-Куцевіл О. І. Формування та розвиток сучасних 

антикорупційних органів державної влади як основа запобігання та 

подолання корупції: теоретико-методологічний аналіз: монографія / О. І. 
Пархоменко-Куцевіл. Київ: ДП «Вид. Дім «Персонал», 2019. 308 с. 

15. Пастух І. Д. Запобігання та врегулювання конфліктів інтересів в 

діяльності публічної адміністрації: адміністративно-правове дослідження: 

Монографія. К.: Видавничий центр «Кафедра», 2020. 432 с. 

16. Пастух І. Д. Міжнародний досвід врегулювання конфлікту 

інтересів на прикладі країн G 7. Науковий вісник публічного та приватного 

права. 2020. Вип. 4. С. 246–250.  

17. Пастух І. Д. Напрямки удосконалення законодавства у сфері 
запобігання та врегулювання конфлікту інтересів у публічно-правових 

відносинах. Вісник Запорізького національного університету. 2020. № 4. Том 

1. С. 151–155. 

18. Приходько А. А. Адміністративно-правове забезпечення 



запобігання та протидії корупції в Україні за умов євроінтеграції: дис. … 

доктора юрид. наук: 12.00.07. Дніпро, 2020. 485 с. 

19. Ткаченко О. Г.  Поняття та характерні риси конфлікту інтересів 

під час проходження державної служби в Україні. Науковий вісник 

Сіверщини. Серія : Право. 2020. № 2. С. 63-74. 

20. Трепак В.М Протидія корупції в Україні: теоретико-прикладні 
проблеми: монографія. Львів: Видавництво ЛНУ імені Івана Франка, 2020. 442 с. 

 

 

Тема 4. Викривачі корупції. Гарантії захисту викривачів за 

законодавством України 

 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 

1. Роль і місце викривачів у протидії корупційним та іншим 

порушенням законодавства у фінансовій, податковій та інформаційній 

сферах.  

2. Юридична природа та зміст прав і обов’язків викривача.  

3. Гарантії діяльності викривачів та особливості притягнення до 

юридичної відповідальності. 
4. Правові засади забезпечення прав викривачів.  

5. Повноваження органів публічної влади щодо забезпечення прав 

викривачів. 

6. Зарубіжний досвід забезпечення прав викривачів та можливості 
його використання в Україні.  
 

Студент повинен знати: 

- законодавчі основи, які регулюють питання діяльності інституту 

викривачів в Україні; 
- правову природу та зміст прав та обов’язків викривача;  

- гарантії діяльності викривачів та особливості притягнення до 

юридичної відповідальності; 
- нормативно-правову регламентацію забезпечення прав викривачів;  

- повноваження органів публічної влади щодо забезпечення прав 

викривачів; 

- досвід держав ЄС щодо забезпечення прав викривачів та 

можливості його використання в Україні.  
 

Студент повинен вміти:  

- визначати законодавчі основи, які регулюють питання діяльності 
інституту викривачів в Україні; 

- розкривати правову природу та зміст прав та обов’язків викривача;  

- охарактеризувати гарантії діяльності викривачів та особливості 
притягнення до юридичної відповідальності; 



- визначати нормативно-правову регламентацію забезпечення прав 

викривачів;  

- розкривати повноваження органів публічної влади щодо 

забезпечення прав викривачів; 

- аналізувати досвід держав ЄС щодо забезпечення прав викривачів 

та можливості його використання в Україні.  
 

Завдання 

1. Здійснити розгляд повідомлення про корупційні або пов’язані з 
корупцією правопорушення без зазначення авторства, використовуючи 

алгоритм на сайті НАЗК за посиланням: 

https://wiki.nazk.gov.ua/category/vykryvachi-koruptsiyi/algorytm-povidomlennya-

pro-koruptsiyu/algorytm-rozglyadu-povidomlennya-pro-koruptsijni-abo-pov-

yazani-z-koruptsiyeyu-pravoporushennya-bez-zaznachennya-avtorstva/  

2. Здійснити розгляд повідомлення про корупційні або пов’язані з 
корупцією правопорушення із зазначенням авторства, використовуючи 

алгоритм на сайті НАЗК за посиланням: 

https://wiki.nazk.gov.ua/category/vykryvachi-koruptsiyi/algorytm-povidomlennya-

pro-koruptsiyu/algorytm-rozglyadu-povidomlennya-pro-koruptsijni-abo-pov-

yazani-z-koruptsiyeyu-pravoporushennya-iz-zaznachennyam-avtorstva/ 

 

Теми доповідей: 

1. Міжнародний досвід у сфері захисту викривачів. 

2. Роль Національного агентства з питань запобігання корупції в 

механізмі захисту викривачів.  

3. Порядок отримання та обробки повідомлень про корупцію в 

державних органах та органах місцевого самоврядування. Розгляд 

повідомлень (в тому числі анонімних)  

4. Публічний контроль за забезпеченням прав викривачів. 

 

Література: 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28.06.1996 р., прийнята на V сесії 
Верховної Ради України. Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 

141. 

2. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-

VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1700-18 

3. Про засади державної антикорупційної політики в Україні 
(Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України від 14.10.2014 

№ 1699-VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1699-18/ed20150426 

4. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 

роки: Закон України від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  

 

Спеціальна література:  



5. Гвоздецький В. Д. Організаційно-правові засади запобігання і протидії 
корупції в Україні: монографія. К.: МП Леся, 2018. 592 с. 

6. Дудоров О. О., Коломоєць Т. О., Кушнір С. М., Макаренков О. Л. 

Загальнотеоретичні, адміністративно- та кримінально-правові основи 

концептуалізації антикорупційної реформи в Україні: колективна 

монографія. Запоріжжя, 2019. 476 с. 

7. Кобко Є.  Інститут викривачів як інструмент запобігання та 

протидії корупції в Україні. Підприємництво, господарство і право. 2021. 

№1. С. 136-141.  

8. Косиця О. О. Інститут викривачів в Україні: адміністративно-

правовий аспект: монографія. Київ: «Видавництво Людмила», 2019. 356 с. 

9. Мандибура В.О. Корупція: інституційна сутність та механізм 

подолання: монографія. Київ: Парламентське видавництво, 2017. 487 с. 

10. Пархоменко-Куцевіл О. І. Формування та розвиток сучасних 

антикорупційних органів державної влади як основа запобігання та 

подолання корупції: теоретико-методологічний аналіз: монографія / О. І. 
Пархоменко-Куцевіл. Київ: ДП «Вид. Дім «Персонал», 2019. 308 с. 

11. Приходько А. А. Адміністративно-правове забезпечення 

запобігання та протидії корупції в Україні за умов євроінтеграції: дис. … 

доктора юрид. наук: 12.00.07. Дніпро, 2020. 485 с. 

12. Татаренко Г. В., Мезеря О. А., Татаренко І. В. Реформа інституту 

викривачів корупції в Україні: довгоочікувані зміни чи імітація прогресу. 

Актуальні проблеми права: теорія і практика. 2020. № 1. С. 127-142. 

13. Трепак В.М Протидія корупції в Україні: теоретико-прикладні 
проблеми: монографія. Львів: Видавництво ЛНУ імені Івана Франка, 2020. 442 с. 

14. Фодчук А. Б. Основі етапи розвитку інституту викривачів корупції 
у вітчизняному законодавстві. Науковий вісник публічного та приватного 

права. 2020. Випуск 4. С. 111–117. 

15. Фодчук А. Б. Поняття, ознаки та характерні риси інституту 

викривачів корупції. Підприємництво, господарство і право. 2020. №7. С. 

123-129. 

 

 

Тема 5. Особливості заповнення та подання декларації особи, 

уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування 

 

Практичне заняття – 6 години 

 

Навчальні питання: 

 

1. Нормативно-правове забезпечення декларування в Україні. 
2. Суб’єкти декларування.  

3. Види декларацій та порядок їх подання.  



4. Інформація, що зазначається в деклараціях та правила їх 

заповнення. 

4.1. Члени сім’ї декларанта  

4.2. Загальні положення щодо відображення відомостей про об’єкти 

декларування 

4.3. Об’єкти нерухомості 
4.4. Об’єкти незавершеного будівництва 

4.5. Рухоме майно (крім транспортних засобів) 

4.6. Транспортні засоби.  

4.7. Цінні папери  

4.8. Корпоративні права  

4.9. Юридичні особи, трасти або інші подібні правові утворення, 

кінцевим бенефіціарним власником (контролером) яких є суб’єкт 

декларування або члени його сім’ї  
4.10. Нематеріальні активи 

4.11. Доходи, у тому числі подарунки 

4.12. Грошові активи  

4.13. Фінансові зобов’язання  

4.14. Повідомлення про суттєві зміни в майновому стані (ПСЗ) 

5. Особливості роботи системи електронного декларування, 

підтримка комунікації з декларантами. Облік та оприлюднення декларацій  

6. Види контролю декларацій.  

7. Повна перевірка декларацій. 

8. Моніторинг способу життя суб’єктів декларування.  

9. Додаткові заходи здійснення фінансового контролю.  

10. Особливості здійснення заходів фінансового контролю стосовно 

окремих категорій осіб. 

11. Відповідальність за порушення вимог фінансового контролю.  

 

Студент повинен знати: 

- нормативно-правове забезпечення декларування в Україні;  
- суб’єктів декларування;  

- інформацію, що зазначається в деклараціях та правила їх 

заповнення; 

- особливості роботи системи електронного декларування та 

підтримки комунікації з декларантами;  

- підстави та порядок проведення повної перевірки декларацій; 

- особливості здійснення моніторингу способу життя суб’єктів 

декларування; 

- особливості здійснення заходів фінансового контролю стосовно 

окремих категорій осіб; 

- підстави та порядок притягнення до відповідальності за порушення 

вимог фінансового контролю.  

 

Студент повинен вміти:  



- визначати нормативно-правове забезпечення декларування в 

Україні;  
- зазначати інформацію в деклараціях та заповнювати їх; 

- розкривати особливості роботи системи електронного декларування 

та підтримки комунікації з декларантами;  

- охарактеризувати підстави та порядок проведення повної 
перевірки декларацій; 

- визначати особливості здійснення моніторингу способу життя 

суб’єктів декларування; 

- розкривати особливості здійснення заходів фінансового контролю 

стосовно окремих категорій осіб; 

- аналізувати підстави та порядок притягнення до відповідальності за 

порушення вимог фінансового контролю.  

 

Кейси 

1. Особа подала декларацію при звільненні за період з 01.01.2022 до 

01.03.2022, а потім була прийнята на іншу роботу, пов’язану з виконанням 

функцій держави або місцевого самоврядування, з якої була звільнена з 
02.12.2022. 

Яку декларацію повинна подати  така особа та протягом якого часу? 

Який період роботи повинен бути охоплений у такій декларації ?  

2. Керівник відділу прокуратури Одеської області Граненко М.В. 20 

березня 2022 року подав щорічну декларацію за 2021 рік до Електронного 

реєстру декларацій. 30 березня 2022 року Граненко М.В. виявив, що в його 

декларації, яка була подана 20 березня 2022 року міститься неточна 

інформація з приводу наявності в нього та його дружини об’єктів 

нерухомості. 
Чи може Граненко М.В. подати виправлену декларацію самостійно до 

Реєстру?  

Як Граненку М.В. виправити інформацію, зазначену в декларації? 

3. Начальник відділу превенції Головного управління Національної 
поліції в Одеській області, підполковник поліції Котенко А.В. на запрошення 

державного органуНімеччини й за рахунок коштів сторони, що приймає, взяв 

участь у науковому заході, що проводиться на території цієї держави, з 
оформленням відрядження за місцем роботи суб’єкта декларування.  

Чи вважається кошти, витрачені на оплату переїзду суб’єкта 

декларування, його харчування та проживання, а також інші пов’язані з 

поїздкою витрати (сплата візового збору) доходом?  

Що необхідно зазначити у декларації?  

Відповідь обґрунтуйте.  

4. Суб’єкт декларування у 2021 році позичив кошти у розмірі 
1 000 000 грн, які мали бути повернуті йому у 2022 році, але станом на 

31.12.2022 не були повернуті.  



Чи підлягають відомості про ці кошти відображенню у декларації? 

Якщо так, то в якому розділі необхідно це відобразити та яким чином ?  

5. Заступник керівника прокуратури Одеської області Пилипенко 

О.О. 20 березня 2021 року звільнився із займаної посади та припинив службу 

в органах прокуратури. Щорічну декларацію за 2020 рік до Електронного 

реєстру декларацій Пилипенко О.О. подав 30 липня 2021 року. Будь-яких 

інших декларацій Пилиренком О.О. подано не було.   

Чи міститься в діях Пилипенка О.О. склад правопорушення?  

Який алгоритм притягнення Пилипенка О.О. до юридичної 

відповідальності ?  

Притягненню до юридичної відповідальності підлягає тільки 

Пилипенко О.О. чи інші особи також ?  

 

Теми доповідей: 

1. Міжнародні стандарти антикорупційного декларування 

2. Верифікація антикорупційної декларації: поняття та процедура 

застосування 

3. Кваліфікований електронний підпис та початок роботи із 
Реєстром подання електронних декларацій.  

4. Технічна допомога в роботі з Реєстрами НАЗК. 
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5. Про затвердження Змін до Порядку відбору декларацій осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, для проведення їх повної перевірки та визначення 

черговості такої перевірки: Наказ НАЗК №67/22 від 02.02.2022. URL: 

https://nazk.gov.ua/wp-content/uploads/2022/02/Nakaz-pro-zminy.pdf 
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7. Про затвердження Порядку проведення контролю та повної 
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8. Про затвердження форми декларації особи, уповноваженої на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування, та Порядку 

заповнення та подання декларації особи, уповноваженої на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування: Наказ НАЗК №449/21 від 
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20. Сметаніна Н.В. Моніторинг способу життя суб’єктів декларування 



у системі заходів фінансового контролю. Аналітично-порівняльне 

правознавство. 2022. №3. С. 210-214.  

21. Трепак В.М Протидія корупції в Україні: теоретико-прикладні 
проблеми: монографія. Львів: Видавництво ЛНУ імені Івана Франка, 2020. 442 с. 

 

 

Тема 6. Політична корупція в Україні 
 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 

1. Поняття та форми прояву політичної корупції. 
2. Еволюція корупції у політичному процесі: історична 

ретроспектива. 

3. Політична корупція як система протиправних дій.  

4. Зарубіжні практики політичної корупції та досвід антикорупційної 
протидії.  

5. Європейські формати політичної корупції й антикорупційних 

стратегій.  

6. Політична корупція в Україні: основні прояви, методи протидії. 
7. Особливості фінансування та подання звітності політичних партій. 

 

Студент повинен знати: 

- поняття та сутність політичної корупції; 
- особливості формування та історичного розвитку корупції у 

політичному процесі; 
- суб’єктів політичної корупції; 
- зміст політичної корупції як системи протиправних дій;  

- зарубіжні практики політичної корупції та досвід антикорупційної 
протидії;  

- основні прояви та методи протидії політичній корупції в Україні; 
- особливості фінансування та подання звітності політичних партій. 

 

Студент повинен вміти:  

- визначати поняття та сутність політичної корупції; 
- розкривати особливості формування та історичного розвитку 

корупції у політичному процесі; 
- охарактеризувати суб’єктів політичної корупції; 
- розкривати зміст політичної корупції як системи протиправних дій;  

- аналізувати зарубіжні практики політичної корупції та досвід 

антикорупційної протидії;  
- визначати основні прояви та методи протидії політичній корупції в 

Україні; 
- розкривати особливості фінансування та подання звітності 

політичних партій. 



 

Кейси  

1. Політична партія «Майбутнє України» подала до Національного 

агентства Звіт у паперовій формі. Працівниками Агентства були виявлені 
недостовірні відомості у звіті політичної партії про майно, доходи, витрати і 
зобов’язання фінансового характеру. 

Яка відповідальність передбачена за порушення, встановлені за 

результатами аналізу Звіту? 

Яка відповідальність встановлена за ненадання у встановленому 

порядку інформації на запит Національного агентства? 

Хто несе відповідальність за порушення, встановлені за результатами 

аналізу Звіту? 

 

2. Політична партія «Крок до зірок» подала до Національного 

агентства Звіт в електронній формі. Звіт був поданий до Національного 

агентства за підписом головного бухгалтера політичної партії.  
Чи були допущенні порушення законодавства представниками 

політичної партії?  

В яких формах передбачається  надання звіту політичної партії до 

Національного агентства?  

Як заповнюється графа про персональні дані керівника на останніх 

сторінках Звіту? 

 

Теми доповідей: 

1. Політична корупція у державах Балтії: успішний досвід 

мінімізації на пострадянському просторі. 
2. Досвід Грузії щодо запобігання політичній корупції.  
3. Політична корупція в азійських державах. 

4. Звіт політичної партії про майно, доходи, витрати і зобов’язання 

фінансового характеру.  

5. Особливості проведення перевірки звітності політичних партій 

про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру.  
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Тема 7. Реформування державних антикорупційних інституцій як основа 

формування якісної антикорупційної політики 

 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 

1. Проблеми реформування сучасних антикорупційних державних 

органів в Україні.  
2. Реінжиніринг як механізм формування інноваційних державних 

антикорупційних інституцій.  

3. Механізми удосконалення формування антикорупційних органів 

та забезпечення їх діяльності.  
 

Студент повинен знати: 

- сучасні проблеми, пов’язані із реформування антикорупційних 

державних органів в Україні;  
- процедури, які передбачають розробку нових процесів 

(реінжиніринг) щодо формування інноваційних державних антикорупційних 

інституцій;  

- механізми удосконалення формування антикорупційних органів 

та забезпечення їх діяльності; 
- особливості розвитку антикорупційних органів в європейських 

країнах;  

- позитивний досвід формування антикорупційних органів 

державної влади в азійських країнах;  

- особливості формування організаційних антикорупційних 

механізмів у США.  

 

Студент повинен вміти:  

- проаналізувати сучасні проблеми, пов’язані із реформування 

антикорупційних державних органів в Україні;  
- розкрити процедури, які передбачають розробку нових процесів 

(реінжиніринг) щодо формування інноваційних державних антикорупційних 

інституцій;  

- охарактеризувати механізми удосконалення формування 

антикорупційних органів та забезпечення їх діяльності; 



- проаналізувати особливості розвитку антикорупційних органів в 

європейських країнах;  

- здійснювати аналіз позитивного досвіду формування 

антикорупційних органів державної влади в азійських країнах;  

- розкривати особливості формування організаційних 

антикорупційних механізмів у США.  

 

 

 

Теми доповідей: 

1. Становлення та розвиток антикорупційних органів державної 
влади в європейських країнах.  

2. Досвід формування антикорупційних органів державної влади в 

азійських країнах.  

3. Формування організаційних антикорупційних механізмів у США 
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ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 

Самостійна робота студентів полягає в додатковому поглибленому 

опрацюванні студентами окремих питань кожної теми навчальної дисципліни 

«Антикорупційне право та основи Е-декларування». 

Студент повинен самостійно ознайомитись, критично осмислити та 

зробити висновки з рекомендованого наукового матеріалу. 

Основними видами самостійної роботи студентів є: 

– пошук та вивчення додаткової нормативно-правової та наукової 
літератури; 

– ознайомлення з сучасними поглядами на проблемні питання, що 

висвітлені в періодичних виданнях; 

– виконання домашніх завдань; 

– доопрацювання матеріалів лекцій; 

– надання пропозицій щодо удосконалення законодавства у навчальних 

межах; 

– обговорення інтегрального розуміння закономірностей та тенденцій 

розвитку та удосконалення антикорупційного права та чинного 

законодавства, зокрема, яке стосується Е-декларування.  

 
Тема № 1. Концепція антикорупційного права в Україні 

 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо загальних 

вимог антикорупційного законодавства, регламентуючого напрямки 

запобігання корупції та Е-декларування.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти антикорупційного 

права та основ Е-декларування; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
антикорупційних органів, шляхів та тенденцій розвитку і перспективи 

розширення уявлення про концепцію антикорупційного права; 

3) володіти глибокими знаннями про концепцію антикорупційного 

права та основ Е-декларування; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування законодавства 

стосовно антикорупційного права та основ Е-декларування. 

 

Література: 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28.06.1996 р., прийнята на V сесії 



Верховної Ради України. Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 

141. 

2. Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод від 

4.11.1950 р., ратифікована Україною Законом № 475/97-ВР від 17.07.97. URL: 

http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/995_004 

3. Кодекс поведінки посадових осіб з підтримання правопорядку, 

прийнятий 34-ю сесією Генеральної Асамблеї ООН 17 грудня 1979 року. 

URL: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995_282 

4. Кодекс України про адміністративні правопорушення № 8074-10 

від 07.12.84. URL: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/80731-10.  

5. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-

VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1700-18 

6. Про засади державної антикорупційної політики в Україні 
(Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України від 14.10.2014 

№ 1699-VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1699-18/ed20150426 

7. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 

роки: Закон України від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  

 

Спеціальна література:  

8. Басанцов І. В. Корупція в Україні: сучасні реалії та ефективні 
засоби протидії: монографія. Суми: Сумський державний університет, 2016. 

113 с. 

9. Бондаренко О.С. Концепція кримінально-правової протидії 
корупції: монографія. Суми: СумДУ, 2021. 472 с. 

10. Бондаренко О. С. Сутність поняття «корупція»: легальний та 

доктринальний аспекти. Ірпінський юридичний часопис. 2021. Вип. 1. С. 154-

170.  

11. Васильєва О. І. Зарубіжний досвід антикорупційної діяльності в 

органах публічної влади. Інвестиції: практика та досвід. 2019. № 13. С. 62-65.  

12. Горник В. Г. Принципи антикорупційної діяльності в публічному 

управлінні у контексті забезпечення національної безпеки. Вчені записки 

Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського. Серія : 

Державне управління. 2018. Т. 29(68), № 4. С. 120-127. 

13. Гвоздецький В. Д. Організаційно-правові засади запобігання і 
протидії корупції в Україні: монографія. К.: МП Леся, 2018. 592 с. 

14. Дудоров О. О., Коломоєць Т. О., Кушнір С. М., Макаренков О. Л. 

Загальнотеоретичні, адміністративно- та кримінально-правові основи 

концептуалізації антикорупційної реформи в Україні: колективна 

монографія. Запоріжжя, 2019. 476 с. 

15. Запобігання корупції у приватному секторі: монографія / Б.М. 

Головкін, В.С. Батиргареєва, О.В. Новіков та ін.; за заг. ред. Б.М. Головкіна. 

Харків: Право, 2020. 286 с. 

16. Іщук Д. О. Адміністративно-правовий статус спеціалізованих 

суб’єктів протидії корупції в Україні: моногр. Київ: Вид. дім «Гельветика», 



2020. 356 с. 

17. Кікалішвілі М.В. Стратегія й тактика протидії корупційній 

злочинності в Україні: монографія. Запоріжжя: Гельветика, 2020. 415 с. 

18. Кравчук М.В. Основні напрямки антикорупційної діяльності в 

Україні та їх правове регулювання. Актуальні проблеми правознавства. 2021. 

Вип. 2. С. 49-56.  

19. Кубаєнко А.В. Сучасні підходи до модернізації правоохоронної 
системи в умовах цифрової трансформації. Науковий вісник Міжнародного 

гуманітарного університету. Серія «Юриспруденція». 2022. № 56. С.122-126  

20. Мандибура В.О. Корупція: інституційна сутність та механізм 

подолання: монографія. Київ: Парламентське видавництво, 2017. 487 с. 

21. Новак А. Національна антикорупційна політика: теоретико-

методологічні засади формування та реалізації : монографія. Дніпро : 

Моноліт, 2018. 360 с. 

22. Нонік В.В. Формування та реалізація антикорупційної політики в 

Україні: теорія, методологія, практика: монографія. Житомир: О.О. Євенок, 

2019. 314 с. 

23. Пархоменко-Куцевіл О. І. Формування та розвиток сучасних 

антикорупційних органів державної влади як основа запобігання та 

подолання корупції: теоретико-методологічний аналіз: монографія / О. І. 
Пархоменко-Куцевіл. Київ: ДП «Вид. Дім «Персонал», 2019. 308 с. 

24. Плекан В. Особливості та причини виникнення корупції в 

правоохоронних органах України. Підприємництво, господарство і право. 

2021. № 4. С. 231-238. 

25. Приходько А. А. Адміністративно-правове забезпечення 

запобігання та протидії корупції в Україні за умов євроінтеграції: дис. … 

доктора юрид. наук: 12.00.07. Дніпро, 2020. 485 с. 

26. Трепак В.М Протидія корупції в Україні: теоретико-прикладні 
проблеми: монографія. Львів: Видавництво ЛНУ імені Івана Франка, 2020. 442 с. 

27. Розсоха К. О. Діяльність антикорупційних органів України в 

умовах сьогодення: стан та основні виклики. Теорія і практика 

правознавства. 2021. Вип. 2. С. 274-287. 

28. Франчук В. Правопорушення, пов’язані з корупцією: 

адміністративно-правові засади протидії: монографія. Варшава: Księgarnia 

internetowa Difin, ЛьвДУВС, 2021. 183 с. 

29. Шумна Л. П. Деякі питання вдосконалення ефективності 
державної антикорупційної політики в Україні в контексті реалізації засад 

верховенства права. Науковий вісник Сіверщини. Серія : Право. 2022. № 1. С. 

74-84. 

 

Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на поняття антикорупційного права та основ Е-

декларування, правове регулювання електронного декларування, місце 



антикорупційного права у системі юридичних дисциплін, поняття та систему 

джерел антикорупційного права. Законспектувати окремі положення, що 

стосуються питань теми, або зробити нотатки, групуючи їх за певними 

ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- поняття та система джерел антикорупційного права; 

- передумови виникнення антикорупційного права;  

- місце та роль антикорупційного права у системі юридичних 

дисциплін;  

- сутність та форми корупції;  
- система правового забезпечення запобігання та протидії корупції.  
 

Питання для самоконтролю:  

1. Що слід розуміти під предметом курсу «Антикорупційне право»? 

2. Що слід розуміти під системою курсу «Антикорупційне право»? 

3. Дайте визначення поняття корупції. 
4. Як можна визначити поняття «корупційна злочинність»? 

5. Назвіть основні прояви корупції. 
6. Яке місце посідає антикорупційне право у системі юридичних 

дисциплін? 

7. В чому полягає система правового забезпечення запобігання та 

протидії корупції?  

8. Які стратегічні вектори та механізми протидії корупції?  

9. Розкрийте основні напрями удосконалення правового 

забезпечення запобігання корупції?  
 

Завдання 

1. Використовуючи онлайн-курс від Офісу доброчесності НАЗК 

«Основи антикорупції для всіх і кожного» пройти два модулі: 
https://study.nazk.gov.ua/courses/course-

v1:NAZK+prosvita001+17.07.2022/about/ 

Модуль 1: "Корупція як феномен" 

Модуль 2: "Доброчесність - нова норма".  
 

Теми для презентацій та повідомлень: 

1. Корупція як соціальне явище.  

2. Антикорупційні норми та їх характеристика.  

3. Корупція як правова категорія.  

4. Корупційна поведінка та їх прояви у сучасному суспільстві.  
 

Тема 2. Засади антикорупційної політики в Україні 
 

Мета вивчення 



Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо поняття та 

стратегічної мети державної антикорупційної політики, завдань та 

пріоритетних напрямків державної антикорупційної політики, правового 

статусу суб’єктів формування та реалізації державної антикорупційної 
політики. 

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти державної 
антикорупційної політики; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
антикорупційних органів, шляхів та тенденцій розвитку напрямків державної 
антикорупційної політики в різних сферах; 

3) володіти глибокими знаннями про особливості формування 

антикорупційної стратегії держави за пріоритетними напрями; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування антикорупційного 

законодавства стосовно реалізації антикорупційної стратегії держави за 

пріоритетними напрями. 

 

Література: 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28.06.1996 р., прийнята на V сесії 
Верховної Ради України. Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 

141. 

2. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-

VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1700-18 

3. Про засади державної антикорупційної політики в Україні 
(Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України від 14.10.2014 

№ 1699-VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1699-18/ed20150426 

4. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 

роки: Закон України від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  

 

Спеціальна література:  

5. Альтернативний звіт з оцінки ефективності впровадження 

Державної антикорупційної політики / [О. В. Калітенко, Д. О. Калмиков, І. Б. 

Коліушко та ін.] ; за заг. ред. М. І. Хавронюка. К. : Москаленко О. М., 2019. 

366 с. 

6. Басанцов І. В. Корупція в Україні: сучасні реалії та ефективні 
засоби протидії: монографія. Суми: Сумський державний університет, 2016. 

113 с. 

7. Гвоздецький В. Д. Організаційно-правові засади запобігання і 
протидії корупції в Україні: монографія. К.: МП Леся, 2018. 592 с. 

8. Дудоров О. О., Коломоєць Т. О., Кушнір С. М., Макаренков О. Л. 



Загальнотеоретичні, адміністративно- та кримінально-правові основи 

концептуалізації антикорупційної реформи в Україні: колективна 

монографія. Запоріжжя, 2019. 476 с. 

9. Ліпич Л.Г.  Шляхи розвитку антикорупційної політики в Україні 
крізь призму науки публічного менеджменту. Наукові записки Львівського 

університету бізнесу та права. Серія економічна. Серія юридична. 2022. 

Випуск 34. С. 53-60.  

10. Мандибура В.О. Корупція: інституційна сутність та механізм 

подолання: монографія. Київ: Парламентське видавництво, 2017. 487 с. 

11. Мельник О.Г. Міжнародний досвід запобігання та протидії 
корупції як вектор формування національної антикорупційної політики в 

Україні. Юридичний науковий електронний журнал. 2021. № 2. С. 32-35. 

12. Мордас І. Антикорупційна політика в контексті євроінтеграції 
України. Вісник Київського національного університету імені Тараса 

Шевченка. Державне управління, 2022. №2(16).  С. 17-21. 

13. Новак А. Національна антикорупційна політика: теоретико-

методологічні засади формування та реалізації : монографія. Дніпро : 

Моноліт, 2018. 360 с. 

14. Нонік В.В. Формування та реалізація антикорупційної політики в 

Україні: теорія, методологія, практика: монографія. Житомир: О.О. Євенок, 

2019. 314 с. 

15. Пархоменко-Куцевіл О. І. Формування та розвиток сучасних 

антикорупційних органів державної влади як основа запобігання та 

подолання корупції: теоретико-методологічний аналіз: монографія / О. І. 
Пархоменко-Куцевіл. Київ: ДП «Вид. Дім «Персонал», 2019. 308 с. 

16. Приходько А. А. Адміністративно-правове забезпечення 

запобігання та протидії корупції в Україні за умов євроінтеграції: дис. … 

доктора юрид. наук: 12.00.07. Дніпро, 2020. 485 с. 

17. Розсоха К. О. Діяльність антикорупційних органів України в 

умовах сьогодення: стан та основні виклики. Теорія і практика 

правознавства. 2021. Вип. 2. С. 274-287. 

18. Ростовська К.В. Адміністративно-правові засади формування та 

реалізації державної антикорупційної політики в Україні: монографія. 

Дніпро. 2019. 432 с. 

19. Славицька А.К. Адміністративно-правове забезпечення реалізації  
антикорупційної політики в Україні: поняття та ознаки. Нове українське 

право, 2022. Вип. 2. С. 107-111.  

20. Славицька А.К. Основні міжнародно-правові передумови 

забезпечення антикорупційної політики. Юридичний науковий електронний 

журнал. 2022. №5. С. 112-113.  

21. Трепак В.М Протидія корупції в Україні: теоретико-прикладні 
проблеми: монографія. Львів: Видавництво ЛНУ імені Івана Франка, 2020. 442 с. 

22. Шумна Л. П. Деякі питання вдосконалення ефективності 
державної антикорупційної політики в Україні в контексті реалізації засад 

верховенства права. Науковий вісник Сіверщини. Серія : Право. 2022. № 1. С. 



74-84. 

23. Щербак М.Ю. Правовий аспект формування та реалізації 
антикорупційної політики в Україні з урахуванням досвіду зарубіжних країн. 

Правовий часопис Донбасу. 2020. № 3 (72). С. 155-161. 

 

Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на основні змістовні характеристики державної 
антикорупційної політики, правовий статус суб’єктів державної 
антикорупційної політики в Україні, особливості реалізації антикорупційної 
стратегії у пріоритетних сферах. Законспектувати окремі положення, що 

стосуються питань теми, або зробити нотатки, групуючи їх за певними 

ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- основні змістовні характеристики державної антикорупційної 
політики в Україні; 

- правовий статус суб’єктів державної антикорупційної політики в 

Україні; 
- загальні засади антикорупційної стратегії; 
- шляхи підвищення ефективності системи запобігання та протидії 

корупції;  
- особливості запобігання корупції у пріоритетних сферах.  

 

Питання для самоконтролю:  

1. Що таке «Антикорупційна стратегія»? 

2. Якими є головні принципи нової Антикорупційної стратегії? 

3. Які сфери охоплює Антикорупційна стратегія? 

4. Назвіть гарантії забезпечення державної антикорупційної 
політики.  

5. Визначте суб’єктів державної антикорупційної політики.  

 

Завдання 

1. Використовуючи онлайн-курс від Офісу доброчесності НАЗК 

«Основи антикорупції для всіх і кожного» пройти модуль №3: 

https://study.nazk.gov.ua/courses/course-

v1:NAZK+prosvita001+17.07.2022/about/  

Модуль 3: "Антикорупційна політика" 

 

Теми для презентацій та повідомлень: 

1. Державна антикорупційна політика як правова категорія. 



2. Механізм реалізації та оцінка результатів виконання 

Антикорупційної стратегії.  
3. Формування та реалізація державної антикорупційної політики.  

 

Тема 3. Дотримання законодавства про конфлікт інтересів та інших 

обмежень щодо запобігання корупції 
 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо особливостей 

дотримання законодавства про конфлікт інтересів та інших обмежень щодо 

запобігання корупції відповідно до нормативно-правових актів.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти дотримання 

законодавства про конфлікт інтересів та інших обмежень щодо запобігання 

корупції; 
2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 

антикорупційних органів щодо дотримання законодавства про конфлікт 

інтересів та інших обмежень щодо запобігання корупції; 
3) володіти глибокими знаннями про особливості дотримання 

законодавства про конфлікт інтересів та інших обмежень щодо запобігання 

корупції; 
4) розв’язувати практичні задачі із застосування антикорупційного 

законодавства стосовно норм антикорупційного законодавства про конфлікт 

інтересів та інших обмежень щодо запобігання корупції. 
 

Література: 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28.06.1996 р., прийнята на V сесії 
Верховної Ради України. Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 

141. 

2. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-

VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1700-18 

3. Про засади державної антикорупційної політики в Україні 
(Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України від 14.10.2014 

№ 1699-VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1699-18/ed20150426 

4. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 

роки: Закон України від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  

 

Спеціальна література:  



5. Біляк Ю. В. Сучасні концепції дослідження конфліктів інтересів. 

Економіка та держава. 2020. № 9. С. 80-85. 

6. Гвоздецький В. Д. Організаційно-правові засади запобігання і 
протидії корупції в Україні: монографія. К.: МП Леся, 2018. 592 с. 

7. Голяшкіна О. А. Еволюція інституту запобігання та 

врегулювання конфлікту інтересів у системі публічної служби. Вісник 

Національної академії державного управління при Президентові України. 

Серія: Державне управління. 2020. № 1. С. 13-22.  

8. Дудоров О. О., Коломоєць Т. О., Кушнір С. М., Макаренков О. Л. 

Загальнотеоретичні, адміністративно- та кримінально-правові основи 

концептуалізації антикорупційної реформи в Україні: колективна 

монографія. Запоріжжя, 2019. 476 с. 

9. Загиней-Заболотенко З. А. Поняття "конфлікт інтересів" у 

правових позиціях Верховного Суду. Слово Національної школи суддів 

України. 2021. № 4. С. 110-126. 

10. Ієвлєва Л. І. Європейський досвід врегулювання конфлікту 

інтересів: кращі практики для України. Економіка та держава. Серія : 

Державне управління. 2020. № 2. С. 31-38. 

11. Мандибура В.О. Корупція: інституційна сутність та механізм 

подолання: монографія. Київ: Парламентське видавництво, 2017. 487 с. 

12. Олійник Є. О. Врегулювання конфлікту інтересів на державній 

службі як важливий напрям адміністративної реформи в Україні. Інвестиції: 
практика та досвід. 2019. № 20. С. 91-97. 

13. Осіік Д. Міжнародно-правове регулювання проблеми 

запобігання конфлікту інтересів під час проходження суддівської служби. 

Актуальні проблеми державного управління. 2021. Вип. 3. С. 210-216. 

14. Пархоменко-Куцевіл О. І. Формування та розвиток сучасних 

антикорупційних органів державної влади як основа запобігання та 
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Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на законодавчі основи, які регулюють питання конфлікту 

інтересів та інших обмежень щодо запобігання корупції, на суб’єктів 

здійснення контролю за дотриманням законодавства про конфлікт інтерес, 

заходи недопущення виникнення конфлікту інтересів та способи 

врегулювання конфлікту інтересів.  

Законспектувати окремі положення, що стосуються питань теми, або 

зробити нотатки, групуючи їх за певними ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- законодавчі основи, які регулюють питання конфлікту інтересів та 

інших обмежень щодо запобігання корупції; 
- поняття та ознаки потенційного і реального конфлікту інтересів; 

- суб’єктів здійснення контролю за дотриманням законодавства про 

конфлікт інтерес;  

- заходи недопущення виникнення конфлікту інтересів; 

-  способи врегулювання конфлікту інтересів.  

 

Питання для самоконтролю:  

1. Що таке конфлікт інтересів та які його складові ?  

2. В чому полягає суперечність між приватним інтересом та 

повноваженнями?  

3. В чому відмінність між реальним та потенційним конфліктом 

інтересів?  

4. Які обов’язки у зв’язку з наявністю конфлікту інтересів?  

5. Які особливості врегулювання конфлікту інтересів, що виник у 

діяльності окремих категорій осіб, уповноважених на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування? 

6. Що таке подарунок та в чому полягає зміст обмеження їх 

отримання суб’єктами?  

7. В чому полягає зміст обмеження щодо зайняття іншою 

оплачуваною або підприємницькою діяльністю?  

8. В чому полягає зміст обмеження щодо роботи близьких осіб?  

 



Завдання для опрацювання: 

1. Державний службовець працює на посаді головного спеціаліста в 

структурному підрозділі органу державної влади й безпосередньо 

підпорядковується керівнику відділу, в якому він працює. Керівником органу 

державної влади є рідний брат головного спеціаліста.  

Чи є це порушенням антикорупційного законодаства? 

Наведіть алгоритм дій у вказаній ситуації.  

 

2. Чоловік працює на посаді начальника районного управління 

освіти, а дружина є директором однієї зі шкіл цього району. Школа 

підпорядкована цьому управлінню освіти.  

Чи поширюється на таких осіб обмеження щодо спільної роботи 

близьких осіб, визначене у ст. 27 Закону, враховуючи те, що вони працюють 

не в одному органі (закладі)? 

 

3. Пройти навчальний онлайн курс «Зрозуміло про конфлікт 

інтересів» за посиланням: https://study.nazk.gov.ua/courses/course-

v1:NAZK+ki002+2022-09/about/ та отримати сертифікат.  

 

Теми для презентацій та повідомлень: 

1. Відповідальність за порушення вимог щодо запобігання та 

врегулювання конфлікту інтересів та обмежень щодо запобігання корупції. 
2. Обмеження після припинення діяльності, пов’язаної з 

виконанням функцій держави, місцевого самоврядування. 

3. Дозволені види оплачуваної діяльності.  
4. Алгоритм дій у випадку виникнення конфлікту інтересів.  

 

Тема 4. Викривачі корупції. Гарантії захисту викривачів за 

законодавством України 

 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо діяльності 
інституту викривачів корупції, механізму правового забезпечення прав 

викривачів та повноважень органів публічної влади щодо забезпечення прав 

викривачів.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти правового 

забезпечення прав викривачів та повноважень органів публічної влади щодо 

забезпечення прав викривачів; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
антикорупційних органів щодо дотримання законодавства, яке стосується 



забезпечення прав викривачів та повноважень органів публічної влади в 

зазначеній сфері; 
3) володіти глибокими знаннями про особливості дотримання 

законодавства щодо забезпечення прав викривачів та повноважень органів 

публічної влади щодо забезпечення прав викривачів; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування антикорупційного 

законодавства стосовно норм антикорупційного законодавства щодо 

правового забезпечення прав викривачів та повноважень органів публічної 
влади щодо забезпечення прав викривачів. 
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Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на законодавчі основи, які регулюють питання 

функціонування інституту викривачів корупції, механізму правового 

забезпечення прав викривачів та повноважень органів публічної влади щодо 

забезпечення прав викривачів.  

Законспектувати окремі положення, що стосуються питань теми, або 

зробити нотатки, групуючи їх за певними ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- законодавчі основи, які регулюють питання діяльності інституту 

викривачів в Україні; 
- правову природу та зміст прав та обов’язків викривача;  

- гарантії діяльності викривачів та особливості притягнення до 

юридичної відповідальності; 
- нормативно-правову регламентацію забезпечення прав викривачів;  

- повноваження органів публічної влади щодо забезпечення прав 

викривачів; 

- досвід держав ЄС щодо забезпечення прав викривачів та 

можливості його використання в Україні.  
 

Питання для самоконтролю:  

1. Хто такий викривач корупції?  

2. В чому відмінність викривача корупції від заявника?  

3. Розкрийте правовий статус викривача.  

4. У який спосіб викривач може повідомити інформацію про 

правопорушення з ознаками корупції? 

5. Якого права немає у викривача? 

6. Яка процедура прийняття та розгляду повідомлень викривачів 

уповноваженими підрозділами (уповноваженими особами) з питань 

запобігання та виявлення корупції?  



 

Теми для презентацій та повідомлень: 
 

1. Співпраця з викривачами, забезпечення дотримання їхніх прав та 

гарантій захисту.  

2. Формування сприятливого середовища для викривачів та 

корпоративної культури поваги до викривачів в установі. 
3. Організація роботи внутрішніх каналів повідомлення про 

корупцію в установі.  
Тема 5. Особливості заповнення та подання декларації особи, 

уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування 

 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо законодавчих 

основ фінансового контролю, Е-декларування, особливостей заповнення та 

подання декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти правового 

забезпечення фінансового контролю та заповнення та подання декларації 
особи, уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування; 

2) демонструвати глибоке знання здійснення фінансового контролю 

та заповнення та подання декларації особи, уповноваженої на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування; 

3) володіти глибокими знаннями щодо заповнення та подання 

декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування; 

4) розв’язувати практичні задачі з проблемних питань заповнення та 

подання декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування.  
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10. Дудоров О. О., Коломоєць Т. О., Кушнір С. М., Макаренков О. Л. 
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академія», Одеса, 2020. 228 с. 
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20. Сметаніна Н.В. Моніторинг способу життя суб’єктів декларування 

у системі заходів фінансового контролю. Аналітично-порівняльне 
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21. Трепак В.М Протидія корупції в Україні: теоретико-прикладні 
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Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на законодавчі основи, які регулюють питання заповнення 

та подання декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави 

або місцевого самоврядування, здійснення моніторингу способу життя 

суб’єктів декларування, здійснення заходів фінансового контролю стосовно 

окремих категорій осіб, підстави та порядок притягнення до відповідальності 
за порушення вимог фінансового контролю 

Законспектувати окремі положення, що стосуються питань теми, або 

зробити нотатки, групуючи їх за певними ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- нормативно-правове забезпечення декларування в Україні;  
- інформацію, що зазначається в деклараціях та правила їх 

заповнення; 

- особливості роботи системи електронного декларування та 

підтримки комунікації з декларантами;  

- підстави та порядок проведення повної перевірки декларацій; 

- особливості здійснення моніторингу способу життя суб’єктів 

декларування; 

- особливості здійснення заходів фінансового контролю стосовно 

окремих категорій осіб; 



- підстави та порядок притягнення до відповідальності за порушення 

вимог фінансового контролю.  

 

Питання для самоконтролю:  

1. Які види декларацій існують, коли їх слід подавати і який звітний 

період вони охоплюють? 

2. Чи можна подати виправлену декларацію або іншим чином 

виправити інформацію, зазначену в декларації? 

3. Хто належить до членів сім’ї суб’єкта декларування? 

4. Які є особливості декларування для осіб, що звільняються у 

період щорічної кампанії декларування? 

5. Хто належить до службових осіб, які займають відповідальне та 

особливо відповідальне становище? 

6. Які посади належать до посад, пов’язаних з високим та 

підвищеним рівнем корупційних ризиків? 

7. Що розуміється під роботою за сумісництвом? 

8. Які особливості декларування відомостей про земельні ділянки? 

9. Що робити, якщо член сім’ї відмовляє у наданні необхідної 
інформації? 

10. Як декларувати подарунки? 

11. Як декларувати об’єкти, набуті внаслідок спадкування? 

12. Як декларувати вклади (депозити) та поворотну фінансову 

допомогу? 

13. Яка відповідальність передбачена за неподання або несвоєчасне 

подання декларації? 

14. Яка відповідальність передбачена за подання недостовірних 

відомостей? 

Завдання 

1. Пройти навчальний онлайн курс «Декларуйся-2022» за 

посиланням: https://study.nazk.gov.ua/courses/course-v1:NACP+ed001+2022-

10/about/ та отримати сертифікат.  
 

Теми для презентацій та повідомлень: 

1. Електронне декларування в механізмі запобігання корупції.  
2. Типи декларацій  та особливості їх заповнення та подання.  

3. Повна перевірка електронних декларацій.  

4. Порядок інформування Національного агентства про відкриття 

валютного рахунка в установі банку-нерезидента. 

 

 

Тема 6. Політична корупція в Україні 
 

Мета вивчення 



Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо змісту 

політичної корупції як системи протиправних дій, законодавчих основ, які 
регулюють питання запобігання політичної корупції, проявів та методів 

протидії політичній корупції в Україні та особливостей фінансування та 

подання звітності політичних партій.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти політичної корупції 
як негативного соціального явища; 

2) демонструвати глибоке знання здійснення заходів щодо 

запобігання політичній корупції; 
3) володіти глибокими знаннями щодо зарубіжних практик 

політичної корупції та досвіду антикорупційної протидії; 
4) розв’язувати практичні задачі з проблемних питань фінансування 

та подання звітності політичних партій як засобу протидії політичній 

корупції.   
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Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на зміст політичної корупції як системи протиправних дій, 

законодавчі основи, які регулюють питання запобігання політичної корупції, 
прояви та методи протидії політичній корупції в Україні та особливості 
фінансування та подання звітності політичних партій. 



Законспектувати окремі положення, що стосуються питань теми, або 

зробити нотатки, групуючи їх за певними ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- поняття та сутність політичної корупції; 
- особливості формування та історичного розвитку корупції у 

політичному процесі; 
- суб’єктів політичної корупції; 
- зміст політичної корупції як системи протиправних дій;  

- зарубіжні практики політичної корупції та досвід антикорупційної 
протидії;  

- основні прояви та методи протидії політичній корупції в Україні; 
- особливості фінансування та подання звітності політичних партій. 

 

 

Питання для самоконтролю:  

1. Що таке політична корупція та як вона проявляється?  

2. Які наслідки впливу корупції в політичній сфері? 

3. Назвіть особливості фінансування та подання звітності політичних 

партій. 

4. В чому відмінність лобіювання інтересів в політичному процесі 
від політичної корупцію ?  

 

Завдання  

1. Пройти онлайн-курс «POLITDATA: е-звітування політичних 

партій» за посиланням: https://study.nazk.gov.ua/course-category/finansuvannya-

ta-zvituvannya-politichnih-partij/ та отримати сертифікат.  

 

Теми для презентацій та повідомлень: 

1. Політична корупція: сутність та особливості. 
2. Відповідальність та корупційні дії в політичному процесі.  
3. Політична корупція як форма тіньової влади. 

4. Основні напрямки та засоби мінімізації політичної корупції.  
5. Правові механізми протидії політичній корупції: компаративний 

аналіз.  
 

 

Тема 7. Реформування державних антикорупційних інституцій як основа 

формування якісної антикорупційної політики 

 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо реформування 

державних антикорупційних інституцій як основи формування якісної 



антикорупційної політики, використовуючи позитивний зарубіжний досвід 

формування антикорупційних органів державної влади у зарубіжних країнах.   

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти реформування 

державних антикорупційних інституцій, використовуючи позитивний 

зарубіжний досвід формування антикорупційних органів державної влади у 

зарубіжних країнах 

2) демонструвати глибоке знання здійснення реформування 

державних антикорупційних інституцій в Україні; 
3) володіти глибокими знаннями щодо зарубіжних практик 

формування антикорупційних органів державної влади; 

4) розв’язувати практичні задачі з проблемних питань 

законотворчості та функціонування державних антикорупційних інституцій.   
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Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на реформування державних антикорупційних інституцій як 

основи формування якісної антикорупційної політики, використовуючи 

позитивний зарубіжний досвід формування антикорупційних органів 

державної влади у зарубіжних країнах.  

Законспектувати окремі положення, що стосуються питань теми, або 

зробити нотатки, групуючи їх за певними ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- сучасні проблеми, пов’язані із реформування антикорупційних 

державних органів в Україні;  
- процедури, які передбачають розробку нових процесів 

(реінжиніринг) щодо формування інноваційних державних антикорупційних 

інституцій;  

- механізми удосконалення формування антикорупційних органів 

та забезпечення їх діяльності; 
- особливості розвитку антикорупційних органів в європейських 

країнах;  

- позитивний досвід формування антикорупційних органів 

державної влади в азійських країнах;  

- особливості формування організаційних антикорупційних 

механізмів у США.  

 

Завдання 

1. Використовуючи онлайн-курс від Офісу доброчесності НАЗК 

«Основи антикорупції для всіх і кожного» пройти модуль №4: 

https://study.nazk.gov.ua/courses/course-

v1:NAZK+prosvita001+17.07.2022/about/  

Модуль 4: "Антикорупційні інструменти". 

 

Питання для самоконтролю:  

1. Що таке ефективність діяльності антикорупційних органів?  

2. Як можна охарактеризувати сучасний стан функціонування 

антикорупційних інституцій в Україні ?  

3. Визначте особливості розвитку антикорупційних органів в країнах 

Прибалтики.  

4. Які позитивні практики варто запозичити в азіатських країнах в 

сфері запобігання корупції ?  

5. Назвіть особливості побудови антикорупційних органів в США.  

 

Теми для презентацій та повідомлень: 



1. Бюро економічної безпеки України: сучасний стан та перспективи.  

2. Ефективність антикорупційних органів в Україні.   
3. Антикорупційна реформа в Україні.  

 

  



ТЕСТОВІ ЗАВДАННЯ 

 

1. Вкажіть, яка з вказаних ситуацій не охоплюється терміном 

«корупція» ? 

A. використання особою, уповноваженою на виконання функцій 

держави, службових повноважень з метою одержання неправомірної вигоди;  

B. порушення службовою особою обов’язку повідомити про 

наявність реального чи потенційного конфлікту інтересів;  

C. обіцянка неправомірної вигоди службовій особі з метою схилити 

цю особу до протиправного використання наданих їй службових 

повноважень;  

D. надання неправомірної вигоди третім особам на вимогу службової 
особи з метою схилити цю особу до використання пов’язаних з її 
службовими повноваженнями можливостей. 

2. Що визначає Закон України “Про запобігання корупції”? 

A. правові та організаційні засади функціонування системи 

запобігання корупції в Україні, зміст та порядок застосування превентивних 

антикорупційних механізмів, правила щодо усунення наслідків корупційних 

правопорушень 

B. засади запобігання та протидії корупції в Україні, механізм 

функціонування Національного агентства з питань запобігання корупції, 
правила щодо усунення конфлікту інтересів та стратегію попередження 

корупційних правопорушень 

C. нормативно-правові чинники, які сприяють запобіганню корупції 
та усуненню її негативних наслідків для суспільства, систему недопущення 

конфлікту інтересів, правила належного подання декларацій особами, 

уповноваженими на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування 

D. комплекс організаційних, правових і правозастосовних заходів, 

спрямованих на запобігання корупції з боку осіб, уповноважених на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування, та профілактику 

корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень 

3. Вкажіть, на яку з вказаних категорій суб’єктів не 
поширюється дія Закону України «Про запобігання корупції» ? 

A. депутати місцевих рад;  

B. посадові особи органів виконавчої влади іноземних держав;  

C. члени Кабінету Міністрів України;  

D. посадові особи юридичних осіб публічного права, що не є 

державними органами. 

4. Які особи не відносяться до виборних осіб у розумінні Закону 

України “Про запобігання корупції”? 

A. народні депутати України 

B. Президент України 

C. члени Кабінету Міністрів України 



D. сільські, селищні, міські голови 

5. Зазначте, яка із передбачених у Законі України «Про 

запобігання корупції» ознак відрізняє корупційне правопорушення від 

правопорушення, пов’язаного з корупцією. 

A. правопорушення вчинене особою, яка згідно із Законом України 

«Про запобігання корупції» є уповноваженою на виконання функцій держави 

або місцевого самоврядування;  

B. за правопорушення законом встановлено кримінальну 

відповідальність;  

C. правопорушення є діянням, що містить ознаки корупції;  
D. за правопорушення законом встановлено дисциплінарну та/або 

цивільно-правову відповідальність. 

6. Вкажіть, яким з наведених повноважень не наділене 
Національне агентство з питань запобігання корупції. 

A. організація проведення досліджень з питань вивчення ситуації 
щодо корупції;  

B. здійснення моніторингу та контролю за виконанням актів 

законодавства з питань етичної поведінки у діяльності осіб, уповноважених 

на виконання функцій держави або місцевого самоврядування;  

C. формування та реалізація антикорупційної політики, розроблення 

проектів нормативно-правових актів з цих питань;  

D. здійснення досудового розслідування кримінальних корупційних 

правопорушень. 

7. Хто подає до Національного агентства з питань запобігання 

корупції інформацію, необхідну для підготовки національної доповіді 
щодо реалізації засад антикорупційної політики? 

A. Секретаріат Кабінету Міністрів України та Офіс Президента 

України 

B. міністерства та інші центральні органи виконавчої влади України 

зі спеціальним статусом 

C. Служба безпеки України, Державне бюро розслідувань і 
Генеральна прокуратура України 

D. спеціально уповноважені суб’єкти у сфері протидії корупції, інші 
державні органи, органи влади Автономної Республіки Крим та органи 

місцевого самоврядування 

8. Який орган розробляє державну програму з виконання 

Антикорупційної стратегії? 

A. Національне антикорупційне бюро України 

B. Національне агентство з питань запобігання корупції 
C. Спеціальна антикорупційна прокуратура 

D. Кабінет Міністрів України 

9. Хто затверджує державну програму з виконання 

Антикорупційної стратегії? 

A. Верховна Рада України 

B. Кабінет Міністрів України 



C. Президент України 

D. Рада національної безпеки та оборони України 

10. Який орган має право затверджувати методологію оцінювання 

корупційних ризиків у діяльності органів влади? 

A. центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування 

та реалізацію державної політики з питань залучення міжнародної технічної 
допомоги 

B. Кабінет Міністрів України 

C. Спеціалізована антикорупційна прокуратура 

D. Національне агентство з питань запобігання корупції 
11. Відповідно до Закону України «Про запобігання корупції» 

передбачено наступні заходи врегулювання конфлікту інтересів:  

A. заходи зовнішнього та самостійного врегулювання конфлікту 

інтересів;  

B. заходи зовнішнього та індивідуального врегулювання конфлікту 

інтересів;  

C. заходи зовнішнього та регулярного врегулювання конфлікту 

інтересів;  

D. заходи зовнішнього та вибіркового врегулювання конфлікту 

інтересів. 

12. Яким з наведених суб’єктів визначаються засади 

антикорупційної політики (Антикорупційна стратегія)? 

A. Президентом України 

B. Кабінетом Міністрів України 

C. Радою національної безпеки і оборони України 

D. Верховною Радою України 

13. На які з перелічених видів діяльності не поширюється 

заборона займатися іншою оплачуваною діяльністю? 

A. суддівська практика із спорту 

B. адвокатська діяльність 

C. аудиторська діяльність 

D. професійна оціночна діяльність 

14. На яку категорію осіб не поширюються вимоги закону щодо 

політичної нейтральності? 

A. державні службовці 
B. посадові особи місцевого самоврядування 

C. посадові та службові особи органів прокуратури 

D. виборні особи та особи, які обіймають політичні посади 

15. Хто проводить обов’язкову антикорупційну експертизу 

проектів нормативно-правових актів, внесених на розгляд Верховної 
Ради України народними депутатами України? 

A. комітет Верховної Ради України, до предмета відання якого 

належить питання боротьби з корупцією 

B. Міністерство юстиції України 

C. Вищий антикорупційний суд 



D. Національне агентство з питань запобігання корупції 
16. Хто проводить обов’язкову антикорупційну експертизу усіх 

проектів нормативно-правових актів, що вносяться на розгляд Кабінету 

Міністрів України? 

A. Міністерство юстиції України 

B. комітет Верховної Ради України, до предмета відання якого 

належить питання боротьби з корупцією 

C. спеціально уповноважені суб’єкти у сфері протидії корупції 
D. Вищий антикорупційний суд 

17. Який орган може проводити за власною ініціативою у 

встановленому ним порядку антикорупційну експертизу проектів 

нормативно-правових актів, що вносяться на розгляд Верховної Ради 

України або Кабінету Міністрів України? 

A. Національне агентство з питань запобігання корупції 
B. комітет Верховної Ради України, до предмета відання якого 

належить питання боротьби з корупцією 

C. Вищий антикорупційний суд 

D. Міністерство юстиції України 

18. Які види відповідальності передбачені за вчинення 

корупційних правопорушень? 

A. кримінальна, адміністративна та цивільно-правова 

B. виключно кримінальна 

C. кримінальна, дисциплінарна та/або цивільно-правова 

D. кримінальна та адміністративна 

19. Що таке антикорупційна експертиза відповідно до Закону 

України “Про запобігання корупції”? 

A. діяльність із встановлення у вчиненому діянні ознак корупційного 

або пов’язаного з корупцією правопорушення 

B. діяльність із виявлення в нормативно-правових актах, проектах 

нормативно-правових актів положень, які самостійно чи у поєднанні з 
іншими нормами можуть сприяти вчиненню корупційних правопорушень або 

правопорушень, пов’язаних з корупцією 

C. діяльність із виявлення в нормативно-правових актах чи їх 

проектах положень, які містять корупційну складову 

D. діяльність із визначення потенційного чи реального конфлікту 

інтересів 

20. Якими актами регулюються відносини, що виникають у сфері 
запобігання корупції? 

A. законами України “Про Національне антикорупційне бюро 

України”, “Про запобігання корупції” 

B. Законом України “Про запобігання корупції” 

C. Конституцією України, міжнародними договорами, згоду на 

обов’язковість яких надано Верховною Радою України, Законом України 

“Про запобігання корупції” та іншими законами, а також прийнятими на їх 

виконання іншими нормативно-правовими актами 



D. Законом України “Про запобігання корупції” та прийнятими на 

його основі іншими нормативно-правовими актами 

21. Який орган державної влади затверджує загальні правила 

етичної поведінки державних службовців та посадових осіб місцевого 

самоврядування? 

A. Кабінет Міністрів України 

B. Міністерство юстиції України 

C. Національне агентство з питань запобігання корупції 
D. центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування 

та реалізує державну політику у сфері державної служби 

22. До повноважень якого органу належить здійснення постійного 

моніторингу виконання закону у сфері захисту викривачів, проведення 

щорічного аналізу та перегляду державної політики у цій сфері? 

A. Кабінету Міністрів України 

B. Міністерства юстиції України 

C. Національного агентства з питань запобігання корупції 
D. Національного антикорупційного бюро України 

23. Який спосіб подання декларації особи, уповноваженої на 

виконання функції держави або місцевого самоврядування, передбачає 
Закон України «Про запобігання корупції» ? 

A. надання паперової форми декларації до Національного агентства з 
питань запобігання корупції;  

B. шляхом заповнення на офіційному веб-сайті органу, в якому 

працює суб’єкт декларування;  

C. надання паперової форми декларації до кадрового підрозділу;  

D. шляхом заповнення на офіційному веб-сайті Національного 

агентства з питань запобігання корупції. 
24. Яким чином в декларації особи, уповноваженої на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування, відображаються 

відомості про роботу за сумісництвом ? 

A. декларується лише факт виконання роботи за сумісництвом без 
подальшої деталізації;  

B. вказані відомості не підлягають декларуванню;  

C. вказується інформація про посаду чи роботу (оплачувану чи ні), 
інформація про особу, в якої (якій) працює (працював) суб’єкт декларування 

(назва/прізвище, ім’я, по батькові, код Єдиного державного реєстру 

юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців/реєстраційний номер 

облікової картки платника податків  

D. вказується виключно інформація про посаду чи роботу 

(оплачувану чи ні). 
25. Яким чином має відбуватися оприлюднення декларацій осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, відповідно до Закону України «Про запобігання 

корупції» ? 

A. оприлюднення декларацій не передбачено;  



B. оприлюднення декларацій лише керівників державних органів, 

органів місцевого самоврядування на офіційних веб-сайтах відповідних 

органів;  

C. оприлюднення усіх декларацій в офіційних друкованих виданнях;  

D. відкритий доступ до Єдиного державного реєстру декларацій на 

офіційному вебсайті Національного агентства з питань запобігання корупції. 
26. Вкажіть, які з перелічених відомостей є інформацією з 

обмеженим доступом та не підлягають відображенню у відкритому 

доступі до декларацій осіб, уповноважених на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування. 

A. розмір доходів;  

B. місцезнаходження об’єктів;  

C. марки й моделі транспортних засобів;  

D. види цінних паперів. 

27. Зазначте, протягом якого строку зберігається інформація про 

особу в Єдиному державному реєстрі декларацій осіб, уповноважених на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування. 

A. протягом одного року з моменту внесення в реєстр;  

B. вся інформація зберігається безстроково;  

C. упродовж всього часу виконання особою функцій держави або 

місцевого самоврядування, а також упродовж п’яти років після припинення 

виконання зазначених функцій, крім останньої декларації, яка зберігається 

безстроково;  

D. упродовж всього часу виконання особою функцій держави або 

місцевого самоврядування, а також упродовж десяти років після припинення 

виконання зазначених функцій. 

28. Визначте мету здійснення моніторингу способу життя осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування? 

A. встановлення відповідності рівня життя таких осіб наявним у них 

та членів їх сім’ї майну і одержаним ними доходам згідно з декларацією 

особи, уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування;  

B. визначення середнього показника рівня життя осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування;  

C. перевірка своєчасності подання особою декларації особи, 

уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування;  

D. дослідження питання чи достатнім є рівень оплати праці осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування. 

29. Яким державним органом проводиться спеціальна перевірка 

відповідно до Закону України “Про запобігання корупції” щодо 



відомостей про притягнення особи до кримінальної відповідальності, 
наявність судимості, її зняття, погашення? 

A. Національною поліцією 

B. Національною поліцією і Державною судовою адміністрацією 

України 

C. Державною пенітенціарною службою України 

D. усі відповіді правильні 
30. Хто затверджує перелік посад з високим та підвищеним рівнем 

корупційних ризиків? 

A. Національне агентство з питань запобігання корупції 
B. Національне антикорупційне бюро України 

C. центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування 

та реалізує державну політику у сфері державної служби 

D. Національна поліція України 

31. На який орган Законом України “Про запобігання корупції” 

покладено повноваження щодо ведення Єдиного державного реєстру 

осіб, які вчинили корупційні або пов’язані з корупцією 

правопорушення? 

A. Міністерство юстиції України 

B. Міністерство внутрішніх справ України 

C. Національне антикорупційне бюро 

D. Національне агентство з питань запобігання корупції 
32. У яких з наведених державних органів утворюються 

(визначаються) уповноважені підрозділи (уповноважені особи) з питань 

запобігання та виявлення корупції? 

A. Офіс Президента України, Апарат Верховної Ради України, 

Секретаріат Кабінету Міністрів України, Секретаріат Уповноваженого 

Верховної Ради України з прав людини 

B. апарат Ради національної безпеки і оборони України, Рахункова 

палата 

C. обласні, Київська та Севастопольська міські, районні, районні у 

місті Києві державні адміністрації 
D. усі вищезгадані відповіді є правильними 

33. Шляхом виконання якого акта (документа) реалізується 

Антикорупційна стратегія? 

A. спеціального закону, який вноситься на розгляд Верховної Ради 

України Кабінетом Міністрів України 

B. державної програми, яка розробляється Національним агентством 

з питань запобігання корупції та затверджується Кабінетом Міністрів 

України 

C. планом заходів, що ухвалюється Антикорупційною радою при 

Президентові України 

D. плану дій, який затверджується одночасно з Антикорупційною 

стратегією та є додатком до неї 



34. Яким державним органом проводиться спеціальна перевірка 

щодо наявності у Єдиному державному реєстрі осіб, які вчинили 

корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення, відомостей про 

кандидата? 

A. Національним агентством з питань запобігання корупції 
B. Національним антикорупційним бюро України 

C. Офісом Генерального прокурора  

D. Державною судовою адміністрацією України 

35. Яким державним органом проводиться спеціальна перевірка 

щодо наявності в особи корпоративних прав? 

A. Міністерством юстиції України та Національною комісією з 
цінних паперів та фондового ринку 

B. Державною фіскальною службою України 

C. Державною податковою службою України 

D. Комітетом з корпоративного управління, емісії та обігу пайових 

цінних паперів 

36. В яких випадках проводиться громадська антикорупційна 

експертиза проектів нормативно-правових актів? 

A. за ініціативою фізичних осіб, громадських об’єднань, юридичних 

осіб 

B. за ініціативою та наявності дозволу Національного агентства з 
питань запобігання корупції 

C. лише за рішенням Громадської ради при Національному агентстві 
з питань запобігання корупції 

D. за рішенням Міністерства юстиції України 

37. Куди може бути оскаржене рішення про відмову у призначенні 
(обранні) на посаду за результатами спеціальної перевірки? 

A. до суду 

B. до центрального органу виконавчої влади, що забезпечує 

формування та реалізує державну політику у сфері державної служби 

C. до центрального органу виконавчої влади, який реалізує державну 

політику у сфері державного нагляду (контролю) 

D. до керівника державного органу 

38. Для якої з перелічених груп державних органів законом не 
передбачено обов’язкової наявності антикорупційних програм? 

A. центральні органи виконавчої влади 

B. обласні ради 

C. районні державні адміністрації 
D. обласні державні адміністрації 
39. Яке з описаних нижче діянь не належить до правопорушень, 

пов’язаних з корупцією ? 

A. службова особа не повідомила керівника про потенційний 

конфлікт інтересів;  

B. державний службовець займається підприємницькою діяльністю;  



C. службова особи прийняла неправомірну вигоду за сприяння у 

наданні в користування приватній компанії земельної ділянки;  

D. службова особа подала декларацію особи, уповноваженої на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування, на 10 днів 

пізніше від встановленого законом строку. 

40. Вкажіть випадок, в якому буде відмовлено у наданні 
інформації з Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили корупційні 
або пов’язані з корупцією правопорушення. 

A. на запит державного органу з метою проведення спеціальної 
перевірки;  

B. на запит правоохоронного органу у разі необхідності отримання 

такої інформації в рамках кримінального або адміністративного 

провадження;  

C. у разі звернення фізичної особи щодо отримання відомостей про 

себе;  

D. у разі звернення фізичної особи щодо отримання відомостей про 

іншу фізичну особу, яку вона не уповноважена представляти. 

  



ПИТАННЯ ДЛЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ І ВМІНЬ 

СТУДЕНТІВ 

 

1. Передумови виникнення антикорупційного права. 

2. Антикорупційне право як навчальна дисципліна.  

3. Поняття та сутність корупції.  
4. Місце антикорупційного права у системі юридичних дисциплін.  

5. Норми міжнародного права щодо запобігання корупції.  
6. Поняття та система джерел антикорупційного права.  

7. Сутність правової протидії корупції: загальні положення.  

8. Система правового забезпечення запобігання та протидії 
корупції. 

9. Ґенеза правової регламентації суспільних відносин в сфері 
запобігання корупції.  

10. Форми та способи боротьби із корупцією.  

11. Причини поширення корупції у сучасному суспільстві.  
12. Антикорупційне право та антикорупційна діяльність: сучасний 

стан та проблеми.  

13. Поняття та стратегічна мета державної антикорупційної політики.  

14. Завдання та пріоритетні напрями державної антикорупційної 
політики.  

15. Принципи державної антикорупційної політики.  

16. Правові гарантії забезпечення державної антикорупційної 
політики.  

17. Правовий статус суб’єктів державної антикорупційної політики. 

18. Антикорупційна стратегія: стан та перспективи.  

19. Адміністративні процедури розроблення державної 
антикорупційної політики в Україні. 

20. Механізм формування та реалізації державної антикорупційної 
політики.  

21. Інформаційно-аналітичне забезпечення державної 
антикорупційної політики.  

22. Взаємодія суб’єктів державної антикорупційної політики з 
громадськістю щодо її формування і реалізації.  

23. Національна доповідь щодо ефективності реалізації державної 
антикорупційної політики. 

24. Законодавчі основи, які регулюють питання конфлікту інтересів 

та інших обмежень щодо запобігання корупції.  
25. Поняття та сутність потенційного і реального конфлікту 

інтересів.  

26. Суб’єкти здійснення контролю за дотриманням законодавства 

про конфлікт інтерес.  

27. Заходи недопущення виникнення конфлікту інтересів.  

28. Врегулювання конфлікту інтересів у діяльності суб’єктів, 

визначених Законом України «Про запобігання корупції».  



29. Способи врегулювання конфлікту інтересів.  

30. Дії особи у разі існування сумнівів щодо наявності конфлікту 

інтересів 

31. Особливості врегулювання конфлікту інтересів, що виник у 

діяльності окремих категорій осіб, уповноважених на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування.  

32. Дотримання законодавства щодо інших обмежень із запобігання 

корупції.  
33. Особливості притягнення осіб до відповідальності за порушення 

обмежень щодо сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності чи за 

порушення встановлених законом обмежень щодо одержання подарунків.  

34. Особливості притягнення осіб до відповідальності за порушення 

вимог щодо запобігання та врегулювання конфлікту інтересів.  

35. Способи здійснення контролю за дотриманням законодавства про 

конфлікт інтересів та інших обмежень щодо запобігання корупції.  
36. Впровадження стандартів доброчесності.  
37. Роль і місце викривачів у протидії корупційним та іншим 

порушенням законодавства у фінансовій, податковій та інформаційній 

сферах.  

38. Юридична природа та зміст прав і обов’язків викривача.  

39. Гарантії діяльності викривачів та особливості притягнення до 

юридичної відповідальності. 
40. Правові засади забезпечення прав викривачів.  

41. Повноваження органів публічної влади щодо забезпечення прав 

викривачів. 

42. Зарубіжний досвід забезпечення прав викривачів та можливості 
його використання в Україні.  

43. Міжнародний досвід у сфері захисту викривачів. 

44. Роль Національного агентства з питань запобігання корупції в 

механізмі захисту викривачів.  

45. Порядок отримання та обробки повідомлень про корупцію в 

державних органах та органах місцевого самоврядування. Розгляд 

повідомлень (в тому числі анонімних)  

46. Публічний контроль за забезпеченням прав викривачів. 

47. Право на винагороду викривачу та відповідальність.  

48. Нормативно-правове забезпечення декларування в Україні. 
49. Суб’єкти декларування.  

50. Види декларацій та порядок їх подання.  

51. Інформація, що зазначається в деклараціях та правила їх 

заповнення. 

52. Особливості роботи системи електронного декларування, 

підтримка комунікації з декларантами. Облік та оприлюднення декларацій  

53. Види контролю декларацій.  

54. Повна перевірка декларацій. 

55. Моніторинг способу життя суб’єктів декларування.  



56. Додаткові заходи здійснення фінансового контролю.  

57. Особливості здійснення заходів фінансового контролю стосовно 

окремих категорій осіб. 

58. Відповідальність за порушення вимог фінансового контролю.  

59. Міжнародні стандарти антикорупційного декларування. 

60. Верифікація антикорупційної декларації: поняття та процедура 

застосування. 

61. Кваліфікований електронний підпис та початок роботи із 
Реєстром подання електронних декларацій.  

62. Технічна допомога в роботі з Реєстрами НАЗК. 

63. Поняття та форми прояву політичної корупції. 
64. Еволюція корупції у політичному процесі: історична 

ретроспектива. 

65. Політична корупція як система протиправних дій.  

66. Зарубіжні практики політичної корупції та досвід антикорупційної 
протидії.  

67. Європейські формати політичної корупції й антикорупційних 

стратегій.  

68. Політична корупція в Україні: основні прояви, методи протидії. 
69. Особливості фінансування та подання звітності політичних партій. 

70. Політична корупція у державах Балтії: успішний досвід 

мінімізації на пострадянському просторі. 
71. Досвід Грузії щодо запобігання політичній корупції.  
72. Політична корупція в азійських державах. 

73. Звіт політичної партії про майно, доходи, витрати і зобов’язання 

фінансового характеру.  

74. Особливості проведення перевірки звітності політичних партій 

про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру.  

75. Проблеми реформування сучасних антикорупційних державних 

органів в Україні.  
76. Реінжиніринг як механізм формування інноваційних державних 

антикорупційних інституцій.  

77. Механізми удосконалення формування антикорупційних органів 

та забезпечення їх діяльності.  
78. Становлення та розвиток антикорупційних органів державної 

влади в європейських країнах.  

79. Досвід формування антикорупційних органів державної влади в 

азійських країнах.  

80. Формування організаційних антикорупційних механізмів у США 

81. Заборона на одержання пільг, послуг і майна органами державної 
влади та органами місцевого самоврядування. 

82. Антикорупційна експертиза. 

83. Спеціальна перевірка та порядок її проведення.  

84. Результати проведення спеціальної перевірки. 

85. Єдиний державний реєстр осіб, які вчинили корупційні або 



пов’язані з корупцією правопорушення.  

86. Міжнародне співробітництво у сфері запобігання і протидії 
корупції.  

87. Міжнародний обмін інформацією у сфері запобігання і протидії 
корупції.  

88. Відповідальність за корупційні або пов’язані з корупцією 

правопорушення.  

89. Загальні засади запобігання корупції у діяльності юридичної 
особи.  

90. Антикорупційна програма юридичної особи. 
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